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CHU BE 1. DAI CUONG DONG DIEN XOAY CHIEU

DANG 1. XAC PINH XUAT PIEN PONG CAM U'NG

Thong thudng bai tap thudc dang nay yéu cau ta tinh tit thong, sudt dién dong cam ting xuat hién
trong khung day quay trong tit truong. Ta stt dung cac cong thiic sau dé giai:
— Tan s6 goc: w = 2mnp, Véi ng 13 s6 vong quay trong mdi giay bang tan s6 dong dién xoay
chiéu.

Biéu thiic tit thong: ® = @, cos(wt + Lp) = NBS cos (wt + up)

Biéu thiic sudt dien dong: e = E, sin(wt + Lp) = NBSwsin (wt + &p)

R R 2
VE do thi: Bo6 thi 1a dudng hinh sin: ¢6 chu ki T = “T Vi c6 bien do Eo
W

Vi du 1. Mot khung day dan phang c6 dién tich S = 50 cm?, ¢6 N = 100 vong day, quay déu véi
toc do 50 vong/giay quanh mot truc vuong goc véi cac dudng stic clia mot i trudng déu cé cdm
ting tit B = 0,1 T. Chon gdc thoi gian t = 0 1a lic vecto phap tuyén 1 cua dién tich S ctia khung
day cting chiéu véi vecto cam ting tit B va chitu duong 13 chiéu quay ctia khung day.

a. Viét biéu thiic xac dinh tit thong ® qua khung day.

b. Viét biéu thiic xac dinh sudt dien dong e xudt hién trong khung day.

c. V& dd thi biéu dién sy bién déi clia e theo thoi gian.

Vidu 2. Mot khung day c6 dién tich S = 60cm? quay déu véi van téc 20 vong trong mot gidy.
Khung dit trong tit trudng déu B = 2.1072 T. Truc quay ctia khung vuong géc véi cac dudng cam
ting tit, ltic t = 0 phap tuyén khung day ¢6 hudng cua .

a. Viét biéu thiic tit thong xuyén qua khung day.

b. Viét biéu thiic sust dien dong cam tng xuat hién trong khung day.

Vi du 3. Mot khung day dan gom N = 100 vong quan néi tiép, dién tich mdi vong day 14 S = 60cm?.
Khung day quay déu véi tan s6 20 vong/s, trong mot tit trudng déu c6 cdm ting tit B = 2.1072 T.
Truc quay cia khung vuodng goéc véi .

a. Lap biéu thic ctia sust dien dong cam ting tic thoi.

b. V& dd thi biéu dién sust dien dong cam ting tiic thdi theo thoi gian.

Vi du 4. (PH—2008) Mot khung day dan hinh chit nhat ¢6 100 vong, dién tich mdi vong 600 cm?,
quay déu quanh truc d6i xting ctia khung véi van téc géc 120 vong/phit trong mot tit trudng déu
¢6 cam ting tit bang 0,2T. Truc quay vuong goc véi cac dudng cam ting tit. Chon gdc thoi gian lic
vectd phép tuyén ctia mat phang khung day ngudc huéng véi vectd cam tng tit. Biéu thiic sudt
dién dong cam tng trong khung la

A. e = 48Twsin [401?1: — gj (V) B. e=4,8xn sin(40wt + ’JT) (V)

C. e = 48msin (40wt + ) (V). D. e = 4, 87sin (4om . g} (V).
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DANG 2. BAI TOAN LIEN QUAN DEN THO1 GIAN

1. Theoi gian thiét bj hoat dong

Mot thiét bi dien duge dat dudi dien ap xoay chiéu u = Ugcoswt (V). Thiét bi chi hoat dong khi
dién ap tiic thoi ¢ gia tri khong nhé hon b. Vay thiét bi chi hoat dong khi u ndm ngoai khoang
(—b, b) (xem hinh v&)

— Thoi gian hoat dong trong mot nita chu ki: 2t, = 2 larccos b

@ 0

1
— Thoi gian hoat dong trong mot chu ki: t = 4t, = 4 —arccos b

w 0

— Thdi gian hoat dong trong 1 s: .t = f.4larccosU£

u) 0

1
— Thai gian hoat dong trong t s: tf.t = ‘c.f.ll—arccosUi

W 0
Ug -A - X 0 X4 A
—% *, 2, 2, >
& L L 1
/ \ t, = %arcms% | t; = %arcsin’%1 ‘ t; = %arfsin}%1 ‘ t; = % arccﬂs;—l
0 t(_S)
t
2 -Uo -b 0 b Uo
-b —; 4 @ o, >
] 4
1 b 1 b
ity =;arccosx ty =$arcmsi

T/4

Vidu 1. Dat dién 4p xoay chiéu c6 tri hiéu dung 120 V tan s6 60 Hz vao hai dau mot bong deén

huynh quang. Biét dén chi sdng lén khi dién 4p dit vao dén khong nhé hon 60\/5 V. Thoi gian dén
sang trong moi gidy la:

A.1/2 (s), B. 1/3 (s). C.2/3(s). D. 0,8 (s).

Vi du 2.Mot dén 6ng stt dung dién 4p xoay chiéu c6 gia tri hieu dung 220 V. Biét dén sang khi dién
ap dat vao deén khong nho6 hon 155 V. Ti s6 gitta khoang thaoi gian dén sdng va khoang thai gian
deén tit trong mot chu ky 1a

A. 05 lan. B. 2 lan. C. v21an. D. 3 lan.

2. Thoi diém dé dong hodc dién ap nhan gia tri nhat dinh

Vi du 1.Dong dieén chay qua mot doan mach c¢é biéu thiic i = Ipsin100wt. Trong khodng thdi gian
tit 0 dén 0,01 s cuong do dong dién tic thi cé gia tri bang 0,51 vao nhiing thai diém
A.1/300s va 2/300 s. B. 1 /400 s va 2/400 s.

C. 1/500 s va 3/500 s. D. 1/600 va 5/600 s.

Vi du 2.Dién 4p hai ddu doan mach c6 biéu thtic u = 200cos(100wt + 57/6) (u do bang von, t do
bing giay). Trong khoang tho'i gian tit 0. dén 0,02 s dién 4p tiic thoi ¢ gia tri bang 100 V vao
nhiing thdi diém

A. 3/200 s va 5/600 s. B. 1/400 s va 2/400 s.

C.1/500's va 3/500 s. D. 1 /200 va 7/600 s.
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Vi du 3. Dién ap gitta hai ddu mot doan mach c6 biéu thitc: u = 120sin100wt (u do bang von, t do
bang giay). Hay xac dinh cac thoi diém ma dien 4p u = 60 V va dang tang (v6ik = 0,1, 2,..,)
A. t=1/3+ k (ms). B.t=1/6 + k (ms). C.t=1/3+20k (ms). D.t=5/3+ 20k (ms).

Vi du 4. Dien ap giita hai ddu mot doan mach c6 biéu thitc u = Ugcos(2nt/T). Tinh tit thoi diém
t = 0's, thi thsi diém 1an thtt 2014 ma u = 0,5Up va dang tang 13

A.12089.T/6. B. 12055.T/6. C. 12059.T/6. D,12083.T/6.

Vidu 5. Pien ap giita hai ddu mot doan mach c6 biéu thitc u = Ugcos(2nt/T). Tinh tit thoi diém
t = 0's, thi thsi diém 1an thit 2010 ma u = 0,5U) va dang giam 1

A.6031.T/6. B.12055.T/6. C. 12059.T/6. D. 6025.T/6.

CHU Y: Néu khong han ché béi diéu kien dang ting hoac dang giam thi tng véi mot diém tren
truc ting vé6i hai diém trén vong tron lugng gidc (trit hai vi tri bién). Do d6, trong chu ki dau tién
c6 hai thoi diém t1 va t2; chu ki tht 2 ¢6 hai thoi diém t3 = t1 + T va ta = t2 + T. Tuong tu, chu
ki thit n ¢6 hai thoi diem 13 t2n—1 = t1 + nT va tan 42 = t2 + nT.

Ta rit ra meo gidi nhanh:

So lan dul:>t=nT+t1
=n
2 d112:>t=nT+t2

Vi du 6. Dong dién xoay chidu qua mot doan mach c6 biéu thiic i = Iy cos(100wt — /3)(A) (t do

N . I
bang giay). Thoi diem thi 2009 cudng do dong dien tiic thoi i = TO 1a
2
A.t =12049/1440 (s). B. t = 24097/1200 (s).
C. t =24113/1440 (s). D. t = 22049/1440 (s).

CHU Y: Trong mot chu ki ¢6 4 thdi diém dé |u| = b < Up. Dé tim thdi diém 1an thit n ma |u| = b
ta can luu y:

— Lanldénuilati = Lan4n + 1 dén wi 13 tans1 = nT + t1
— Lan 2 dén ui lates = Lan 4n + 2 dén w1 13 tanso = nT + to
— Lan3dénuw lats = Lan4n + 3 dén uy 1a tanss =nT + t3

— Lan4dénwlats = Lan4n + 4 dén uy 1a tana = nT + t4

Ta riit ra meo giai nhanh:
Néudu1l=t=nT+t,
S6lan {Né’udu'2=>t=nT+t2
2 Néudu3 =>t=nT+t3
kNé’udu'4=>t=nT+t4

Vi du 7. Dong dién xoay chiéu qua mot mach c6 biéu thtic i = Ipcos(100mt — 7/3) (A) (t do bang
giay). Thai diém tht 2013 gia tri tuyét d6i ciia cudng do dong dien tiic thoi bang cusng do dong
dién hiéu dung la

A. t = 12043/1200 (s). B. t = 9649/1200 ().

C. t = 2411/240 (s). D. t = 12073,/1200 (s).
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3. Céac gia tri tirc thoi & cac thoi diém tire thoi

Néu biét trude cic gia tri tic thoi & thdi diém nay, tim gid tri § thsi diém khac, ta c6 thé giai
phuong trinh lugng gidc hoac dung vong tron lugng giac

Vidu 1. Tai thsi diém t, dién ap u = 400 2 cos(1007t — ©/2) (trong d6 u tinh bing V, t tinh bang
s) 6 gia tri 200\/5\/' va dang giam. Sau thai diém d6 1/300 (s), dién 4p ndy c6 gia tri 1a

A. —200 V. B. 200~/3 (V). C. —200~/2 (V). D.400 V.

Vi du 2. Dong dién chay qua mot doan mach c6 biéu thiic i = 4cos(120wt) A, t do bang giay. Tai
thai diém t1 ndo d6, dong dien ¢6 cudng do 243 A. Dén thai didm t = ti1+ 1/240 (s), cudng do
dong dién bang

A.2A)hoic —2A.  B.2Ahoic2A.  C.-/3Ahoic2A.  D.3Ahoic-2A.

Vi du 3. Dong dién xoay chiéu chay qua mot doan mach c6 biéu thiic i =2+/2 cos(1 007t + ¢) (A),
t tinh bang giay (s). Vao mot thdi diém nao do, i = 2 A va dang giam thi sau d6 it nh&t 1a bao

lau thii=+ V6 A?
A. 3/200 (s). B. 5/600 (s). C. 2/300 (s). D. 1/100 (s).

Vidu 4. Vao cling thdi diém nao d6, hai dong dién xoay chiéu c6 phuong trinh: i, =1 cos (u.)t + upl)

IO

va i, =1 cos (wt + gpQ) cling géi tri tic thoi nhung mot dong dién dang tang con mot dong

dién dang gidm. Hai dong dién léch pha nhau
A. w/3. B. 271/3. C. . D. ©/2
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CHU DE 2. MACH DIEN XOAY CHIEU CHU'A MOT PHAN TU

DANG 2. BAI TOAN LIEN QUAN DEN DINH LUAT OM VA GIA TRl TU'C THO1

1. Quan hé gia tri hiéu dung

. e s . U U, u
- MachchlcoRthluvalcungphavaR:T:I—O:—
i
0
) Ll T U
- MachchlcéLthiusc’imhdnllaEVELZL:sz—“
0
~ U
- MachchicéCthiutréhdniléEVELZC:L:—“
2 wC I
2. Quan hé gia tri tirc thoi
.y e s R U U, u
MachchlcoRthluvalcungphanenR:T:I—:f
i
0
U
MachchicéLthiusc’imphahdnilagnénZL:wL:%:I—Oig
i
0
1=Iocos(wt) , 2 . 9 IO=I\/§
T =>|— |+l —| =1
u="U_ cos wt+§ =—U, sinwt I, U, UOZU\E
. U
MachchicéCthiutréphahdnilé3nénzczizgz—oig
2 wC T T i

i= I0 cos (wt)

2 2
IU
= —| +H = =1
u=U, cos[wt—g] = U, sinwt (IJ (UJ U, = U\E

2 2
D3 v6i mach chi ¢6 L, C thi u vuong pha véi i nén (ILJ + (1] -1
0
i=0&<u=1U, R
= (D0 thi quan hé u, i 13 dudng elip).

u:0<:>i=i10

2.1  Mach dién chi c6 dién tré thuan R
u= UOR cos (wt) = UR\/ECOS (wt)

— Dién ap va dong dién trong mach cting pha véi nhau:
i=1 cos (wt)

Ug

i=—
— Dinh luat Ohm cho mach: R
[ =% >T=—R

C'.
C!

— D0 thictia ur theo i (hofic ngudc lai) c6 dang dudng thang di qua gdc toa do.
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2.2 Mach dién chi c6é cuén cdm thuan véi dé tw cdm L
Pic diém

u =U, cos(wt) = UL\/ECOS (wt)
— Dién 4p nhanh pha hon dong dién géc «/2: -

i=1 cos|wt——

— Cam khang ctia mach: Z, = wL = 2nf.L——— D0 thi ctia cdm khang theo L 1a dudng thang

di qua goc toa do (dang y = ax).

I = UOL — UOL — UOL
Dinh luat Ohm ch h P4 Wb o
- Inh lud m cho mach: U U U U
I = —L = —L = 0L = 0L
Z, oL 72 o2

— Do ur, nhanh pha hon i géc 7/2 nén ta c6 phuong trinh lién hé cia ur, va i doc 1ap vé6i thoi gian
1=Iocos(wt) : 2 " 2 Io =I\/§
™ =>|—| +|—| =1
u="U, cos|wt+ 5|7 —U, sinwt I, U, U, = U\/E

— Tt hé thiic trén ta thdy do thi ctia ur theo i (hofic ngudc lai) 1a duong elip

Hé qué
Tai thoi diém t1 dien 4p va dong dién c6 gia tri 1a ui; i1, tai thoi diém t2 dien 4p va dong dien c6
gid tri la ug; iz thi ta c6

2 2 2 2
. . 2 2 22 .2 2 2 .
i u 1 u u —u I —1 U u —u 1 —1
¢ 3 2 2
I0 U0 IO U0 UO I0 I0 i -1 w -

2.3 Mach dién chi c6 tu dién véi dién dung C

Pic didm

u, = UOL cos(wt) = UL\/ECOS (wt)
— Dién ap tré pha hon dong dién gbc nt/2: -

= I0 cos| wt + —

1 1 N
— Cam khang ctia mach: Z, = — = — D0 thi ctia dung khang theo C la dudng cong
wC  2xf.C
1
Hypebol (dang y = —)
X
U
I, ==%=wCU
Z 0C
— Dinh luat Ohm cho mach: UCC U SOU
I = —_— == Q)C'UC = 0c = 0C
c z2 2
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— Do ur, nhanh pha hon i géc /2 nén ta c¢6 phuong trinh lién hé cia ur, va i doc 1ap véi thoi gian
i=1 cos(wt) Y L) I, = W2
=>|—| +|—=—| =1
L) \U, U, = U\2

— T he thiic trén ta thay do thi cia ur theo i (hoac ngugc lai) 1a duong elip

Hé qué
Tai thoi diém t1 dien ap va dong dien c6 gié tri 1a uy; i1, tai thoi diém t2 dien 4p va dong dién c6

u= U0 cos [wt — Ej = +U0 sin wt
2

gid tri la ue; iz thita co

2 2

2 2 2 2 Z = Do

. . 2 2 2 .2 2 2 L 22 2
1 U, 1 U, u, —u, L —L Uo u, —u, L =L

—_— + | — = | = + | —= - 5 = B & — = 5 2 >

23 2 2
I0 Uo 0 Uo Uo Io Io L—L u, —u,
wL = R

L, =1

Vidu 1. Dit vao hai dau mot cudon cam thuan L mot dién 4p xoay chiéu c6 gia tri hiéu dung U
khong ddi va tan so f thay doi. Khi f = 60 Hz thi cuong do hieu dung qua L 13 2,4 A. Dé cudng do
hiéu dung qua L bang 3,6 A thi tan s cia dong dién phai bing

A. 75 Hz. B. 40 Hz. C. 25 Hz. D. 502 Hz.

Vidu 2. Mot tu dién khi m#c vao mach thi cudng do hieu dung qua mach 14 3 A. Néu méc tu vao
nguodn 2 thi cudng do dong dién hiéu dung qua mach 1a bao nhiéu? Trén hinh vé 14 d6 thi phu
thuoc thoi gian cia dién 4p ngudn 1 va 2.
u (x100V)
0

/_\ M
; \5 23 / \ / t (ms)
J\
N4

[,

(2

N N4
A 1,682 A. B. L6 A. C. 2 A. D. 3,5 A.

Vi du 3. Mot tu dién khi méic vao nguon u = U \/5008(100’Kt + ) V thi cudong do hiéu dung qua
mach 14 2A. Néu mic tu vao ngudn u = Ucos(120wt + 0,57) V thi cudng do hiéu dung qua mach
1a bao nhiéu?

A 1,242 A. B.1.2A. C. V2 A. D.35 A.
Vi du 4. Doan mach dién xoay chiéu tan s6 fi = 60 Hz chi c6 mot tu dien. Néu tan s 1a f2 thi dung

khéng ctia tu dién tang thém 20%. Tan s6
A. fy =72 Hz. B. f = 50 Hz. C. fo =10 Hz. D. fo = 250 Hz.

Vidu 5. Viét biéu thiic ur, trong doan mach xoay chiéu chi ¢6 cudon cam L, biét
a) L= 1/27 Hvai = 2+/3 cos(100mt + 7/6) A.

b) L = V3 /7 Hvai = +/2 cos(100mt — /3) A.

&)L =2 /2n Hvai= 6 cos(100mt — m/4) A.
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Viduy 6. Cho mach dién xoay chiéu chi c6 cuon cam c6 do tu cdm L = 2/« (H). Dat vao hai dau
mach dién ap xoay chiéu c6 gia tri hieu dung 200 V, tan s6 50 Hz, pha ban dau bang 0.

a) Tinh cdm khang ctia mach.

b) Tinh cudng do hiéu dung ctia mach.

c) Viét biéu thiic cudng do dong dién qua mach.

Vidu 7. Dat dién 4p u = Ugcos(100wt + ©/3) V vao hai dau cudon cdm thuan c6 do tu cdm L =
1/(2x) H. O thoi diém dien ép gitta hai ddu cuon cam 13 100 J2 thi cuong do dong dién trong mach
14 2 A. Biéu thiic cudng do dong dién trong mach 1

A.i=2+/3 cos(100mt + 7/6) A. B.i= 242 cos(100mt — 7/6) A.

C. i =22 cos(100mt + 7/6) A. D. i = 2+/3 cos(100mt — 7/6) A.

Vi du 8. Cho mot doan mach xoay chiéu chi ¢6 cudon cam thuan. Dat vao hai dau mach dién ap
xoay chiéu cé tan s6 50 Hz. Tai thoi diém t1, diep ap va dong dién c6 gié tri 1an lugt 14 117 V va,
0,6 A. Tai thoi diém to, diep 4p va dong dien cé gia tri 1an lugt 13 108 V va 1 A. Tinh heé s6 tut cam.

Vidu 9. D6 thi biéu dién cudng do tiic thoi ciia dong dién xoay chidu i (A)

chi ¢6 cudn caAm thuan cé cdm khang ZL = 50 Q & hinh vé bén. Viét
biéu thitc dién &p tiic thoi giita hai ddu cudn cam. 0,6 N P

A. u = 60cos(50mt/3 + /3) A. \u,m ! /t (s)

B. u = 60sin(100wt/3 + «/3) A.

C. u = 60cos(50mt/3 + 57/6) A. . : :
D. 1 = 30c0s(50wt/3 + 7/3) A. At mlin

Vidu 10. Dit vao hai dau doan mach chi ¢6 cuon cdm thuan mot dién 4p xoay chiéu c6 phuong
trinh 1a u = Upcos100wt (V). Biét gia tri dien 4p va cudng do dong dién tai thoi diém t1 14 ug =

5O0N2 Vvaii = V2 A. Tai thoi diém ta vaus = 50 (V), 12 = /3 A. Gié tri Uy la

A. 50 V. B.100 V. C. 503 V. D. 10042 V.

Vi du 11. Dat vao hai ddu mot cudn cam thuan cé do tu cam 0,3/~ H mot dién 4p xoay chiéu. Biét
dien Ap c6 gié tri titc thai 604/6 V thi dong dien c6 gid tri titc thdi v2 A va khi dien ap c6 gié tri
titc thdi 60+/2 V thi dong dien c6 gié tri titc thai V6 A. Hay tih tin 6 ciia dong dien.

A. 120 Hz. B. 50 Hz. C. 100 Hz. D. 60 Hz.

Vi du 12. Doan mach dién xoay chiéu chicé cudon cdm c6 hé s6 tu cam L. Dién 4p ttic thoi va cudng
do dong dién tiic thoi ctia mach 13 u va i. Dién ap hieu dung va cudng do hieu dung 1a U, 1. Biéu
thiic nao sau day la dang?

RN O R G ROROR O

Vidu 13. Cho mot doan mach dién xoay chidu chicé cuon cam thuan. Tai thoi diém t; dién ap va
dong dién qua cudn cam cé gia trilan lugt 13 ui; i1. Tai thoi diém to dien 4p va dong dién qua cuon
cam c6 gia trilan lugt 14 ug; i2. Chu ki clia cudng do dong dién dude xac dinh béi hé thiic ndo duéi
day?

+1

2 2 2 =2 . . .
A.T=2wL/; L. B.T=2nL|1—2. C.T-= 2 1. D.T-= :
12 —l1 112 +u1 111 —112 u2 -
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Vi du 14. Viét biéu thiic cudng do dong dién tiic thdi trong mach dién xoay chiéu chi ¢6 tu C biét

a) C = 10 (F) va u, =100v2 cos(l()()ﬁt + %J (V)

2

b) C = \5;0_4 (F) va u, = 2003 cos [mom —2] (V)
¢) C= 1;; (F) vau, =50 3008(1001Tt —%J (V)

2.10™*

i

Vi duy 15. Cho mach dién xoay chiéu chi ¢6 tu dién véi dién dung C = (F) . Dong dién xoay

chiéu trong mach c6 biéu thtic i = 2cos(100wt + ©/3) (A).

a) Tinh dung khang ctia mach.

b) Tinh hiéu dién 4p hiéu dung gitia hai dau tu dién.

c) Viét biéu thic dien ap hai dau mach.

Vidu 16. Dat dien 4p u = Ugcos(100wt + w/6) (V) vao hai dau mot tu dién c6 dien dung
2.10™

w3

1a 2\/5 . Viét biéu thitc cuong do dong dién chay qua tu dien.

C=

(F) . O thoi diém dien 4p gitta hai dau tu 13 300 V thi cudng do dong dién trong mach

Vi du 17. Cho mot doan mach xoay chiéu chi ¢6 tu dién. Dat vao hai ddu mach dién ap xoay chiéu
¢6 tn s6 50 Hz. Tai thoi diém t1, diep 4p va dong dien ¢6 gid tri 1an Iuot 1a 65 V va 0,15 A. Tai
thoi diém te, diép 4p va dong dién c6 gia tri 1an luot 14 63 V va 0,25 A. Tinh dién dung ctia tu.

Vi du 18. Dat vao hai ban tu dién c¢6 dién dung 100/(3w) (uF) mot dién 4p xoay chiéu c6 phuong

trinh u = Up cos(1007t 4 ¢u) (V) thidong dien qua tu cé biéu thitci= 2 \/5005(10071‘5 +w/3) (A).
1) Tinh dién 4p giita hai ban tu tai thdi diém t = 5 (ms).
2) Xac dinh cac thai diém dé dien ap u = 600 (V).

3) Xéc dinh thoi diém 1an thit 2014 dé u = -300/2 (V).
4) Xéc dinh thoi diém 1an thit 2014 dé [u|= 3002 (V).

Vi du 19. Cho doan mach dién xoay chidu chi ¢ tu dién véi dien dung C. Tai thoi diém t1 dién ap

va dong dién qua tu dién c6 gia trilan lugt 14 40 V; 1 A. Tai thoi diém t2 dién 4p va dong dien qua
tu dién c6 gia tri lan lugt 14 50 V ; 0,6 A. Dung khéng ctia mach c6 gid tri 13

A. 30 Q. B. 40 Q. C. 50 Q. D. 37,5 Q.

Vi du 20. Cho doan mach dién xoay chiéu chi ¢6 tu dién véi dien dung C =(10-%) /= (F). Dat dién
ap xoay chiéu c6 tan s6 50 Hz vao hai ddu doan mach. Tai thdi diém ma dién &p hai ddu mach c6
gid tri 100\/5 V thi cudng do dong dién trong mach la \/5 A. Dién ap hiéu dung hai dau tu dién
c6 gia tri la

A U_=100§2V.  B.U_=100W6V.  C.U,=1003V.  D. 20082V,

LUYEN THI THPT QUOC GIA MON VAT LY 12



GV: BUI LE HOANG NGHIA [0941.80.88.38] PIEN XOAY CHIEU

CHU DE 3. MACH DPIEN CHU’A HAI PHAN TU'

1. Mach dién gobmR, L

Up = \/Uf{ + Ui
Zp, = JR? + Zi

— Dién ap va tong trd cia mach:

' 2 2
I:URI‘: UR+UL:£:£:ITO
Z JR'+2: R Z 2
— DPinh luat Ohm cho doan mach: i L '
2 2
[ = Uone _ Ui + Uy _ U _ Un _ I\/E
' Z()RL JRQ + Zi R ZL
I U 7
tangp = —L =L
7 U, R
— Pién 4p nhanh pha hon dong dién gbc o, xac dinh tlt bieu thic: U ' R R
cosp = —8 = =
U Zye JRQ + Zi

— Pé viét biéu thiic ciia u, ur, ug trong mach RL thi ta can phai xac dinh dudc pha cia i, roi tinh

T
, , <z qu = @i TS
toan cac pha theo quy tac:q ™ 2

up i
Vidu 1. Tinh do léch pha ctia u va i, tong tré trong doan mach dieén xoay chiéu RL biét tan s6
dong dién 1a 50 Hz va

5

a)R=50QvaL=—H
27
b)RleO\/gvéLzﬁH
T

Vi du 2. Cho mach dién xoay chiéu gom hai phan tit R, L v6i R = 50\/5 Q,L=1/2% (H). Bat
vao hai ddu doan mach mot dieén 4p xoay chidu c6 biéu thitc u = 120cos(100t + w/4) V.

a) Tinh tdng tré ctia mach.

b) Viét biéu thiic cudng do dong dién chay qua doan mach.

c) Viét biéu thiic dien 4p hai ddu cuon cdm thuan hai dau dién tré.

Vi du 3. Cho mot doan mach dién xoay chiéu chi c6 cudon cam thuan L va dién tré R. Néu dit vao
hai dau doan mach dién 4p u = 100cos(100wt + w/4) V thi cudng do dong dién trong mach 1a i =
\/5 cos(100mt) A. Tinh gia tri cia R va L.

Vidu 4. Cho mot doan mach dién xoay chiéu gom dién tré R = 50 Q va cudn cam thuan c6 hé s6

tucam L = ﬁ (H). Cudng do dong dién chay qua doan mach cé biéu thici = 2 \/5 cos(100wt
™

—7/6) A. Viét biéu thiic dién 4p hai ddu mach, hai dau dién trd, hai dau cudn cam.
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2. Mach dién xoay chiéu R, C

[N - N~ L R
— bién ap va tong tré cia mach:

U, =U%+1?
Zoo =R + 72

, 2 2
I:URC: UR+UC=$:&=ITO
Z JR*+27, R Z 2
— binh luat Ohm cho doan mach: e c ¢
2 2
I = UORC — UUR + UOC — UOR — UOC — I\/§
0
Ziro \/R2 + Zé R Z,
I Z
tanp = ——% =-¢
TTTU R

— DPién 4p tré pha hon dong dién géc ¢ v6i bidu thiic:
U, R R

cosp = — = =
URC ZRC JRQ + Zé

— Pé viét biéu thiic clia u, uc, ur trong mach RC thi ta can phai xac dinh dugc pha ciia i, rdi tinh

toan cac pha theo quy tac:y "¢

ug

Vidu 1. Cho mach dién xoay chiéu gdm hai phan tit R, C v6i R = 100 ©, C = (107%)/x (F).
Dit vao hai dau doan mach mot dién 4p xoay chidu cé biéu thitc u = 200cos(100wt + ©/3) V.
a) Tinh tong trd cia mach.

b) Viét biéu thitc cuong do dong dién chay qua doan mach.

c) Viét biéu thiic dién 4p hai dau tu dién, hai dau dién tré thuan.

Vi du 2. Cho mot doan mach dién xoay chiéu chi c6 tu dién C va dién tré R. Néu dit vao hai dau
doan mach dién 4p u = 100\/5005(10071‘5) V thi cudng do dong dién trong mach 131 = \Ecos(lOOﬁt
+ ©/4) A. Tinh gia tri cua R va C.

200

209 F.
w3
Viét biéu thiic dién ap tic thai gitta hai ban ctia tu dién va 6 hai ddu doan mach. Cho biét biéu
thitc cudng do dong dien i = \/2sin(100wt + ©/3) A

Vi du 3. Doan mach dién xoay chiéu néi tiép gom dién tré R = 50 Q va tu dién C =

3. Mach dién xoay chiéu gém L, C

I:ULC :‘UL_UC‘ :ﬂzUc :I_o
— Dién ap va tong tré: Yie = ‘UL - UC‘ E— “uc ‘ZL - ZC‘ Aot \/5
. ZLC - ‘ZL B ZC‘ I = U()LC _ ‘UOL B UOC‘ _ U()L _ Uoc _ I\/§
' ZOLC ‘ZL - Zc‘ ZL Zc

— Khi Uy, > Uc hay Z1, > Zc thi urc nhanh pha hon i géc ©/2. Khi d6 ta néi mach cé tinh cam
khéng.

— Khi Uy, < Uc hay Z1, < Zc thi urc cham pha hon i géc ©/2. Khi d6 ta néi mach c¢6 tinh dung
khéng.
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Viduy 1. Mot doan mach gom mot tu dién C ¢6 dung khang 100 © vA mot cam thuan ¢6 caAm khang
200 © méc ndi tiép nhau. Pien 4p hai dau cuon cdm c6 biéu thiic ur, = 100cos(100wt + 7/6) V.
Viét biéu thiic dien ap & hai dau tu dien.

Vi du 2. Doan mach géom cudn day thuan cdm c6 do tu cam L = 2/7 (H) méc ndi tiép véi tu dien

10" . C s <
C = —(F)réi mac vao mot dién 4p xoay chiéu tan s6 50 Hz. Khi thay tu Ci bang mot tu C»
T

khéc thi th&y cudng do dong dien qua mach khong thay déi. Pien dung ctia tu Cs c6 gié tri bing:

A.C, = %(F) B.C, = 2'1734 (F) cc-= %(F) D. C, = 3'1:4 (F)
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CHU BE 4. MACH R, L, C MAC NOI TIEP

DANG 1. BAI TOAN LIEN QUAN DPEN TONG TRO, DO LECH PHA, GIA TRl HIEU DUNG,
BIEU THU’'C DONG DIEN, DIEN AP

1. Tong tr&, do léch pha, gia tri hiéu dung

\/R2 7, -7.) U U
—  Téng tré: hoacZ—T—I—O
J<zR> <zzL >z.) :
tan ¢ = ;{ZC
— Do léch pha: =9 —p —> ~
taDSO:ZZ ZZ(‘

> R
® ¢ > 0: usém pha honi=- Mach c¢6 tinh cam khéang.
® ¢ < 0: utré pha hon i = Mach ¢6 tinh dung khang.

® ©=0:u,icung pha.

\/R2 z, -7,y N A %\
— Dinh luat Ohm cho doan mach:
2
\/U ):UOR: 0L _ OC:I\/E
by Z 2 R Z Z
R Z —Z L c
— Dign ap trén doan mach: U =17 = —.Z

MN 7 MN

Vidu 1. Mach dién néi tiép gom dién tré R = 60 (), cudon day c6 dién trd thuan r = 40 (Q) c¢6 do
tucam L = 0,4/n(H) va tu dién c6 dien dung C = 1/(147)(mF). Mac mach vao ngudn dién xoay
chiéu tan s6 géc 100w (rad/s). Téng trd ctia mach dién 13

A. 150 €. B. 125 Q. C. 100\/5 Q. D. 140 Q.
Vi du 2. Dit mot dién 4p xoay chiéu vao hai dau mot doan mach méic néi tiép gom tu dién c6 dung

khéang 200 2, dién tré thuan 30 \/g Q va cudon cam c6 dién tré 50 \/g Q ¢6 cam khang 280 Q. Dien
ap gitta hai dau doan mach

A. sém pha hon cuong do dong dien 1a «/4. B. s6m pha hon cudng do dong dién 1 7 /6.

C. tré pha hon cudng do dong dién 1a = /4. D. tré pha hon cudng do dong dién 13 «t/6.

Vi du 3. Mot doan mach xoay chiéu gom hai doan mach AM va MB néi tiép. Doan mach AM c¢6
dién trd thuan 40 Q méic ndi tiép véi tu dién, doan mach MB chi ¢6 cudn day c6 dién tré thuan 20
Q, ¢6 cam khang Zr. Dong dién qua mach va dién 4p hai dau AB luon léch pha 60° ngay ca khi
doan mach MB ndi tit. Tinh Zr..

A. 60\/5 Q. B. 80\/5 Q. C. 100\/5 Q. D. 60 €.
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Vi du 4. Mot mach dién méc néi tiép theo ding thit ti gom dién tréd thuan R = 30 Q, tu dién 1 c6
dien dung C1 = 1/(3w) (mF) va tu dién 2 c¢6 dién dung C2 = 1/n(mF). Dién 4p gitia hai dau doan

mach 1a u = 100 2 cos100mt (V). Cudng do hiéu dung trong mach 1a

A. 1,00 A. B. 0,25 A. C.2A. D. 0,50 A.

Vidu5. (PH—2011) bat mot dién ap xoay chiéu cé gia tri hieu dung va tan s6 khong doi 1an Iugt
vao hai dau dién tré thuan R, cudon cam thuan c6 do tu cam L, tu dién c6 dién dung C thi cudng
do dong dién hieu dung qua mach tuong ting 14 0,25A; 0,5A; 0,2A. Néu dat dién 4p xoay chiéu nay
vao hai dau doan mach gom ba phan ti trén méc ndi ti€p thi cuong do dong dién hiéu dung qua
mach la

A 02A. B.0,3A. C.0,15 A. D. 0,05 A.

Vi du 6. Cho mot mach dién méc néi tiép gom mot dién tré R = 40(€2), cudon cdm thuan c6 do tu
cam L = 0,8/n(H) va mot tu dién c6 dien dung C = (2.10~*)/x(F). Dong dién qua mach c6 biéu
thiic 121 = 3cos(100wt) (A). Dién 4p hiéu dung gitia hai dau doan mach 1a

A.60V. B. 240 V. C. 150 V. D. 7542 V.

Vi du 7. Cho mot mach dién méic néi tiép gom mot dién tréd R = 40(Q2), cudn cdm thuan cé do tu
cam L = 1,6/n(H) va mot tu dién c6 dién dung C = (4.10~%) /=(F). D5 thi phu thuoc thoi gian clia

dong dién c6 dang nhu hinh vé. Dién 4p hiéu dung gitta hai dau doan mach 13
i(A)

t (ms)

70/3 130/3

A.299 V. B. 240 V. C.150 V. D. 7542 V.

Vi du 8. Cho mach dién xoay chiéu RLC méc néi tiép theo ding thit tu gdm cudn thuan cam cé
cam khéang 14 (), dién tré thuan 8 (), tu dién c6 dung khéng 6 (), biét dién 4p gitia hai dau
mach ¢6 gia tri hiéu dung 14 200 (V). Dién 4p hiéu dung trén doan RC 1a

A. 250 (V). B. 100 (V). C. 1252 (V). D. 100+2 (V).

Vidu 9. Cho mach dién xoay chiéu RLC méc ndi tiép theo ding thit tu gdm cudn thuan cam cé
cam khéang 14 (), dién tré thuan 8 (), tu dién c6 dung khang 6 (2). D5 thi phu thudc thoi gian
cua dong dién c6 dang nhu hinh vé.. Bién 4dp hiéu dung trén doan RC 1a

u (V)

100

t (ms)

A. 250 (V). B. 100 (V). C. 62,542 (V). D. 10082 (V).

Vi du 10. Cho mach dién xoay chiéu tan s6 50 (Hz) ndi tiép theo dtng thi tu: dién tré thuan 50
(Q); cudon day thuan cam c6 do tu cam 0,5/w(H) va tu dién c6 dién dung 0,1/w(mF). Tinh do lech
pha gitta urr, va urc la

A. /4. B. ©/2. C. 3w/4. D. /3.
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Viduy 11. (PH—2008) Cho doan mach dién xoay chiéu gom cudn day méc noi tiép véi tu dien. Do
lech pha ctia dién 4p gitia hai dau cudn day so véi cudng do dong dién trong mach 1a «/3. Dién ap

hiéu dung gitia hai dau tu dién bang J3 1an dién 4p hiéu dung gitta hai dau cuon day. Do léch pha
ctia dién 4p gitia hai dau cudn day so véi dién ap gitta hai dAu doan mach trén 13

A. 2%/3. B. 0. C. /2. D. - /3.

Vi du 12. Dat dién a4p xoay chiéu vao hai dau doan mach AB theo thi tu gom cudn day thuan cam

L ¢6 cdm khéang 100 \/g Q, dien tré6 R = 100 2 va tu dién C ¢6 dung khéang 200\/5 2 mac nai tiép,
M la diém gitta L va R, N 14 diém giita ctia R va C. Két qua nao sau day khong dtng?

A. Dién ap gitia hai dau doan AN sém pha hon dién 4p gitia hai dau doan mach AB 13 21/3

B. Cudng do dong dién tré pha /3 so véi dién 4p gilta hai ddu doan mach AB.

C. Dién 4p gitta hai dau doan AN sém pha hon dién ap gitta hai dau doan mach AB 13 27/3.

D. Dién 4p gitia hai dau doan mach AB s6m pha hon dién 4p giita hai dau tu dien 1a w/6.

Vi du 13. Cho mot doan mach RLC khong phan nhanh (cudn day thuan cam). Goi Ug, Ur, Uc lan
luot 14 dién 4p hiéu dung gitia hai dau dién trd thuan, hai dau cuon day va hai dau tu dién. Biét
Ur = UL = 0,5Uc thi dong dién qua mach sé:

A. tré pha 1/4 (rad) so véi dien ap gitia hai dau doan mach.

B. tré pha ©/2 (rad) so véi dién ap hai gitta dau doan mach.

C. s6ém pha /4 (rad) so v6i dién 4p gitia hai dau doan mach.

D. s6m pha 1/2 (rad) so véi dién ap gitta hai dau doan mach.

Vi du 14. Dat dién 4p 50 V — 50 Hz vao doan mach néi tiép gom dién trd 40 Q va cuon day thuan
cam thi dién 4p hiéu dung gitia hai ddu cuon cam 14 U, = 30 V. Do tu cAm ctia cudn day 1a

iy 5. 03y o Lty p. 02
7;\/5 T ’n\/g T
Vi du 15. Cho mach dién xoay chiéu khong phan nhanh RLC, cudn day thuan cam va Zy, = 8R/3
= 27c. Dién ap hiéu dung gitia hai ddu doan mach 13 200 V. Dién ap hiéu dung gitia hai dau dién

tré R 1a
A. 180 V. B.120 V. C.145 V. D. 100 V.

A H

9 ZL = an
o U=\/U§+(UL—UC)
CHU Y: Thay déi linh kien tinh dien ap: Z,=nR
U'=U%+ (U -U') ——T', =*

Vi du 16. Doan mach xoay chiéu néi tiép gom dién tré thuan R, tu dién C va cudn cam thuan L.
Dt vao hai ddu doan mach mot dién ap xoay chiéu 6n dinh thi dién 4p hieu dung tren R, L va C
lan lugt 14 60V, 120V va 40V. Thay C béi tu dien C’ thi dién 4p hiéu dung trén tu 1a 100 V, khi
do, dién ap hiéu dung trén R 1a

A.150 V. B.80 V. C. 40 V. D. 2042 V.

Vidu 17. Doan mach xoay chiéu gom bién trd R, tu dién C va cudn thuan caAm L m&c ndi tiép.
Khi diéu chinh bién trd & gia tri ndo do6 thi dién 4p hiéu dung do dudc trén bién tré, tu dién va
cuon cam lan lugt 13 50 V, 90 V va 40V. Didu chinh dé gia tri bién trd 16n gap doi so véi lic dau

thi dién ap hiéu dung trén bién tré 1a

A. 5042 V. B. 100 V. C.25V. D. 20410 V.
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Vi duy 18. Mot mach dién gom mot cuon day cé dien trd thuan r hé s6 tu cdm L néi tiép véi mot tu

dien C dugc mic vao mot hiéu dién thé xoay chiéu. Cudng do hiéu dung ctia dong dién qua mach

do dugc I = 0,2 A. Hiéu dién thé hiéu dung gitia hai dau doan mach, gitia hai dau cuon day, gitia

hai ban tu dién c6 gia tri lan lugt 13 120 V, 160 V, 56 V. Dién tré thuan cta day 1a

A. 128 Q. B. 480 €. C. 96 Q. D. 300 2.

Vidu 19. Bat mot dién ap u = 2082 cos100t (V), (t do bang giay) vao hai dau doan mach gom

dién trd R noi tiép véi cuon day c6 he s6 tu cdm L = 0,12/n(H) va dién tré thuan 9 Q thi dien ap

hiéu dung trén R 1& 5\/3 V. Hay tinh dién tré R.

A. 30 Q. B. 25 Q. C.209. D. 15 Q.

Vidu 20. (QG — 2015) Mot hoc sinh xac dinh dién dung ctia tu dién bang cach dat dién 4p u =

Uopcoswt (U khong doi, w= 314 rad/s) vao hai dau mot doan mach gdm tu dién cé dién dung C

mac ndi tiép véi bién tré R. Biét 1 _2 + 2 L , trong do, dién ap U gitia hai dau R dugc
U7 U Ul R

do bang dong ho do dién da ning hién s6. Dua vao két quathuic nghiém duge cho trén hinh vé, hoc

sinh nay tinh dugc gia tri cia C la

A.195.10° F. B. 5,20.10° F. C. 5,20.10° F. D. 1,95.10° F.

Chi §: C6 thé can cit vao gia tri tiic thoi tinh do lech pha.

u="U, cos(wt + &p)

i= IO cos(wt) =, = UOL COos [wt + g} i

™
u, =U,, cos [wt - Ej
Khi cho biét céc gia tri tiic thdi u = ui; ur, = uz; uc = us thi ta sé tim duge

(wt+ap)=4_ro¢l; [thrg]:ich; (wt—ngicxs

va phai Iya chon d&u cong hoic trit dé sao cho

(wt—gj<(wt+¢)<(wt+gj

Tt dé sé tim dugce .
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Vi du 21. Mach dién xoay chiéu néi tiép AB gom dién tré thuan R, cuon cam thuan L va tu dién
C (R, L, C khéac 0 va hitu han). Bién do cta dién ap gitia hai dau doan AB va trén L 1an lugt 1a Uy
va Ugr. O thoi diém t dien &p ttc thoi hai ddu doan mach AB bing 40,5Up va dién &p tic thoi

0L

. U \
trén L bang + \/_ . Bién ap gitta hai dau doan mach
2

A. sém pha hon dong dién 1 7 /12. B. s6m pha hon dong dién 13 wt/6.

C. tré pha hon dong dién 13 ©/12. D. tré pha hon dong dién 13 7 /6.

Chii yj: Néu cho gid tri tivc thoi dién dp & hai thoi diém thi van cd thé'tinh dwgc @

Vi du 22. Mach dién xoay chiéu ndi tiép AB tan s6 50 Hz gom dién tré thuan R, cudon caAm thuan
L va tu dien C (R, L, C khac 0 va hitu han). Bién do cta dién ap gitia hai dau doan AB va trén L
1an luot 1& Up va Ugr. O thoi diém t dien &p tiic thoi gitta hai ddu doan mach AB bing +0,5U0 va,
sau khoang thoi gian ngan nhat 1/400 s dién ap ttic thoi trén L bang +Uoqr/ \/5 . Dién ap gitta hai
dau doan mach

A. s6m pha hon dong dién 13 7t/12. B. s6m pha hon dong dién 13 1t/6.
C. tré pha hon dong dién 13 ©/12. D. tré pha hon dong dién 1 7 /6.
Chi §: Néu cho gi4 tri dién 4p titic thdi va dong dieén & hai thoi diém tinh dudc .
=ty \ _
u = U cos100mt e >wt, =7
. t:tﬂ+At _
1= I(J COS(].OOT(JC - Q)Tﬁ(i))@ =7

Vi du 23. Dat dién 4p 200 V — 50 Hz vao hai dau doan mach AB gom dién tré thuan 25 Q méc noi
tiép véi doan mach X. Cudng do dong dien hieu dung qua doan mach 14 2 A. Biét & thoi diém t0,
dién 4p tiic thoi gitta hai dau AB c6 gia tri 200 V va dang tang; & thai diém to 4+ 1/600 (s), cudng
do dong dién ttic thoi qua doan mach bang 2 A va dang giam. Tinh do léch pha cta dién ap gitia
hai dau doan mach AB so v6i dong dién qua mach va cong suat tiéu thu dién ctia doan mach AB
va doan mach X.

Vi du 24. Dat dién 4p u = 400cos1007t (u tinh bing V, t tinh bing s) vao hai dau doan mach AB
gdm dién tré thuan 75 Q méc ndi tiép véi doan mach X. Cudng do dong dién hiéu dung qua doan
mach 14 2 A. Biét & thoi diém t, dien &p tic thoi gitta hai ddu AB c6 gia tri 400 V; & thoi diém t +
1/400 (s), cudng do dong dién tiic thoi qua doan mach bing khong va dang gidm. Cong suit tieu
thu dién ctia doan mach X la

A. 400 W. B. 200 W. C. 160 W. D. 100 W.

2. Biéu thirc dong dién va dién ap
Viét biéu thirc theo phirong phdp truyén thong:
U U U U U

W=7 "R "7 "z 7.
L c MN
Z = \/R2 + (ZL -7 )2 Ly, = \/RilN + (ZLMN - ch )2
tan g = 2, ~Z 7 tang, = ZLw B ZCMN
R " Ry

LUYEN THI THPT QUOC GIA MON VAT LY 20




GV: BUI LE HOANG NGHIA [0941.80.88.38] PIEN XOAY CHIEU

u= IOZCos(wt +p, + ap)

u, =17 cos (wt + @, + gj

Néu cho i = I cos(wt +api) thi u, =1, Rcos(wt + @i)

u, =17, cos (wt +¢, - gj

Uyn = IoZMN COS(wt T+ @hrlN)

Néu cho u=U, cos(wt+&pu) thii= %cos(wt + —Lp)

) .U
Néu cho u,, =U, . cos (wt + (x) thii= ZO—“N oS (wt +o— apMN)

MN
—  Sau khi viét dudc biéu thtic ctia i sé viet duge biéu thiic cac dien ap khac theo cach 1am trén.
Vidu 1. Mot mach dién xoay chiéu mic noi tiép gom dién tré thuan R = 15 Q, cudn thuan cam
c6 cam khang Zr, = 25 Q va tu dién c6 dung khang Zc¢ = 10 2. Néu dong dién qua mach c6 biéu
thiici = 242 cos(1007t + w/4) (A) thi biéu thitc dien 4p hai dau doan mach 13
A. u = 60cos(100mt + 7/2) (V). B. u= 3082 cos(100mt + 7/4) (V).

C. 1 = 60cos(100mt — 7/4) (V). D. u = 3072 cos(100mt —1/2) (V).

Vidu 2. Mach dién xoay chiéu gom dién tré 30 2, cudon day c6 dién tré thuan 30 Q va c6 cam
khang 40 €, tu dién c6 dung khang 10€). Dong mach chinh cé biéu thic i = 2cos(1007t 4+ 7/6)
(A) (t do bang giay). Viét biéu thiic dien ap gitia hai ddu doan mach chita cuon day va tu dien.
A. ur:c = 60cos(100mt —1/3) (V). B. urrc = 60cos(100wt 4+ w/4) (V).

C. L = 6082 cos(100mt — 7/12) (V). D. uLrc = 6032 cos(100mt + 57/12) (V).

-4

Vi du 3. Mot cuon day thuan cadm c6 do tu cam 1/w(H) va tu dién c6 dién dung F ghép noi
tiép, roi noi hai dau doan mach vao ngudn c6 dién ap u = 10032 cos(100wt + «/6) (V). Dong dién
qua mach 1a

A. 1= 2cos(1007t + ©/2) (A). B. i=2cos(100wt — «/2) (A).

C.i= 242 cos(100mt — 7/3) (A). D.i= 242 cos(100mt + 1/2) (A).

Vi du 4. Mot doan mach gom cudn day c6 do tu cadm 0,6/n(H) méic ndi tiép v6i mot tu dien cé
dién dung 1/(14w) (mF). Dat vao hai ddu doan mach mot dién ap xoay chiéu cé biéu thitc: u =
160cos(100wt — w/12) (V) thi cong sudt tiéu thu trong mach 14 80 W. Biéu thiic cudng do dong
dién trong mach 1a

A.i=2cos(100t — 1/6) (A). B.i= 2 cos(100mt + 7/6) (A).

Ci=A"2 cos(100mt + w/4) (A). D.i=+2 cos(100mt — w/4) (A).

Vi du 5. Dat dien ap xoay chiéu u = 10cos(100mt + ©/4) (V) vao hai dau doan mach néi tiép gom
mot tu dién c6 dung khang 3092, dién trd thuan R = 10 © va cudn day c6 dién trd thuan 10 Q c¢6
cam khang 10 Q. Viét biéu thiic dién ap gifta hai dau cuon day.

A. uca = 5eos(100wt 4+ 3w/4) (V). B. e = 52 .cos(100mt + w/6) (V).

C. ued = 200cos(100wt + ©/6) (V). D. ucd = 5cos(100wt + w/4) (V).
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Vidu 6. (PH—2009) Dit dién ap xoay chiéu vao hai dau doan mach c6 R, L, C méic ndi tiép. Biét
R =10, cudon cAm thuan c6 L = 0,1/7 (H), tu dién ¢6 C = 0,5/n(mF) va dién 4p gitta hai dau
cudn cam thuan 1a ug, = 2082 cos(1007t + w/2) (V). Biéu thiic dien ap giita hai dau doan mach
A. u = 40cos(100mt + w/4) (V) B. u = 40cos(100wt — w/4) (V)

C.u= 40V2 cos(100wt + w/4) (V) D.u= 4082 cos(100mt — w/4) (V)

Vidu 7. Doan mach xoay chiéu khong phan nhanh gdm cac phan tit theo dung thit tu: dién tré
thuan 30 (), cudon day thuan cam c6 do tu cam 0,6/~(H) va tu dién c¢6 dién dung 100/w(uF).
Dién ap gitta trén doan mach chi gdm cuon cam va tu dien c¢é biéu thiic unc = 160cos(100mt —1/3)
(V) (t do bing giay). Biéu thitc dong dien qua mach 13

A.i= 442 cos(100mt + 1/6) (A). B. i = 4cos(100mt + 7/3) (A).

C. 1= 4cos(100wt —1/6) (A). D.i=4cos(100mt + ©/6) (A).

Chii yj: Néu cho biét biéu thirc u, i thi ta sé tinh dwoc tré khing.

Vi du 8. Mot doan mach gom cudn day c6 dién trd thuan 10043 Q, c6 do tu cam L nai tiép véi tu
dien c6 dien dung 0,00005/n(F). Dat vao hai dau doan mach mot dién 4p xoay chiéu u =
Uocos(100wt — w/4) (V) thi biéu thitc cuong do dong dién tic thdi qua mach i = 2 cos(100wt —
n/12) (A). Xéc dinh L.

A.L=04/=(H). B.L =0,6/x(H). C.L=1/x(H). D.L =0,5/=(H).
Vidu 9. Dit dién 4p xoay chicuu=U J2 cos100mt (V) vao hai dau doan mach néi tiép gom dieén
trd R = 50 , cuon cam thuadn L va tu dien C thi dong dién qua mach cé biéu thiic i = 2\/5
cos(100mt + w/4) (A). Goi Ur, va Uc lan lugt 1a dién ap hiéu dung trén L va trén C. He thiic dung
1a

A.U,-Uc=100V. B.Uc-UL = 100\/5\/. C.UL-Uc= 50\/5\/. D.Uc—-UL =100 V.
Vi du 10. Dat dién 4p u = Ugcos(wt + ©/4) (V) vao hai dau doan mach gdom dién tré thuan R va
cudn cadm thuan cé do tu caAm L méc ndi tiép thi cudng do dong dién qua doan mach 13 i = Ipsin(wt
+ 57/12) (A). Tis6 dién tré thuan R va cAm khang ctiia cuon cam 13

A L. B.1. c.ﬁ. D. V3.

J3 2
Vidull. bat dién 4p u = 24072 cos(lOOTrt) (V) vao hai dau doan mach néi tiép gom dién tré

thuan 60 Q, cudon cdm thuan c6 do tu cdm L = 1,2/nH va tu dién ¢6 dién dung 1/(6w) (mF). Khi
dién 4p tiic thoi trén L 14 240 V va dang giam thi dién ap ttc thoi trén dién trd va va tu lan luot
la

A ur =120 V; uc = —1204/3 V. B.ur = —120 V; uc = 1204/3 V.

C.up = —1204/3 Viuc =120 V. D. up = 12083 V;uc = —120 V.
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DANG 2. BAI TOAN LIEN QUAN BEN BIEU DIEN PHU'C

Phuong phap giai
Biéu thitc Dang phitc trong may
Z:\/R2+(ZL_ZC)2 Z:R+1(ZL_ZC) (1135650)
Téng trd —
2 _ . s 1N < 2
Zyps = \/RiIN + (ZLMN B ZC\IN ) I I(ZLMN ) ZCW ) (156 20)
Dong dién i=1 cos (wt + api) i=12Zp,
bién ap u=U_ cos (wt + kpu) u="UZp
. " U . u . u
Pinh lugt Ohm | I = = nhung i # — i==
Z 7Z Z
U, .oy .y
I =—=" nhung iz 2% i= ZMN
MN MN MN
U = 1Z nhung u #iZ u=iZz
Uy = L2y nhung u, o #17, o Uy = 12y
Bidu thic dong dien: i = = = -k = ot — J¢ _ 2w
R ZL C ZI\IN

Cai s0 phitc trong may tinh CASIO FX — 570ES
+ Bam [MODE (vao chuong trinh s6 phiic)

+ B&m [SHIFT| [MODE] [V] (Cai dit s6 phite dang A/)

+ Bém [SHIFT| [MODE] [4] (Pon vi géc 13 rad)

1. Ung dung viét biéu thirc

Vidu 1. Dat mot dién ap xoay chiéu u = 200cos(100wt + ©/3) (V) vao hai ddu mot doan mach
mé#c noi tiép gom tu dién c6 dung khang 50 Q, dién tré thuan 50 € va cudn cAm thuan cé cdm
khang 100 2. Tinh téng tré ctia mach. Pien ap giita hai ddu doan mach sém hay tré pha hon dong
dién trong mach bao nhiéu? Viét biéu thtic dong dién trong mach.

Vidu 2. Bat dién 4p xoay chidu u = 220\/5(303(1007% + w/3) (V) vao hai dau doan mach theo
dtang thi tu gom dién tré thuan R = 509, tu dién c¢6 dien dung C = 100/x (uF) va cudn cam
thuan c¢6 do tu cdm L = 0,5/~ (H) méc ndi tiép.

1) Tinh téng trd ctia mach.

2) Dién ap gitta hai dau doan mach sém hay tré pha hon dong dién trong mach bao nhiéu?

3) Viét biéu thiic ciia cudng do dong dién tiic thsi qua doan mach.

4) Viét biéu thiic dién 4p & hai dau chita R va C.

5) Viét biéu thiic dién 4p 6 hai dau chita C va L.
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Vi duy 3. Mot mach dién xoay chiéu méic ndi tiép gom dién trd thuan R = 15 Q, cuon thuan cam
c6 cam khang Zr = 25 Q va tu dién ¢6 dung khang Zc = 10 Q. Néu dong dién qua mach cé biéu

thic i = 2+/2 cos(1007t + 1/6) (A) thi biéu thiic dién ap gitta hai dau doan mach 1a
A.u = 60cos(100mt + 51/12) (V). B.u= 30\/5COS(100’K'C + w/4) (V).

C. u = 60cos(100wt — w/4) (V). D.u= 30\/5(:05(1007% -5w/12) (V).
Vi du 4. Mot doan mach dién xoay chiéu noi tiép theo ding thit tu gom cudn cdAm thuan L c¢6 cAm
khang 30 €, dién tréd R = 30 Q va tu dien C c¢6 dung khéng 60 Q. Dong qua mach c6 biéu thiic i =

2 cos(100wt + 7/6) (A). Viét biéu thitc dién 4p giita hai ddu doan mach chita LR.

A. urr = 60cos(100wt + 51/12) (V). B. ur = 60\/5(305(1007% +57/12)(V).

C. Lk = 60~/2 cos(100mt — 1/3) (V). D. uLr = 60+/2 cos(100mt + ©/3) (V).

Vidu5. Dat dién 4p xoay chiéu u = 220 2 cos100mt (V) vao hai dau doan mach gom dién tré
thudn R = 55 {2 méc ndi tiép véi tu dién thi cong sudt tiu thu trén doan mach 13 440 W. Biéu
thiic cuong do dong dién qua doan mach 1a

A.i=4cos(100mt — w/4) (A). B.i=2+2cos(100mt + ©/4) (A).

C. 1= 4cos(100mt + 7/4) (A). D. i = 22 cos(100mt — 7/4) (A).

Vi du 6. Mot doan mach gom cuon day cé dién tré thuan 100 J3 Q, ¢6 do tu cam 1/« (H) nai tiép
v6i tu dien c6 dién dung 50/w (uF). Dat vao hai dau doan mach dién ap: u = 200~/2 cos(100wt —
n/4) (V). Biéu thiic dién ap tiic thdi tren cuon day 13

A. 1ea = 2002 cos(100mt + 7/12) (V). B. tea = 10032 cos(100mt + 1/6) (V).

C. ted = 20042 cos(100mt + 1/6) (V). D. ted = 1002 cos(100mt + 7/12) (V).

Vi du 7. Cho doan mach xoay chiéu néi tiép theo dtng thi tu gom cuon cdm thuan 1 ¢6 do tu cAm
L1 =0,1/n (H), dién tré thuan 40 Q va cudn cadm thuan 2 ¢6 do tu cam Ls = 0,3/« (H). Dién ap &
hai dau doan mach u = 1602 cos1007t (V). Viét biéu thiic dong dién qua mach va tinh dien ap
hiéu dung Urr2 trén doan mach chita RLo.

A.i= 22 cos(100mt + 1/6) (A) vi Urra = 10052 (V).

B. i =242 cos(100mt + 7/4) (A) v Upre = 60 (V).

C. i = 4.cos(100mt — 7/6) (A) va Uptz = 100 (V)

D. i = 4cos(100mt — 1/4) (A) va Uprz = 10042 (V).

Vi du 8. Cho mach dién xoay chiéu gom dién trd thuan R, cuon day thuan cAm L va tu dién C =
1/7 mF méc ndi tiép. Néu biéu thiic ciia dién ap giita hai ban tu dién 1 uc = 50\/5C08(100’Nt —
3m/4) (V) thi biéu thiic clia cuong do dong dién trong mach 14

Ai= 5\/5COS(100’T(t +3xn/4) (A). B.i= 5\/5COS(1OOTYt ) (A).

C. i =542 cos(100mt — 7/4) (A). D. i = 5cos(100mt — 31/4) (A).

Vidu 9. Mot doan mach xoay chiéu néi tiép AB gom dién trd 100€2, cudn cam thuan c6 cAm khang
10092 va tu dién c6 dung khang 200€2. Biét dién ap tiic thdi gitta hai dau cuon cdm cé biéu thic
uLL = 100cos(100wt — 7/6) (V) (t do bang giay). Biéu thiic dién 4p hai dau doan mach AB 13
Au= 100\/5COS(100’M] —11x/12) (V). B. u=100~2 cos(100mt + 11w/12) (V).

C. u = 50cos(100wt + ©/12) (V). D.u= 50\/5(:05(1007?1: + «/12) (V).
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Viduy 10. Mot doan mach xoay chiéu néi tiép AB theo ding th tu gom dién tré R = 25 J3 Q,
cudn cam thuan L ¢6 cam khang 75 Q va tu dién C ¢6 dung khang 100 Q. Biét dien ap tiic thoi
trén doan mach chitta RL c6 biéu thtic urr, = 90cos(100wt + «/6) (V) (t do bang giay). Viét biéu
thtic dién ap gitta hai dau doan mach.

A u= 30\/5003(1001% -x/3) (V). B.u= 30\/5cos(100ﬂt -x/3) (V).

C. u = 3043 cos(100mt + 7 /6) (V). D. u = 30~/2 cos(100mt + 7/6) (V).

2. Ung dung dé tim hop kin khi cho biét biéu thirc dong dién hodc dién ap
Vidu 1. Mot doan mach xoay chiéu néi tiép gdm cudon cam thuan c6 do tu cam 0,6/n (H), dién
tré thuan R va tu dién cé dien dung C. Biét biéu thic dien 4p gitta hai ddu doan mach va dong

dién trong mach lan lugt 1a: u = 240 \/5C08100’7Tt (V)vai=4 \/5 cos(100mt — 1/6) (A). Gia tri
ctia R va C lan lugt 1
A.30Qva1/(3r) mF. B.75Qval/xmF.

C.150 2 va1/(3w) mF. D. 30\/5 Qva1l/(3x) mF.
Vi du 2. Mot doan mach xoay chiéu gom dién tré thuan R méic néi tiép hop kin X. Hop kin X hoiic
14 tu dién hodc cudn cadm thuan hoac dién tré thuan. Biét biéu thiic dien 4p gitta hai dau doan

mach va dong dién trong mach 1an lugt 1a: u = 100 \/5 c0s100mt (V) vai=4cos(100mt —«/4) (A).
Hop kin X 1a

A. dién trd thuan 50 Q. B. cAm thuan véi cam khang Zr, = 25 Q.

C. tu dién véi dung khang Zc = 50 Q. D. cam thuan vé6i cam khéng Zi, = 50 Q.

Vi du 3. Mot doan mach chita hai trong ba phan ti: tu dién, dién tré thuan, cuon cdm thuan mic
ndi tiép. Biét dien ap gitta hai dau doan mach va cuong do dong dien qua né 1an Iugt cé biéu thiic:
u = 60cos(100wt — 7/2) (V),i= 2sin(100wt + =/6) (A). Hoi trong doan mach ¢ cdc phan tit nao?
Tinh dung khang, cAm khang hoac dién trd tuong ting v6i mdi phan ti d6. Tinh cong sudt tiéu
thu ctia doan mach.

A.R:15\/§Q;ZL:15QV§1P:3O(W). B.R:15Q;Zc:15\/§QvéP:30\/§(W)

C.R=15v3 0 Zc=15QvaP = 30N3 (W). D.R=150; 7 = 153 Qva P = 30 (W).
Vi du 4. Dit vao 2 dau hop kin X (chi gdm cac phan tit méc ndi tiép) mot dién ap xoay chiéu u =
100cos(1007t + ®/6) (V) thi cudng do dong dién qua mach i = 2cos(100wt 4+ 27/3) (A). Néu thay

dién ap trén bang dién 4p khac c6 biéu thiic u = 400 V2 cos(2007t + w/3) (V) thi cudng do dong

dien: i = 52 cos(2007t — w/6) (A). X c6 thé chiia

A.R=25(Q),L=25/x(H),C=10"*/x (F). B.L=0,7/x(H),C=10"3/(12%) (F).
C.L=15/%(H),C=1510"/n (F). D.R =25 (Q),L = 5/12x (H).

Vidu 5. Dién 4p 6 2 dau cuon day c¢6 dang u = 100cos100wt (V) va cudng do dong dién qua mach
c6 dang i = 2cos(100wt — w/3) (A). Dién trd thuan cia cudn day la:

A. 25\/59. B. 25 €. C. 50 €. D. 125 Q.

Ch1 §: Mach dién 4p xoay chiéu AB gom hai doan mach AM (da biét) va MB (chua biét) méc noi

[P R 2 . N 7 u Y u / 7
tiép. be xac dinh MB ta dya vao: Z,, = =% = 2 x7
1 uAl\'I

AM
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Vi du 6. Mach dién 4p xoay chiéu AB gom hai doan mach AM va MB mé&c ndi tiép. Doan AM gom
dién tré thuan R = 50 Q méc ndi tiép véi tu dién c6 dung khang 50 Q, doan MB 1a cudn day co
dién trd thuan r va c6 do tu cam L. Biét biéu thiic dién ap trén doan AM va trén doan MB lan

lugt 1a: uam = 80cos100wt V va ums = 200:/2 cos(100mt + 7w/12) V. Gi4 tri cia r va cAm khang
Z1, lan luot 1a

A.125Qva 0,69 H. B. 75 Q2 va 0,69 H. C.125Qva 1,38 H. D.176,8 2 va 0,976 H.
Viduy 7. Mot doan mach AB gom dién tré R méc ndi tiép v6i cuon day. Biét dien 4p gitta hai dau
dién tré va hai dau cuon day 1an lugt 14 ur = 120cos100wt V va ug = 120cos(100mt + w/3) V. Két
luan nao khong ding?

A. Cudn day c6 dién tré r khac 0.

B. Dién 4p gitta hai dau doan mach AB tré pha ©/6 so véi dién ap gitia hai dau cuon day.

C. Dién 4p hiéu dung giita hai dau doan mach AB 13 60\/5 V.

D. Hé s6 cong suét ctia doan mach AB bing 0, 5\/5.

Vi du 8. Mach dién 4p xoay chiéu AB néi tiép chi gdm cdc phan ti nhu dién tré thuan, cudon cam
va tu dién. Doan mach AB gom hai doan mach AM va MB méc néi tiép. Doan AM gdom dién tré
thuan 50 2 méc ndi tiép véi tu dien c6 dung khang 50 2. Biét biéu thiic dien ap trén doan AM va,
trén doan MB 1an luot 1a: uam = 80cos(100wt — /4) V va uvp = 20082 cos(100mt + «/4) V. Tinh
téng tré cia doan MB va do lech pha ctia dién ap tren MB so v6i dong dien.

A. 250 Q va /4. B. 250 Q vi — /4. C.125V2 Qva—m/2.  D.125v2 Qva /2.
Vidu9. Pit vao hai ddu AB mot dién ap xoay chidu cé gia tri hieu dung va tan s khong doi.
Doan mach AB gom doan mach AM néi tiép véi doan mach MB. Doan mach AM gom cudn cam
thuan c6 cam khang 50 (Q) va dién trd thuan Ri = 50 () mic ndi tiép. Doan mach NB gdm tu
dién c6 dién dung C va dién tré thuan Re méic ndi tiép. Dien 4p tiic thoi 6 hai dau doan mach AM
va MB lan luot 13 uam = 200cos(100t + ©/6) V va ums = 100cos(100wt — 57/12) V. Hoi trén AB
téng cam khang nhidu hon hay it hon téng dung khéang bao nhieu? Tinh tdng tré ctia doan mach
AB. Tinh do léch pha ctia dién 4p trén AB so v6i dong dién. Tinh heé s6 cong suat mach AB.
Vidu 10. (PH — 2011) Doan mach AB gom hai doan mach AM va MB méc néi tiép. Doan mach
AM gdm dién tré thuan Ri = 40 Q mic ndi tiép véi tu dien c6 dien dung C = 0,25/ mF, doan
mach MB gom dién tré thuan Re méc néi tiép v6i cudon cam thuan. Dat vao A, B dién ap xoay
chiéu c6 gia tri hieu dung va tan s6 khong ddi thi dien 4p ttc thoi 6 hai ddu doan mach AM va
MB lan lugt 1 : uan = 50 \/ECOS(IOOTYt —7w/12) V va ums = 150c0s100wt V. He s cong sudt cia
doan mach AB la

A. 0,86. B. 0,84. C. 0,95. D. 0,71.

Vidu 11. Cuon day thuan cAm c6 hé s6 tit cAm L = 2/7 H méc n6i tiép v6i doan mach X. Dit vao
2 dau mach mot dién 4p u = 120 \/5 cos100mt Vthi cuong do dong dién qua cudn day lai= 0,6 \/5
cos(100mt — w/6) A. Tim hiéu dién 4p hiéu dung gitta 2 dau doan mach X.

A.240V. B. 1203 V. C. 602 V. D. 120 V.
Vi du 12. Doan mach n&i tiép gdom cudn cam thuan, doan mach

X va tu dien (hinh v&). Khi dit vio hai diu A, B dien &p uas B
= Uopcos(wt+) (V) (Up, w va ¢ khong ddi) thi: LCw? = 1, Uan W—I I_’

. L X C
— 25v2 V va Uss = 5052 V, dong thoi uax sém pha /3 so
vGi ums. Gia tri Ug 1a?
A. 12,57 V. B. 12,5V4 V. C. 257 V. D. 25v14 V.
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Vi du 13. Doan mach néi tiép gom cuon cam thuan, doan mach

X v tu dien (hinh v&). Khi dit vao hai diu A, B dien ap uag A M N B
= Ugcos(wt+¢) (V) (U, w va ¢ khong déi) thi: LCw? = 3, Uan CI_’
— 252 V va Uns = 5082 V, dong thoi uax sém pha ©/3 so

vGi ums. Gia tri Ug 1a?

A. 12,543 V. B. 12,54 V. C. 257 V. D. 25v14 V.

Vi du 14. Doan mach néi tiép gom cudn cam thuan, doan

mach X va tu dien (hinh v&). Khi dit vio hai ddu A, B dien A M N, B

ap uas = Upcos(wt+¢) (V) (U, wva ¢ khong doi) thi: LCw? I_’
=2, Uan=Uus = 50\/5 V, dong thoi uan sém pha 27/3 so L X C

v6i ums. Xac dinh géc léch pha gitta uas va umn.

A. /6. B. ©/4. C.w/3. D. w/12.

Vidu 15. Pat dien ap xoay chiéu 6n dinh vio hai dau doan mach AB méc néi tiép (hinh vé).Biét
tu dien c6 dung khéng Zc, cudon cam thuan cé cdm khang Zr, va 3Zr, = 4Zc. Po thi biéu dién su

phu thudc vao thdoi gian clia dién ap gitia hai dau doan mach AN va dién 4p gitta hai dau doan
mach MB nhu hinh vé. Pién 4p hieu dung gitta hai diém M va N 1a ?
Au(10> V)

A.173 V. B.99,5 V. C.86 V. D. 102 V.
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DANG 3. BAI TOAN LIEN QUAN DEN CONG HU'ONG PIEN VA DIEU KIEN LECH PHA

1. Diéu kién cdng huédng

ZL:ZCQszicw:LszécTz%r LC

wC JLc 2m/LC
1
PXAEDNIRED LI s

U U’
max cong _huong max R
Hé qua cta hién tugng: U LU
L
tanp=0=>p=0—>>u=u, >~ -
U,1U

Vidu 1. Cho doan mach RLC néi tiép c6 gia tri cac phan t1i ¢6 dinh. Dat vao hai dau doan mach
nay mot hieu dién thé xoay chiéu c6 tan s6 thay doi. Khi tan s6 géc ciia dong dién bang wo thi cam
khang v dung khang c6 gia tri 20 Q va 80 . Dé trong mach xay ra cong hudng, phai thay déi tan
s0 goc cua dong dién dén gia tri w bang

A. 2wo. B. 0,25wo. C. 0,5wo. D. 4wy.

Vi du 2. Mot cudn day c6 dién tré thuan 100 () va c6 do tu cam 1/w (H), ndi tiép véi tu dien c6
dien dung 500/w (uF). Pat vao hai diu doan mach mot dién 4p xoay chidu tan s6 50 (Hz). Dé
dong dién trong mach cling pha véi dién ap ta phai ghép néi tiép véi tu C mot tu Ci ¢6 dién dung
1a bao nhiéu?

A.500/w (uF). B. 250/« (uF). C. 125/« (uF). D. 50/w (uF).

Vi du 3. Doan mach xoay chiéu RLC mic néi tiép, dién tré thuan ctia mach R = 50 Q. Khi xay ra
cong huéng & tan s6 f; thi cudng do dong dieén bang 1A. Chi tang tan sd ctia mach dién lén g&p doi
thi cuong do hiéu dung trong mach 13 0,8 A. Cadm khang ctia cudon day khi con & tan s6 fi 1a
A.250Q. B. 50 €. C. 37,5 Q. D. 75 Q.

Vi du 4. Mot doan mach AB gom hai doan mach AM va MB mic ndi tiép. PDoan mach AM gom
dién tré thuan R1 méc néi tiép vé6i tu dien c6 dien dung C, doan mach MB gom dién tré thuan R
mé#c noi tiép véi cudn cdm thuin c6 do tu cam L. Dat dién ap xoay chiéu u = Upcoswt (Up va w
khong ddi) vao hai dau doan mach AB thi cong suét tieu thu ctia doan mach AB 14 85 W. Khi d6
LCw? = 1 va do lech pha gitta uam va ums 14 90°. Néu dit dieén 4p trén vao hai dau doan mach MB
thi doan mach nay tiéu thu cong suat bang:

A.85W. B. 135 W. C.110 W. D. 170 W.

Chit yj: Néu cho biéu thirc u, ur hodc uc ta tinh dwoc do 1éch pha ciia u v6i ur hodc uc. Mdt khic u sém
hon i 1o 71/2 vi uc tré hon i la 71/2 ; tir d6 suy ra .

Vidu 5. Mot mach dién xoay chiéu gom mot tu dién C ndi tiép véi mot cudon day. Dat vao hai dau
doan mach mot dién 4p u = U2 coswt (V) thi dién ap hai dau tu dién C 13 uc = U2 cos(wt —
n/3) (V). Ty s6 gitta dung khang va cAm khéng bing

A.1/3. B.1/2. C. 1. D. 2.

Vidu 6. Mot doan mach xoay chiéu néi tiép AB gom dién trd thuan R, cudon cdm thuan L va tu
dién c6 dién dung C. Dién ap gitia hai dau doan AB la:u = Uon/2 coswt (V) thi dién 4p trén L 13
uL = Uo\/gcos(wt + 7/3) (V). Mudn mach xay ra cong huéng thi dién dung ctia tu bang
A.C2. B. 0,75 C. C.05C. D. 2C.
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Vidu 7. Mot doan mach néi tiép gdom cudn cam thuan, tu dién va dién tréd R. Dat vao hai dau
doan mach dién 4p xoay chiéu c6 gia tri hieu dung 120V thi cAm khang cudn cam 1a 250 va dung
khéang ctia tu 1a 100€Q. Néu chi tang tan s6 dong dién lén hai 1an thi dién 4p hiéu dung giita hai dau
dién tré R 1a

A.0V. B.120 V. C.240 V. D. 60 V.

Vi duy 8. Mot doan mach néi tiép gom cudn cadm thuan, tu dién va dién tré R. Dat vao hai dau
doan mach dién ap xoay chiéu c6 gia tri hieu dung U thi dung khang g&p bon lan cam khang. Néu
chi tang tan s6 dong dién k 1an thi dién 4p hiéu dung gitta hai dau dién tré R 1a U. Gi4 tri k bing
A.0,5. B. 2. C. 4. D. 0,25.

Chii y: Néu cho biét R>=nL/C thi R? = nZi.Zc va Ur?*= nULUc.

Vidu 9. Mot doan mach AB méc néi tiép gom: dién tré thuan R, tu dién c6 dién dung C va cudn
cam thuan c6 do tu cam L thay ddi dugce. Pat vao hai dau doan mach AB dién ap xoay chidu 100
V — 50 Hz. biéu chinh L dé R? = 6,25L/C v dieén 4p & hai ddu cuon cam léch pha so véi dién ap &
hai dau doan mach AB géc n/2. Dién 4p hiéu dung 6 hai dau cuon cam 1a

A. 40 (V). B. 30 (V). C. 50 (V). D. 20 (V).

Chit v : Tir diéu kién cong hwong dé’tinh cdc dién dp, ta vin dung cdc cong thikc sau:

U =0 +(U, -U.) U, =U

—

LR C
2 172 2 ’ _ _ '-'ﬁﬁﬁﬁﬂﬁ‘—' I—C
U =0+ =>U, =U, =7

cd
Ui = Ui+ U2 U7 = (U, 4 U, (0, - U,

R C L.y

rL

U = U4 U5 U = U2+ (U, —UC)2
0

Vi du 10. Mach gdom cudn cam va tu dién c¢6 dién dung thay doi dude méc ndi tiép roi mic vao

ngudn xoay chiéu u = 100 2 cosut (V), w khong déi. Biéu chinh dién dung dé mach cong huéng,
lac nay hiéu dién the hieu dung 2 dau cudon cam bang 200 (V). Khi d6 hiéu dién thé hiéu dung giita
2 ban tu 1a

A. 10043 (V). B. 200 (V). C. 100 (V). D. 1002 (V).

Vi du 11. Doan mach xoay chiéu néi tiép gom dién tré thuan R, tu dién C va cuon cam Lr. Dt
vao hai dau doan mach mot dién ap xoay chiéu 120 V — 50 Hz thi dién 4p gitta hai dau doan R—C
va dién ap gitta dau doan C—Lr va ¢6 cting mot gia tri hieu dung 90 V va trong mach dang c6 cong

huéng dién. Dién ap hiéu dung gitia hai dau tu dién 13
A.30\2V. B. 602 V. C. 3043 V. D.30 V.

Chii y: Tai vi trf cong hudng thi Imax, Pmax, Urmax. D€ xéc dinh xu thé tang gidm, ta can ct vao
pham vi bién thién: cAng gan vi tri cong huéng thi I, P, Ur cang 16n; cang xa vi tri cong hudng thi
cac dai lugng do6 cang bé.

Vi du 12. Bat dién 4p xoay chiéu u = 220cos100wt (V) vao hai dau doan mach gom dién trd thuan
100 €, cuon day thudn cdm cé do tu cam 1/« (H) va tu dién c6 dien dung C thay doéi, méac ndi
tiép. Néu thay ddi dien dung C tir 200/« (uF) dén 50/n (uF) thi cudng do dong dien hieu dung
qua mach

A. giam. B. tang. C. cuc dai tai C = Ca. D. tang roi giam.
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2. Diéu kién léch pha
e Trén doan mach khong phan nhanh chi chita cdc phan tt R, L va C. Gid st M, N, P va Q 1&
céc diém trén doan mach dé. Po léch pha ciia umy , upqso véi dong dien 1an huot 1a:

tan@ _ ZLMN B ZCMN Vf'\i taan _ ZLPQ B ZC PQ
MN PQ
R’MI\' RPQ
Z, -1, ZL, —Z, '
® u, Lu, khivachikhitanyp, .tanyp, =-1< —= a2 = =1
RMN RPQ

Vi du 1. Mot doan mach AB gom hai doan mach AM va MB mic noi tiép. Poan mach AM co dién
trd thudn 100 © ma ¢ noi tiép voi cuon cam thuan co do tu cam 1/w (H), doan mach MB chi co tu
dien vai dien dung thay doi duge . Pat dién ap u = Ugcos100w t (V) vio hai ddu doan mach AB .
Diéu chinh dien dung cua tu dien dén gizi tri C; sao cho dién eip gitta hai d]:u doan mach AB léch
pha © /2 so vo i dién ap giita hai dJu doan mach AM. Gia tri ctia C1 bang

A 40/~ (uF). B.80/w (uF). C.20/w (uF). D.50/n (uF).

Vi du 2. Cho doan mach xoay chiéu méic néi tiép theo diing thit tu gdm cudn cAm thuan cé do tu
cam L = 4/7 (H), dién tré thuan R va tu dién c6 dién dung C = 0,1/(w ) (mF). Néu dién ap hai
dau doan chtta RL vudng pha véi dién 4p hai dau doan chita RC thi R bang

A. 30 Q. B. 200 €. C. 300 2. D. 120 €.

. tan p, — tan
Chti §: Néu ¢, — ¢, = Ay thi taun(np2 - kpl) =1 t;priup tan@u; = tan Ay
2° 1

Vi du 3. Mot doan mach dién xoay chiéu gom cudn day co6 dién tré 100 Q méic néi tiép véi tu dien
c6 dung khéng 200 Q. Néu do lech pha cia dién ap gitta hai dau cudn day va dien ap gitia hai dau
doan mach 14 51t/12 thi caAm khéng ctia cuon day bang

A. 100(2 - J§)Q hoac 10043 Q. B. 100 0.

C. 1003 Q. D. 300 €2 hogic 100+/3 .

Vidu 4. St dung mot dién 4p xoay chidu 6n dinh va 3 dung cu gdm dién tré R, tu dien C, cuon
cam thuan L. Khi m#c 1an lugt hai doan mach néi tiép RC hodc RL vao dién 4p ndéi trén thi cuong
do dong dién tiic thoi trong hai trudng hop léch pha nhau 21 /3 va c6 cling gia tri hiéu dung 2 A.
Khi mic doan mach ndi tiép RLC vao dién 4p ndi trén thi gia tri cudng do dong dién hiéu dung
trong mach la

A 4A B.3 A C.1A D.2A

Vidu 5. Doan mach xoay chiéu gom cuon thuan cam L, n6i tiép véi dién tré R. Dién ap xoay chiéu
hai ddu mach chi tan s géc w thay d6i duge. Ta thay c6 2 gid tri clia w 14 w1 va w2 thi do lech pha
clia hiéu dién thé gitta hai dau doan mach véi dong dién 1an lugt 13 @1 va 2. Biét o1 + @2 = 7 /4.
Chon heé thic ding:

A. (wl + wl)RL =R* - w1w2L2 . (wl + wl)RL =R*+ wleLQ.
LJJI

B.
C. (wl + wl)RL =R’ +2ww 7. D. ( + wl)RL =R’ -2wwI’.
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DANG 4. BAl TOAN LIEN QUAN DEN CONG SUAT VA HE SO CONG SUAT
U’R
R* +(2, - ZC)2

Cong suat toa nhiét: P = I’'R =

B R

\/R2 +(2,-2,)

Dién nang tieu thy sau thoi gian t: A = P.t

Heé s6 cong suat: CoSy =

R
z

Cong suat, he s6 cong suat cia mot s6 mach thudng gap

Mach chic6 R Mach chi L Mach chi ¢6 C
p=0=>cosp=1=>P=TR apz%:cosasz:P:O ap:—g:cosap:O:P:O
Mach RL Mach RC Mach L.C
Z:«/R2+Zi Z:«/R2+Z§j ‘ ‘
Z=\7 -7
R ) R ) L C
cosp =———==>P=IR | Jcosp =————=>P =I'R =P=0
JR*+ 7 JR+Z2 @:ig
t ZL t ZC
ang = —= angp = ——
TR TR
Mach RL (cudn day c6 thém r # 0) Mach RLC (cudn day c6 thémr # 0)
R, R+r R+r
COS(p = ———== - cosy = - -
R+ 2 \/(R-I-r) + 7! \/(R-I-r) (2, -7.)
U*(R+1 U (R +1
toan mach :I2 (R,+I'): ( 2 ) toan mach :]:2 (R+I'): 2( ) 2
(R+1) +2 (R+r) +(2,-2,)
2 2
PR:IQR:$ PR:IQR: QUR >
(R+1) +2; (R+1) +(2, -7,)
Chii y:

— Cong suat P = Ulcosy 13 cong suat tieu thu trén toan mach dién, con cong suat P = IR 13

cong suat toéa nhiét khi mach c6 dién tré R, mot phan cong suét ciia mach bi hao phi duéi

dang cong suit téa nhiét con phan 16n 14 cong suét cé ich, khi d6
P = Pcsien + Prao phi < UiCOSQP = Pesien + IR

P

— Hiéu sudt cia mach dién (thiét bi tiéu thu dien) 1A H =

Ma .1

> Phao phi

P 2
U cosy

Tit cong thiic tinh cong sust hao phi trén cho thay dé lam gidm di cong sudt hao phi thi
ngudi ta tim cach nang cao hé s6 cong suat. Va trong thuc t& thi khong st dung nhiing

- Ucosy

thiét bi ma c¢6 hé s6 cong suat cosyp < 0,85.

c6éich

.100%
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Vidu 1. Mot mach AB néi tiép gom tu dién c6 dién dung C = 0,1/(8w) mF, dién tr6 R = 100 €2,
cudn day ¢6 do tu cam L = 2/7 H va ¢6 dién tré r = 200 2. Mac AB vao mang dién xoay chiéu c6
dien 4p 220 V, tan s6 50 Hz.

1. Tinh hé s6 cong sudt cua cudon day va cia mach AB.

2. Tinh cong suat cua cudn day va cua mach AB. Tinh dién nang ma mach AB tiéu thu trong

mot phut.
Chi §: Néu cho biét cosp, U va R thi tinh cong suét theo cong thiic:
U |
P =Ulcosy Z — > P=—cos’p
R
7 =
cos @

Viduy 2. Dat dién 4p u = 400cos(100wt + w/3) (V) vao hai dau doan mach RLC néi tiép c6 R =
200 €, thay dong dién va hiéu dién thé 6 hai dau doan mach léch pha nhau 60°. Tim cong suat
tiéu thu cia doan mach?

A. 150 W. B. 250 W. C.100 W. D. 50 W.

Vi du 3. Cho doan mach RLC, dit vao doan mach dién 4p xoay chiduu = U \/5 cos100wt (V). Khi
U = 100 V thi cudng do dong dién trong mach tré pha hon dién 4p 1a ©/3 va cong suat toéa nhiét

cua doan mach 1a 50 W. Khi U = 100\/5 V, dé cudng do dong dién hieu dung van nhu cii thi can
ghép nai tiép v6i doan mach trén dién trd Ro ¢6 gia tri

A. 50 Q. B. 100 €. C. 200 €. D. 73,2 Q.

Vi du 4. Dat dién 4p u = 200cos1007t V vao doan mach néi tiép gom dién tré R = 100 €, tu dién
c6 dien dung C = 15,9 uF va cuon day thuan cdm cé do tu cam L thay ddi dudc. Bist cong sudt
tieu thu ctia mach 1a 100 W va cudng do dong dién trong mach sém pha so véi hiéu dien thé gitia
hai ddu mach. Gi4 tri L; clia cuon cam va biéu thitc cudng do dong dién qua mach dudc xéc dinh

ALy =3/m (H) vii= V2 cos(100mt + 7/4) (A).

B.Li= 1/ (H) vii= 2 cos(100mt + 7/4) (A).
C.Li=3/% (H) vdi= cos(100wt — w/4) (A).

D.Li=1/% (H) vii= v2 cos(100mt — /4) (A).

Vi du 5. Doan mach xoay chiéu gom dién tré thuan R, cuon day thuan cAm L va tu dién c6 dién
dung C thay ddi dugc. Pien ap dat vao hai ddu mach c6 tan s6 50 Hz. Ban dau do lech pha gitta
dién 4p giita hai dau mach va dong dién 13 60° thi cong sudt tiéu thu trong mach 13 50 W. Thay
déi C dé dien ap gitta hai ddu mach ciing pha véi i thi mach tiéu thu cong sust 1a

A. 100 W. B. 200 W. C.50 W. D. 120 W.

. P cos®
Chii §: K&t hop —L = — 1

2

—= vdi dicu kien ¢, * ¢, = o ta tinh dugc céc dai lugng khéc.
cos” ¢,

Vi du 6. Pat dien ap xoay chiéu 6n dinh vao hai ddu doan mach gdm cuon day néi tiép véi tu dien
c6 dien dung C thay déi. Khi C = C; dong dién trong mach 13 i; va cong suét tieu thu ctia mach
13 P1. Khi C = C2 > C; thi dong dién trong mach 14 iz va cong suat tieu thu 1a Ps. Biét P2 = 3P
va i1 vuong pha véi i2. Xac dinh goc lech pha 1 va 2 gitia dién 4p hai dau doan mach véi iy va is.
A. o1 =7/6 va g2 = —x/3. B. ¢1 = —x/6 va 2 = 7/3.
C. o1 =-x/3va 2 = 7/6. D. o1 = —7/4 va 2 = ©/4.
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Vidu 7. Dat dién 4p xoay chiéu 6n dinh vao hai dau doan mach gdm cuon day ndi tiép véi tu dien
c6 dien dung C1. Khi d6 dong dién trong mach 13 i1 va cong suat tieu thu cia mach 1 P1. L&y mot
tu dién khic C* = 4C1 méc song song véi tu dien C; thi dong dién trong mach 13 i2 va cong suat
tieu thu 1a Po. Biét P1 = 3P2 va i1 vuong pha véi iz. Xéc dinh géc 1éch pha o1 va 2 gitta dién ap
hai dau doan mach véi i v ia.

A. o1 =7/6 va g2 = —x/3. B. o1 = —x/6 va 2 = 7/3.

C. 1 =m7/4vap2=-x/4. D. o1 = —7/4 va 2 = /4.

Vi du 8. Cho mach xoay chiéu gom cuon day khong thuan cam c6 do tu cam L, dién tré r mac noi

tiép vdi tu dién c6 dien dung C thay ddi. Dién 4p & 2 dau doan mach u = U\/§ cos100wt V. Khi C

= C; thi cong suat mach c6 gid tri 1a 240 W va i = 14/2 sin(1007t + 7/3) A. Khi C = Cs thi cong
suét ciia mach cuc dai. Xac dinh cong suét cuc dai d67

A. 300 W. B. 320 W. C. 960 W. D. 480 W.

Vidu9. Trong mot mach dién xoay chiéu gom mot dién trd thuan méc ndi tiép véi mot tu dien.
bién 4p hieu dung dat vao doan mach 1a 150 V, dong dién chay trong mach c6 gié tri hiéu dung 2
A. Dién ap hiéu dung gitta hai ban tu dién 14 90 V. Cong suat tiéu thu ciia doan mach la

A. 200 W. B. 180 W. C.240 W. D. 270 W.

Vi du 10. Bat mot dién ap u = 100 2 cos100mt (V), (t do béng giay) vao hai dau doan mach gom

tu C ndi tiép v6i cudn day thi dién 4p hieéu dung trén tu 1a 100\/5 V va trén cuon day 1a 200 V.
Dién tré thuan ctia cuon day 1a 50 . Cong suét tieu thu dién ctia doan mach 1a:
A. 150 W. B. 100 W. C.120 W. D. 200 W.

Vidu 11. Dat mot hiéu dién thé xoay chiéu u = 120 \/5COS(1OOTYt —7/6) V vao 2 dau doan mach
RLC n6i tiép cudon day thuan cdm c6 L = 0,1/n H thi thay dién 4p hiéu dung trén tu va trén cuon
day bing nhau va bang 1/4 dién 4p hiéu dung trén R. Cong suat tiéu thu trén mach 1a

A. 360 W. B. 180 W. C. 1440 W. D. 120 W.

Vi du 12. Mot mach dién xoay chiéu néi tiép gom tu dién c6 dién dung C, dién tré thuan R va
cudn cdm thuan cé cdm khang 80 Q. Do 16n hé s6 cong sudt ctia doan mach RC bang hé s cong
suét cua cd mach va bing 0,6. Dién tré thuan R c6 gia tri

A. 50 (). B. 30 (Q). C. 67 (Q). D. 100 (92).

Vi du 13. Mach dién xoay chiéu gom cudn day méc ndi tiép véi tu dien. Cac dién 4p hiéu dung 6
hai ddu doan mach 120 V, & hai dau cuon day 120 V va & hai dau tu dién 120 V. Hé s6 cong suat
cua mach 1a

A. 0,125. B. 0,87. C.0.5. D. 0,75.

Vi du 14. Mot doan mach dién xoay chiéu RLC khong phan nhanh, cuon day cé6 dién tré thuan.
Dién 4p hiéu dung gitta hai dau doan mach, trén dién tré R, trén cuon day va trén tu lan lugt 1a
75 (V), 25 (V), 25 (V) va 75 (V). Hé s6 cong suét cua toan mach 13

A 1/7. B. 0,6. C.7/25. D. 1/25.

Vi du 15. Poan mach dién xoay chiéu méc nai tiép gom tu dién, dién tré thuan va cudon cam thuan.
Dién 4p hiéu dung & hai dau doan mach va trén cuon cdm lan lugt 14 360 V va 212 V. Hé s6 cong
suat cua toan mach cosp = 0,6. Dién ap hiéu dung trén tu 1a

A. 500 (V). B. 200 (V). C. 320 (V). D. 400 (V).

Vi du 16. Doan mach dién xoay chiéu méc noi tiép gom tu dién, dién trd thuan va cudn cdm thuan
c6 cdm khang 80 Q. Dién 4p hiéu dung & hai dau doan mach va trén tu 1an luot 13 300 V va 140 V.
Dong dién trong mach tré pha so véi dién a4p hai dau doan mach va hé s6 cong suét clia mach cose
= 0,8. Cuong do hiéu dung dong qua mach la

A.1(A). B.2(A). C.3,2 (A). D. 4 (A).
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Néu biét cong sudt tieu thu trén toan mach dé tinh dién tré hoac cosy ta dua vao cong thiic:
U’R

P=TR= .
R> +(zL —zC)

<:>R2—%2R+(ZL—ZC)2 =0 (1)

Vay R 1a nghiém ctia phuong trinh bac hai, d& dang giai phuong trinh dé dugc két qua cé 2 nghiem:
2
. . — . |R,+R, = v
R1 va Ra. Theo Dinh 1y Viet ta cé: R

R,R, =(2, ~Z.)

Vidu 17. Dat vao hai dau doan mach AB mot dién 4p xoay chiéu:u = 400cos(100wt) (V). Mach
AB gdm cuon day c6 dién tré thuan R ¢6 do tu cAm 0,2/7 (H) méc ndi tiép véi tu dién c6 dién
dung 100/ (uF). Néu cong suat tieu thu R 14 400 W thi R bang

A.5Q. B. 10 €2 hoac 200 €. C. 15 Q hoac 100 €. D. 40 2 hoac 160 2.
Vi du 18. Dat vao hai dau doan mach mot dién 4p xoay chiéu c6 gia tri hieu dung 200 V. Doan
mach gom cudn day c6 dién trd thuan R c6 cam khang 140 Q mé&c ndi tiép véi tu dien c6 dung
khang 200 2. Biét cong sudt tieu thu trén mach 14 320 W. He s6 cong suat ctia mach 1&

A.04. B. 0,6 hoac 0,8. C. 0,45 hoac 0,65. D. 0,75.

Vi du 19. Dat vao hai dau doan mach mot dién 4p xoay chidu 100 V — 50 Hz. Doan mach méc ndi
tiép gom dién tré thuan R, cudon cdm c6 do tu cam L = 1/w (H) va tu dién c6 dung khang ZC. Biét
cong suat tieu thu trén mach 1a 100 W va khong thay déi néu mic vao hai ddu L mot ampe—ké
c6 dien tré khong dang ké. Gia tri R va Zc 1an lugt 13

A. 40 Q2 va 30 Q. B. 50 2 va 50 2. C. 30 ©2va 30 €. D. 20 © va 50 Q.

Vi du 20. Dat vao hai dau doan mach AB mot dién ap xoay chiéu 100 V — 50 Hz. Mach AB gom
cudn day co dién trd thuan 20 Q c6 cdm khang 60 Q méc néi tiép véi tu dién c6 dung khang 20 Q
roi méc ndi tiép véi dien tré R. Néu cong suat tieu thu R 14 40 W thi R bang

A.50Q. B. 10 €2 hoac 200 €. C. 15 © hoac 100 €. D. 20 Q.

Vi du 21. Dat mot dién 4p xoay chiéu tan sof = 50 Hz va gi4 trihieu dung U = 80 V vao hai dau
doan mach RLC ndi tiép. Biét cuon cam thuan c6 L = 0,6/~ H, tu dién c¢6 dién dung C = 10~%/x
F va cong suit toéa nhiét trén dién tré R 12 80 W. Gi4 trictia dién tréthuan R 14

A. 80 Q. B. 30 €. C.20 9. D. 40 Q.

Vidu22. Dat diecnapu="U \/5 cos wt (V) vao hai dau doan mach gom cudon cam thuan mic néi
tiép v6i mot bién tré R. Ung véi hai gia tri R1 = 20 v R = 80 € clia bién tré thi cong sudt tieu
thutrong doan mach déu bang 400 W. Gi4 trictia U 1a

A. 400 V. B. 200 V. C.100 V. D.1002V

Vi du 23. Cho doan mach RLC néi tiép, cuon day thudn cam va dién tréR thay déi duge. Pat vao
hai dau doan mach dién 4p xoay chiéu c6 gié trihiéu dung U = 200V. Khi R = R; v& R = Ra thi
mach ¢6 cling cong suét. Biét Ri+ Ro= 100 2. Cong suat ctia doan mach khi R bang

A. 400W. B. 220W. C. 440W D. 880W

Vi du 24. Mot mach gom c6 dién tré R, cuon cam thuan L va tu dien C méc n6i tiép, dién ap gitta
hai dau doan mach u = 50\/5 cos100wt (V). Dién 4p hiéu dung 6 hai dau cudn cam va hai dau tu
dien 1an luogt 1a U, = 30 V va Uc = 60 V. Biét cong suit tiéu thu trong mach 14 20 W. Gia tri R
bang

A. 80 Q. B. 10 €. C. 15 Q. D. 20 €.
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Vi du 25. Mot mach dién xoay chiéu gom dién trd R néi tiép vé6i cuon day cé dién tré 10 Q. Dt
vao hai dau doan mach dién ap u = 40 J6 cos100mt (V), (t do bang giay) thi cuong do dong dién
cham pha hon dién ap gitta hai dau doan mach 14 /6 va cong sudt téa nhiét trén R 14 50 W.
Cuong do hiéu dung trong mach la:

A.1 A hoach A. B. 5 A hoac 3 A. C.2 A hoach A. D. 2 A hoac 4 A.

Vi du 26. Dat dien ap u = 120sin(1007t + «/3) (V) vao hai dau mot doan mach thi dong dien
trong mach cé biéu thiic i = 4cos(1007t + 7/6) (A). Cong sudt tieu thu ctia doan mach 13

A. 24043 W. B.120 W. C.240'W. D. 12043 W.

Vi du 27. Doan mach AB gom hai doan AD va DB ghép néi tiép. Dién ap ttic thoi trén cdc doan
mach va dong dién qua chiing 1an Iugt c6 biéu thiic: uap = 100\/5C08(100’Nt + w/2) (V); ups =
10046 cos(100wt + 21/3) (V) vai= \/5005(1007% + =/3) (A). Cong suat tieu thu cia doan mach

AB la
A 1732 W. B. 242 W. C. 186,6 W. D. 250 W.

— V6i hai gia tri ctia cudn cdm L1 va Ly mach c¢é cling cong suét.

Z  +7 2
_ L2 R _
c IR L1 + L2
2 wC
Véi L mach ¢6 cong sudt cuc dai thi Zr, = Zc suy ra:

Z

Z +7 L +L
Z, = L1 L2 N 2
2 2
— V6i hai gia tri ctia tu dién Ci va C2 mach ¢6 cting cong suét.
7. +7 1 1
L — C1 C2 3 QLUJZ = — 4 —
2 C, C,
V6i C mach ¢6 cong suét cuc dai thi Zr, = Zc suy ra:
_ ZCl + ZC? N C102
.= y|o= e
2 C, +C,

Vi du 28. Cho mach dien RLC méc néi tiép theo thi tu R, L, C trong d6 cuon day thuan cadm co
do tu cam L thay doi duge, dien tré thuan R = 100 €. Pat vao hai dau doan mach hiéu dién the
xoay chiéu c6 tan s6 f =50 Hz. Thay doi L ngudi ta thaly khi L = Ly va khi L = Lo = L;1/2 thi cong
suat tieu thu trén doan mach nhu nhau nhung cudng do dong dién titc thoi vuong pha nhau. Gia
tri L1 va dién dung C 1an lugt 1a:

4 —4
A.LI:éH;ng'10 F. B.LI:éH;C:10 F.
T 2T o 3
4 —4
C.legH;ng'lo F. D.legH;ng'lo F.
T 27 T iy

Vi du 29. Cho mach dién xoay chiéu AB chtia R, L,C ndi tiép, doan AM c6 dién tré thuan va cudn
day thuan cam 2R = Zr, doan MB c6 tu C dieén dung c6 thé thay ddi dugc. Pat hai ddu mach vao
hiéu dieén thé xoay chidu u = Ugcoswt (V), c¢6 Up va w khong doi. Thay doi C = Cp cong suit mach
dat gia tri cuc dai, khi d6 mac them tu Ci vao mach MB cong sudt toan mach gidm mot nia, tiép
tuc mic them tu C2 vio mach MB dé cong sudt ctia mach tang gap doi. Gia tri Cz 1a:

A. Cy/3 hoac 3Cy B. Co/2 hoic 2Cy C. Co/3 hoic 2Cy D. Cy/2 hoac 3Cy
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Vi duy 30. Dat dién 4p u = Ugcos(wt + 1/3) vao hai dau doan mach c6 dién trd thuan, cuon cam

thuan va tu dién mic ndi tiép. Biét cudng do dong dién trong mach c6 biéu thiic i = \/8 cos(wt +
7/6) (A) va cong sudt tieu thuctia doan mach bang 150 W. Gi4 tri Uy bang

A.100 V. B. 10043 V. C.120 V. D. 100+/2.
Vi du 31. Hiéu dién thégitia hai ddu mot doan mach xoay chiéu la: u = 100 2 cos(100wt — w/6)(V)

va cuong doding dién qua mach 13 i = 4\/5C08(1007Yt — 1/2)(A). Cong sudt tiéu thu ctia doan
mach doé la:

A. 200 W. B. 600 W. C. 400 W. D. 800 W.

Vidu 32. Pat dién 4p xoay chiéu c6 gid trihieu dung khong déi, tan s650 Hz vao hai dau doan
mach méc ndi tiép gdm dién tréd thuan R, cuon cam thuan L va tu dién c6 dien dung C thay ddi
dugc. Didu chinh dién dung C dén gi4 tri (10~*)/(4w) F hoéc tri (1074)/(2x) F thi cong suat tieu
thu trén doan mach déu c6 gié tri bing nhau. Tinh do tu cam L.

Vidu 33. (PH 2011). Mot doan mach AB gdm hai doan mach AM va MB méc néi tiép. Doan
mach AM gom dién tré thuan Ri méc ndi tiép véi tu dién c¢6 dien dung C, doan mach MB gom
dién tré thuan Re mic néi tiép véi cuon cam thuan c6 do tu cam L. Dit dién 4p xoay chiéu c6 tan
s6 va gia tri hieu dung khong déi vao hai dau doan mach AB. Khi d6 doan mach AB tiéu thu cong
suat bang 120 W va c6 hé s6 cong suat bang 1. Néu ndi tit hai dau tu dién thi dién ap hai dau
doan mach AM va MB c¢6 cuing gi4 tri hiéu dung nhung léch pha nhau /3, cong suat tiéu thu trén
doan mach AB trong truong hgp nay bang

A.7T5W. B. 160 W. C.90 W. D. 180 W.

Vidu 34. (PH - 2011): Doan mach AB gdom hai doan mach AM va MB méc néi tiép. Doan mach
AM gdom dién tré thuan Ri = 40 Q méc ndi tiép véi tu dién c6 dien dung C = (1073)/(4~) (F),
doan mach MB gdm dién tré thuan Re m#c ndi tiép véi cudon cdm thuan. Dat vao A, B dién ap
xoay chiéu c6 gid tri hieu dung va tan s6 khong d6i thi dien ap tiic thsi & hai ddu doan mach AM

va MB lan lugt 13 : uam = 50\/§COS(100’Rt — 7r/12) (V) va ums = 150cos(1007t) (V). He s6 cong
suét ciia doan mach AB la

A. 0,86 B. 0,84. C. 0,95. D.071.
Chii §: Cong su#t tiéu thu trén R khi tin s8 ( f hay w) thay d6i:
U’R

— NéuR, U= const. Thay déi C, L hoac w: P =

R* +(Z, ~ ZC)2

1 1
]?max L C T~ -
R LC 2tV LC
4 R TR ., ) 1
Vay v6i w = wp thi cong sudt toan mach Puax trong mach ¢6 cong huong: w = ——
VvLC

— V6i w = w1 hodc w= ws thil hoac P hoac Ur c6 cing mot gié tri:

wozm:%—)fzﬁ

. 1
Vi du 35. Cho mach dién nhu hinh vé. Cudn day thuan cam, c6 L = o H. Tu dién c6 dién dung
™

10
27
Tan s6 dong dien thay d6i. Tim f dé cong suét ciia mach dat cuc dai va tinh gia tri cuc dai doé.

F. Dién tré R = 50 €. Pien ap hai dau doan mach cé biéu thiic usp = 10082 cos(2~wft) (V).
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Chi §: Khi L,C, w khong d6i thi méi lién he gitta Zi, va Zc khong thay déi nén sy thay doi ciia R
khong gay ra hién tugng cong hudng.
Tim cong sudt tieéu thu cuc dai cia doan mach
Taco: P=TR = U'R == U >
R* +(2, -7 (z, -7,)
R

2
(ZL o ZC
Do U =const nén P=P  thi R+ EE— dat gia tri min

R+

Ap dung bat ding thic Cauchy cho 2 s6 duong R va (Zr — Zc)? ta dudc:

(2, -2) (2, -2.)
2
ZL_ZC
Vay R+Tmin 1a Q‘ZL—ZC‘ lic d6 dau “=" ctia bat dang thiic xay ra nén ta c6
R=Z, -7,
I:IIllaX:%:L\/_
Khi do6: Z = R\V2 — Rv2 va
Cos —E——2—> —+3:tan =1
== P=%] @
U2 U2

P ==
" 2R 207, -7

V6i 2 gié tri ciia dién tré 1a Ry va R2 mach ¢6 ciing cong sudt P. Tinh R dé mach c6 cong sudt cuc
dai Pmax theo R1 va Re.

Vi gid tri clia dien trd 1a Ro mach c6 cong sudt cyc dai Pumax thi R, = \ZL - ZC\

2
Vi 2 gia tri ciia dién tré 1a R1 va Re mach ¢6 ciing cong suat P thi R R, = (ZL - Zc)

2p
Suyra: R, = RR, ——R +R, = %RO
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DANG 5. PHUONG PHAP GIAN PO VECTOR

1. Co s& ly thuyét

1.1  Cac quy tic cong vector

Trong todn hoc dé cong hai véc to a va b , SGK hinh hoc 10, gi6i thiéu hai quy tac: quy tac tam
gidc va quy tac hinh binh hanh.

Ey

Ouy tic tam gidc

Noi dung ctia quy tic tam gidc la: Tit diém A tuy 7 ta vé véc to AB = a , 1di tit diém B ta vé véc
to BC =b. Khi dé véc to AC dudc goi 1 téng ctia hai véc td & va b (Xem hinh a)
Quy tic hinh binh hanh

Noi dung ciia quy tic hinh binh hanh 1a: Tt diém A tuy ¥ ta vé hai véc to AB =3 va AD = B,
sau d6 dung diém C sao cho ABCD 1a hinh binh hanh thi véc t6 AC dugc goi 13 tong ciia hai véc

to & va b (xem hinh b) . Ta thay khi diing quy tic hinh binh hanh cac véc to déu c6 chung mot
goc A nén goi 14 cic véc to buoc.

Van dung quy tac hinh binh hanh dé cong cac véc to trong bai toin dien xoay chiéu ta c6 phuong
phap véc to budce, con néu van dung quy tic tam gidc thi ta ¢6 phuong phap véc to trugt.

1.2  Co s& vat li cia phuong phap gian dé vector
Xét mach dién nhu hinh a. Dit vao 2 dau doan AB mot hiéu dién thé xoay chiéu. Tai mot thoi
diém bat ki, cudng do dong dién 6 moi chd trén mach dien 13 nhu nhau. Néu cudng do dong dién

d6 c6 biéu thitc 1a: i =T sinwt (A) thi bicu thitc higu dien thé gitta hai diém AM, MN va NB lan
lugt la:

U, = UL\/Esin [wt + gJ (V)

= UR\/Esin wt (V)

u, = U2 sin(wt - g} (V) |

Do d6 higu dién thé hai dau A, Bla: u,, =u,, +u,  +u,,-
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— Céc dai lugng bién thien diéu hoa ciing tan s6 nén ching cé thé biéu dién bing cac véc to
Fresnel: U AB = ﬁL + I_jR + 60 (trong d6 do 16n clia cic véc to biéu thi hieu dién thé hieu dung
clia no).

—  Pé thuc hién cong céc véc to trén ta phai van dung mot trong hai quy téc cong véc to.

— Phuong phap véc to budc chi hieu qua véi cdc bai todn c6 R ndm I R C
gifta ddng thoi lien qua dén dien 4p bit chéo U Wy VA ﬁMB A°_’m‘jﬁ;|:"7§'| (2

2. Cachvégian d6

2.1 V@ gian d6 véc to’ bang cach van dung quy tac hinh binh hanh

Ve gian do véc to theo phwrong phdp véc to budc gom cdc biedc nhi sau:

— Chon truc ngang 14 truc dong dien, diém O lam gdc.

— Vé&lan luot cac véc to: fJR , fJL va fjc “cting chung mot géc O” theo nguyén tac: IQJR — trung

—

v6i I, U —sémhon I law/2, U, —tréhon 1 1a /2.

— Cong hai véc to ciing phuong ngugc chiéu fJL va Ij'c trude sau d6 cong tiép véi véc to  theo
quy tac hinh binh hanh (xem hinh trén).

—  Chui y dén mot s6'hé thikc trong tam gidc vudng:

2.2 V@ gian d6 véc to bang cach van dung quy tic tam giac
Ve gian do véc to theo phirong phdp véc to trwgt gom cdc bwéc nhw sau (Xem hinh b):

— Chon truc ngang 13 truc dong dien, diém dau mach lam goc (d6 1a diém A).
— V& lan lugt cac véc to: AM, MN, NB “ngi duoi nhau” theo nguyeén tic: R — di ngang, L — di

len, C — di xudng.

— NG&i A vé6i B thi véc to AB biéu dién hieu dien thé uap. Tuong tu, véc t6 AN biéu dién hieu

dién thé uan, véc to MB biéu dién hiéu dién thé uns,

—WWW—:—A —® Hinha

* Chon truc ngang 13 tmc dong dign.

|...

4 " * Chon diém diu mach A lam gdc.
* V& 1dn Iuot tir A sang B theo nguyeén tic
Uc ndi dudi nhau:
. L - Di lén.

u B R - Bingang.

AB C - Bixudng.

A Pur -1
Hinh b

* M6t s6 diem can luu 1j:

—  (Céc hieu dien thé trén cic phan ti dugce biéu dién béi cac vector ma do 16n clia cic vecto ti 1¢
v6i hieu dién thé hiéu dung ctia no.

— Do lech pha gitta cac hiéu dien thé 14 géc hop bdi gitta cac vector tuong tng biéu dién chiing.
Do lech pha gitta hieu dien thé va cudng do dong dién 1a géc hop béi vecto biéu dién né véi
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truc I. Véc to “ndm trén” (huéng lén trén) sé nhanh pha hon véc to “ndm dudi” (huéng xudng
du6i).
— Néu cudn day khong thuan cam (trén doan AM c6 ca L va r (Xem hinh a dudi day)) thi

—

U, = I_jL + I_jr + ﬁR + ﬁc ta vé L trudc nhu sau: L — di 1én, r — di ngang, R — di ngang va C
— di xudng (xem hinh b) hodc vé r truéc nhu sau: r — di ngang, L — di lén, R — di ngang va C
— di xudng (Xem hinh c).

— Né&u mach dién c¢6 nhiéu phan t (Xem hinh d) thi ta cling vé dugc gian dé mot cdch don gian
nhu phuong phap da neu (Xem hinh e).

—  Géc hgp béi hai vec to & va b 1a géc BAD (nhé hon 180°). Vige giai cic bai toan 1a nhiim xac
dinh do 16n cac canh va cac géc cua cac tam gidc hoac tit giac, nhd cac hé thiic lugng trong
tam giac vuong, cdc hé thic luong giac, cidc dinh i ham s6 sin, ham s6 cos va céc cong thiic

toan hoc.

Hinh a C U M U, N M Ty N
wlon M RN ' > » f
PO 1 e R

* Chon truc ngang 14 truc dong dién. U U,

* Chon diém ddu mach A 1am g6c. u
* V& 1in lugt tir A sang B theo nguyén tic U, g B
ndi dudi nhau: Pur
L-Di lén. P e A R ol

R -Dingang. A Ur
C - bixudng. N X
(Giita A va M c6 ¢i U, vaUy) Hinhb Hinhc

Hinhe

— Trong todn hoc mot tam gidc sé giai duge néu biét trude 3 (hai canh mot goc, hai gbc mot
canh, ba canh) trong s6 6 yéu (ba géc trong va ba canh). Bé lam diéu dé ta sit dung cac dinh

1i ham s06 sin va dinh 1f ham s6.

a b ¢ A
sinA sinB sinC
a’ =b? +c¢® —2bc.cos A . b

b? =¢® +a’ —2ca.cos B

C
¢ =a’+b? —2ab.cosC B a

— Tim trén gian do vécto tam giac biét trude ba yéu t6 (hai canh mot géc, hai gbc mot canh),
sau do giai tam gidc d6 dé tim céc yéu t6 chua biét, cit tiép tuc nhu vay cho céc tam gidc con
lai.

— Do dai canh ctlia tam gidc trén gidn do biéu thi hieu dién thé hieu dung, do 16n géc biéu thi do
léch pha.
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2.3  Cécvidu dién hinh
Viduy 1. Cho mach dién xoay chiéu nhu hinh vé. Cudn day
thuan cam. Cho biét hiéu dién thé hieu dung gitta hai diém A, L R C

Bla U, =200V, gita hai diém A, M a U =200V2V va A_mm_l\./[_:_ﬁ'%

gitta M, B1a U, =200V. Tinh hiéu di¢n thé hieu dung gitta

hai dau dién tré va hai dau tu dien.
Vidu 2. Cho mach dién nhu hinh vé bén. Pién tré R =80 (2,
cic von ké c6 dién trd rat 16n. Dat vao hai dau doan mach mot

higu dién thé uap = 240\/5005(1007%) V thi dong dién chay

trong mach cé gia tri hieu dung I = \/5 A. Hiéu dién th€ tic
thoi hai dau cac von ké lech pha nhau ©/2 , con s6 chi ciia von
ké Vala U, = 8043 V. Xéc dinh L, C, r va 56 chi von k& V1.
Vi du 3. Cho mach dién nhu hinh vé& bén. Gi4 tri clia cdc phan ti trong mach L = 1/ H, C =
50/m uF, R = 2r. Hiéu dién thé gitta hai dau doan mach u = 100cos100wt V. Hiéu dién thé hiéu
dung gitta hai diém A, N1a U ax = 200V va hieu dién the tiic thoi gitta hai diém MN léch pha so
v6i hieu dien thé tiic thi gitta hai diém AB 13 7/2. Xéc dinh cAc gid tri Uo, R, r. Viét bidu thitc
dong dién trong mach.

R r,L C
A M N" B
Vi du 4. Cho mach dién nhu hinh vé bén. Dién tré thuan R = 12043 Q, cuon day c6 dien tré thuan
r= 30\/5 Q. Higu dién the hai dau doan mach ¢6 biéu thic: u,, = U, sin100xt V, hi¢u dién thé

hieu dung gifta hai diém A, N1a U, = 300V, va giita hai diém M, B1a U, = 60v3 V. Hieu dien

thé tiic thoi uan léch pha so véi uvs 14 /2. X4c dinh Uy, do tu cAm clia cudn day L va dién dung
clia tu dien C. Viét biéu thitc dong dién trong mach.

R r,L C
A M N | | B
Vidu 5. Cho mach dién nhu hinh vé: u = Upcos100wt V, L r C
2

hiéu dién thé hieu dung gitta hai diém MN 14 Uy = 120 V,
uam léch pha so véi unn 14 140° , uam léch pha so v6i ums 13
110°, uam léch pha so véi uag 1a 90°. A M N B
1) Viét biéu thiic hieu dién thé tiic thoi gita hai diém NB.

2) Bict R = 4043 Q, tinh r, L, C.

R
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3. V@& gian d6 véc to bang cach van dung quy tac hinh binh hanh

Vidu 1. Trén doan mach xoay chidu khong phan nhanh c6 bon diém theo diing thit tu A, M, N va
B. Gifta hai diém A va M chi c6 cuon cam thuan, giita hai diém M va N chi c¢6 dién tré thuan, gitta
hai diém N va B chi c6 tu dién. Pién 4p hiéu dung giita hai diém A va N 14400 (V) va dién ap hieu
dung hai diém M va B 13 300 (V). Dién 4p ttic thdi trén doan AN va trén doan MB léch pha nhau
90°. Pién ap hiéu dung trén R 1a

A. 240 (V). B. 120 (V). C. 500 (V). D. 180 (V).
Chi §: Khi st dung gidn dd véc to ta tinh dude dién 4p hieu dung va do lech pha. Tit d6 c6 thé
U U U
tinh duge dong dién, cong sudt: R 7 Z,
P=IR

Vi du 2. Trén doan mach xoay chidu khong phan nhanh c6 bon diém theo diing thit tu A, M, N va
B. Gifta hai diém A va M chi c6 cuon cam thuan, giita hai diém M va N chi c¢6 dién tré thuan, gitta
2 diém N va B chi c6 tu dién. Pién 4p hieu dung giita hai diém A va M 14 150 (V) va dién &p hieu
dung gitta hai diém N va B 12 200/3 (V). Dién 4p ttic thoi tréen doan AN va trén doan MB léch pha
nhau 90°. Pién ap hiéu dung trén R 1a

A. 100 (V). B. 120 (V). C. 90 (V). D. 180 (V).

Chii y: Néu cho biét R?= L/C thi suy ra:

2 1 Z, —Z, = =
R = wL.E =7,7, < R =-1 < tang,, tanp, . =-1< U, LU,

Vi du 3. Mach dién xoay chidu néi tiép AB theo dang thit tu gom cudn cam thuan L, dién tré
thuan R va tu dién C. Cho biét dién a4p hiéu dung URC = 0,75URL va R2 = L/C. Tinh hé s6 cong
suat cua doan mach AB.

A 08. B. 0,864. C.0.5. D. 0,867.

Vi du 4. Mach dién xoay chidu néi tiép AB theo dang thit tu gom cudn cam thuan L, dién tré

thuan R va tu dién C. Cho biét dién 4p hiéu dung Ugr, = \/gURc va R? = L/C. Tinh hé s6 cong
suat cua doan mach AB.

A2 B V3 a2 b Y2
7 5 7 5

Chi §: Néu dimng phuong phéap véc t6 budc thi khong nén vé véc to tdng. Chi nen vé cic dien ap
b4t chéo dé tinh cac dién ap thanh phan Ug, UL, Uc rdi 4p dung hé thic:

2 U -U U
U*=U%+(U, -U_.);tanp=—L—C: cosp=—=1
2+ (U - U] s tang == 0=

Vi du 5. Trén doan mach xoay chidu khong phan nhanh cé bon diém theo ding thi tu A, B, C va
D. Gifta hai diém A va B chi c6 tu dién, gitta hai diém B va C chi c6 dien tré thuan, gitta 2 diém C
va D chi ¢6 cuon cdm thuan cdm. Pién 4p hieu dung gitta hai diém A va D 1a 100 \/g (V) va cudng
do hiéu dung chay qua mach la 1 A. DPién ap tic thoi trén doan AC va trén doan BD léch pha
nhau 60° nhung gi4 tri hiéu dung thi bang nhau. Dung khang ctia tu dién 13

A. 40 Q. B. 100 €. C. 50\/5 Q. D. 20 Q.
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Vi du 6. Trén doan mach xoay chidu khong phan nhanh c6 bon diém theo diing thit tu A, M, N va
B. Giita hai diém A va M chi c6 cuon day, gitta hai diém M va N chi c6 dién tré thuan, gitta 2 diém
N va B chi ¢6 tu dién. Pién ap hieu dung gitta hai diém A va N 14 60 (V) va dién ap hieu dung gitta
hai diém M va B 13 40\/5 V. bién ap tic thoi trén doan AN va trén doan MB léch pha nhau 90°,
dién ap ttc thoi trén doan MB va trén doan NB léch pha nhau 30° va cuong do hiéu dung trong
mach 13 \/g A . Dién tré thuan cia cuon day 1a

A. 40 Q. B. 10 Q. C. 50 Q. D. 20 €.

Chti §: Néu cho biét R =nr——U +U, = (n+1)U,

Vidu 7. Trén doan mach xoay chiéu khong phan nhanh cé bon diém theo diing thit tu A, N, M va
B. Giita hai diém A va N chi c¢6 dien tré thudn R, giita hai diém N va M chi c6 cuon day (cé dien
tré thudn r = R), gifta 2 diém M va B chi ¢6 tu dién. Dat vao hai ddu doan mach mot dien ap U
c6 tan s6 50 Hz thi dien 4p hiéu dung trén doan AM bang trén doan NB va bing 3()\/3 (V). Dién
ap ttc thoi trén doan AM vuodng pha véi dién ap trén doan NB. Gia tri U bang

A.30V. B.90 V. C.60V2 V. D. 120 V.

Chil y: Mt xich quan trong trong bai todn trén la xdc dinh géc a

Vi du 8. Trén doan mach xoay chidu khong phan nhanh cé bon diém theo ding thit tu A, M, N va
B. Gifta hai diém A va M chi c¢6 dien tré thuan R, giita hai diém M va N chi c6 cuon day, giita hai
diém N va B chi ¢6 tu dién. Cuon day dién tré thuan r = 0,5R. Dién 4p hiéu dung trén doan AN
1a U\/g va trén doan MB 1a U. Dién ap tiic thaoi trén doan AN va trén doan MB léch pha nhau
90°. Pién ap tiic thoi uan sém pha hon dong dién 1a

A. 60°. B. 45°. C. 30°. D. 15°.

Vidu 9. Trén doan mach xoay chidu khong phan nhanh cé bon diém theo diing thit tu A, M, N va
B. Gifta hai diém A va M chi ¢6 dien tré thuan R, gitta hai diém M va N chi ¢6 cuon day, giita hai
diém N va B chi c¢6 tu dien. Cuon day dién tré thudn r = R/4. Pat vao hai ddu doan mach mot
dién ap 100\/5 — 50 Hz thi dién 4p hiéu dung trén doan AN bang 150 V. Dién 4p ttc thoi trén
doan AN va trén doan MB léch pha nhau 90°. Dién ap hiéu dung trén doan MB bang

A.30V. B.90 V. C. 56,33 V. D. 36,23 V.

Kinh nghiém: Phwong phip véc to budc kha hiéu qua véi bai todn cé R ¢ giita dong thoi lién quan dén

dién dp bit chéo. thmg phdp nay thm‘mg lién quan dén cdc doan mach sau:

%PZ‘JWWH'—WW—EAI—'

C
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4. V& gian d6 véc to bang cach van dung quy tac tam giac

4.1  Mach RLC khéng qua ba phan tlr

Vidu 1. (GIAN PO R—rL) Poan mach dién xoay chidu gdm dien tré thudn 30 (Q) méc néi tiép
v6i cuon day. Dién ap hiéu dung & hai dau cudn day 14 120 V. Dong dién trong mach léch pha «/6
so véi dién ap hai ddu doan mach va léch pha 1t/3 so v6i dién ap hai dau cuon day. Cudng do hiéu
dung dong dién qua mach bing

A. 343 (A). B. 3 (A). C. 4 (A). D. V2 (A).

Vi du 2. (GIAN PO R—rL) Poan mach dién xoay chiéu AB gdm dien tré thudn R méic néi tiép véi
cudn day. Dién ap hiéu dung 6 hai dau dién trd, cuon day va hai dau doan mach lan lugt 1a 70 V,
150 V va 200 V. He s6 cong suat cua cudn day la

A 05 B. 0.,9. C. 0.6. D. 0,6.

Vidu3. (GIAN PO R—rL) Poan mach dién xoay chiéu gdm dién tré thudn R méc néi tiép véi
cudn day. Dién ap hiéu dung 6 hai dau dién trd, cuon day va hai dau doan mach lan lugt 14 35 V,

85V va7b \/5 V. Cuon day tieu thu cong sust 40 W. Téng dién tré thuan clia toan mach 13
A.50 (). B.35(Q). C.40 (). D. 75 ().

Vidu4. (GIAN PO L-R—C) Pt mot dién 4p xoay chiéu c6 gia tri hieu dung 200(V) vao hai dau
doan mach AB gom cudn cAm thuan c6 do tu cam L, dién tré thuan R va tu dién c6 dién dung C

mAc ndi tiép theo thit tu trén. Dién ap hiéu dung trén L 13 200+/2 (V) va trén doan chita RC 1a
200(V). Dién ap hieu dung gitta hai dau tu dien 13

A. 80 (V). B. 60 (V). C. 1002 (V). D. 10043 (V).

Vidub5. (GIAN PO L-R—C) Dit dién ép u = 1202 cos100mt (V) vao hai dau doan mach AB
gdm hai doan mach AM va MB méc néi tiép. Doan AM gdm cudn cam thuan L mic ndi tiép véi
dién tré thuan R, doan MB chi ¢6 tu dién C. Biét dién 4p gitia hai dau doan mach AM va dién ap
gitia hai dau doan mach MB léch pha nhau 2«/3. Dién ap hiéu dung trén AM bang mot niia trén
MB. Dién 4ap hiéu dung giita hai dau doan mach AM bing

A. 40\/5 V. B. 220 V. C. 120 V. D.40 V.

J3
Vidu6. (GIAN PO Lr—C) Mach dién gém cuon day méic ndi tiép véi tu dien C. Dit vao hai dau
doan mach dién ap xoay chiéu 200 V — 50 Hz thi dién a4p hai ddu cuon day va hai dau tu dieén c6
cling gia tri hieu dung nhung léch pha nhau 120°. Dién &p hiéu dung trén tu la
A.100V. B. 200 V. C.300V. D. 400 V.
Vidu7. (GIAN PO Lr—C) Mot doan mach xoay chiéu gdm cuon day méc néi tiép véi tu dien.
Do léch pha gifta cudng do dong dién trong mach va dién 4p hai ddu mach 13 «/3. Dién ap hiéu

dung gitia hai dau tu bang \/g lan dién 4p hai dau cudon day. Do léch pha ctia dién ap gita hai dau
cuon day so véi cuong do dong dién trong mach 1a

A. /3. B. 7/2. C. n/4. D. w/6.

Vidu8. (GIAN PO Lr—C) Dat dién ap 100 V — 25 Hz vao hai ddu doan mach méc néi tiép gdm
cudn day c6 dién tré thuan r, ¢6 do tu cAm L va tu dién ¢6 dién dung C = 0,1/w (mF). Biét dién
ap hai dau cuon day sém pha hon dong dién trong mach 14 1/6, dong thoi dién ap hiéu dung hai
dau cuon day gap doi trén tu dien. Cong suét tiéu thu ctia todn mach 13

A. 10043 W. B. 2V w. C. 200 W. D. 120 W.

5
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Vidu9. (GIAN PO C-L—R) Dat dién ap u = Ugcoswt (Up va w khong déi) vao hai dau doan
mach AB theo thit tu gdm mot tu dién, mot cudon cAm thuan va mot dién tré thuan mic nai tiép.

Goi M 1a diém néi gifta tu dién va cuon cam. Biét dien ap hieu dung giita hai dau MB gdp \/g lan
dién ap hiéu dung gitta hai dau AM va cuong do dong dién trong doan mach léch pha 1/6 so véi
dién 4p gitia hai dau doan mach. Hé s6 cong suat ctia doan mach MB 13

A. ﬁ B. ﬂ C. 0,50. D. 1.

2 2
Vidu 10. (PH — 2012) (GIAN PO C-L—R) Dat dién ap u = Uy coswt (Up vi w khong d6i) vio
hai dau doan mach AB theo thii tu gdm mot tu dién, mot cuon cam thuan va mot dién tré thuan
méc noi tiep. Goi M 14 diém ndi gitta tu dien va cuon cam. Biét dien ap hiéu dung gitta hai dau
AM bing dién ap hiéu dung giita hai dau MB va cudng do dong dién trong doan mach léch pha
/12 so v6i dién 4p gitia hai dau doan mach. Hé s8 cong suat ctia doan mach MB 13

A. g B. 0,26. C. 0,50. D. g
Vidu 11. (PH — 2012) (GIAN PO R—L—C) Dat dien 4p u = Upcos100wt (V) vao hai ddu doan

mach AB gdm hai doan mach AM va MB méc ndi tiép. Doan mach AM gom dién tré thuan 100

\/g Q mic ndi tiép v6i cudon cdm thuan cé do tu cdm L. Poan mach MB chi ¢6 tu dién c6 dién dung
bang (107%)/(2x) (F). Biét dién 4p gitta hai dau doan mach AM léch pha w/3 so véi dién ap giita
hai dau doan mach AB. Gi4 tri ctia L bang

A. 2/ (H). B. 1/x (H). C. 2/ (H). D. 3/x (H).

Vi du 12. (GIAN PO R—L—C) Pat dien 4p xoay chiéu tan s& 50 Hz vao hai ddu doan mach AB
gdm hai doan mach AM va MB méc ndi tiép. Doan AM gdm dién tré thuan 10043 © mic ndi
ti€p v6i cudon cam thuan cé do tu cam L, doan MB chi ¢6 tu dién c6 dién dung 0,05/« (mF). Biét
dién ap gitta hai dau doan mach MB va dién ap gita hai ddu doan mach AB léch pha nhau «/3.
Gia tri L bang

A.2/w (H). B. 1/7 (H). C. 3 /= (). D. 3/7 (H).

Vi du 13. (GIAN PO R—L—C) Pt dien 4p xoay chiéu tan s6 300 V — 50 Hz vao hai dau doan
mach AB gom hai doan mach AM va MB méc néi tiép. Doan AM gom dién tré thuan méc noi
ti€p v6i cudn cdm thuan, doan MB chi c6 tu dién. Biét dién 4p hiéu dung giita hai dau doan mach
MB 14 140 V va dong dién trong mach tré pha hon dién 4p hai dau doan mach AB 1a ¢ sao cho
cosyp = 0,8. Dién 4p hiéu dung giita hai dau doan mach AM 1a

A. 300 V. B. 200 V. C.500 V. D. 400 V.

Vidu 14. (GIAN DO C—rL) Mot doan mach gdm tu dién m#c ndi tiép véi mot cuon day. Dien ap
gitta hai dau cudn day léch pha /3 so véi cudng do dong dieén va léch pha «/2 so véi dién 4p hai
dau doan mach. Biét dién ap hieéu dung gitia hai dau doan mach bang 100 V, khi d6 dién ap hiéu
dung trén tu dién va trén cudn day lan luot 1

A 60V va604/3V.  B.200Vval0043V. C.60+3Vval00V.  D.100+/3V va 200V,
Vi du 15. (GIAN DO C—rL) Mot doan mach dién xoay chiéu gdbm mot tu dien c6 dung khang 200
Q va mot cudon day méc ndi tiép. Khi dit vao hai dau doan mach trén mot dién 4p xoay chiéu luon
c6 biéu thiic u = 120 \/§COS(100’Kt + w/3) (V) thi thay dién 4p gitta hai dau cuon day cé gia tri
hiéu dung 13 120 va sém pha /2 so v6i dién 4p dit vao mach. Cong suét tiéu thu clia cuon day 1a
A.72W. B. 240 W. C.120 W. D. 144 W.
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Vi du 16. (GIAN PO R—C—-L) Trén doan mach xoay chiéu khong phan nhanh c6 bén diém theo
ding thit tu A, M, N va B. Gitta hai diém A va M chi c¢é dién trd thuan, gitta hai diém M va N chi
c6 tu dien, gitta hai diém N va B chi c6 cudn cam thuan. Pat vao AB mot dién 4p xoay chidu 120
V — 50 Hz thi dién ap tiic thoi trén doan AN va trén doan AB léch pha nhau 60°, dién &p ttc thoi
trén doan AB va trén doan NB léch pha nhau 60°. Dién 4p hiéu dung giita hai dau tu dién 13

A. 120 (V). B. 60 (V). C. 602 (V). D. 100 (V).

4.2  Mach RLC bén phan tlr

D61 v6i mach c6 4 phian tie tré 1én ma khong lién quan dén dién dp bt chéo hodc R 6 giita thi
nén dung phuong phdp véc to truot.

Vidu 1. (GIAN PO R—C—rL) Trén doan mach xoay chidu khong phan nhanh c¢6 bon diém theo
ding thtt tu A, M, N va B. Giita hai diém A va M chi c6 dién tré thuan R, gitta hai diém M va N
chi c6 tu dien, giita hai diém N va B chi ¢6 cuon cam. Pat vao hai ddu doan mach mot dien ap 13

90 \/5 V — 50Hz thi dién 4p hiéu dung trén R va trén doan MB déu 14 90 (V). Dién 4p ttic thoi hai
dau doan mach AN va MB léch pha nhau 7/2. Dién 4p hiéu dung trén doan AN 13

A. 80 (V). B. 60 (V). C. 10042 (V). D. 60~/3 (V).

Vi du 2. (GIAN PO R—C—rL) Trén doan mach xoay chiéu khong phan nhanh c6 bon diém theo
ding tht tu A, M, N va B. Gitta hai diém A va M chi c¢6 dién tré thuan, gitta hai diém M va N chi
c6 tu dien, gitta hai diém N va B chi ¢6 cuon cam. Pit vao hai ddu doan mach mot dien ap xoay
chiéu 240V — 50 Hz thi ums va uam léch pha nhau ©/3, uap va ums léch pha nhau w/6. Dién ap
hiéu dung trén R 1&

A. 80 (V). B. 60 (V). C. 8043 (V). D. 60~/3 (V).

Vi du 3. (GIAN DO R—C—rL) Pat dién 4p xoay chiéu u =120 J6 coswt (V) vao hai dau doan mach
AB gdm hai doan mach AM va MB mic néi tiép thi cudng do hiéu dung qua mach 13 0,5 A. Doan
AM gdom dién tré thuan R méc néi tiép véi tu dien C, doan MB gdom cudn cam. Biét dién ap gitia
hai dau doan mach MB va dién 4p gitia hai dau doan mach AB léch pha nhau 1/2. Dién ap hiéu
dung trén R bang mot nita dién ap hiéu dung trén doan AM. Cong suat tiéu thu cia mach 13

A. 60 (W). B. 90 (W). C. 90+/3 (W). D. 6043 (W).

Vi du 4. (GIAN PO Lr—R—C) Tren doan mach xoay chiéu khong phan nhanh c6 bon diém theo
dang thi tu A, M, N va B. Gifta hai diém A va M chi c6 cuon day, gitia hai diém M va N chi c6
dién tré thudn R = 60 Q , gitta 2 diém N va B chi ¢6 tu dién. Dien 4p hieu dung giita hai diém A
va N 14 120 (V) va dién 4p hiéu dung hai diém M va B 13 80\/5 (V). Bién ap ttic thoi tréen doan
AN va trén doan MB léch pha nhau 90°, dién &p tic thoi trén MB va trén NB léch pha nhau 30°.
Dién tré thuan cia cuon day 1a

A. 409 . B. 60 Q. C.309. D.20Q).

Vidu 5. (GIAN PO Lr—R—C) bit dien ap xoay chiéu u = 120/6 coswt (V) vao hai dau doan
mach AB gdm hai doan mach AM va MB méc néi tiép. Poan AM 1a cuon day c6 dién tré thuan r
va ¢6 do tu cam L, doan MB gom dién tré thuan R méc ndi tiép véi tu dien C. Dién 4p hiéu dung
trén doan MB géap doi dién &p hiéu dung trén R va cuong do hiéu dung ctia dong dién trong mach
13,0,5 A. Dién ap trén doan MB léch pha so véi dién ap hai dau doan mach 13 ©/2. Cong suét tieu
thu toan mach 1a

A. 150 W. B.20 W. C.90 W. D. 100 W.

Kinh nghiém: Khi cho biét d6 léch pha bing nhau thi trén gidn do véc to cd thé'cé tam gidc can!
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Vidu 6. (GIAN PO Lr—R—C) Trén doan mach xoay chiéu khong phan nhanh c6 bon diém theo
dang tht tu A, M, N va B. Giita hai diém A va M chi c6 cuon day, gitta hai diém M va N chi c¢6
dién tré thuan R, gitta 2 diém N va B chi c¢6 tu dien. Dién 4p hieéu dung trén AB, AN va MN thoa
man hé thiic Uap = Uan :UMN\/E = 120\/5 (V). Dong hiéu dung trong mach 1a 22 (A). Dien
ap ttic thoi tren AN va trén doan AB léch pha nhau mot goc ding bang goc léch pha gitta dién ap

tic thoi tréen AM va dong dién. Tinh cam khang ciia cudon day.

A. 6043 Q. B. 1569 . C. 3043 0. D.3029.

Vidu 7. (GIAN PO C—R—rL)Mot mach dién xoay chidu néi tiép gdm tu dien c6 dien dung C,
dién tré thuan R va cudn day c¢6 do tu cdm L c6 dién trd thuan r. Duing von ké ¢6 dién trd rat 16n
1an lugt do hai dau dién trd, hai dau cuon day va hai dau doan mach thi sé chi 1an lugt 14 50 V, 30

\/5 V va 80 V. Biét dien 4p tiic thoi trén cuon day sém pha hon dong dién 14 w/4. Dién ap hiéu
dung trén tu la

A.30V. B. 3042 V. C.60 V. D.20V.

Vi du 8. (GIAN PO C—R—rL) Mot mach dién xoay chiéu ndi tiép AB gdm: doan AN chita tu dien
C néi tiép vé6i dién tré thuan R va doan NB chi ¢6 cudn day cé do tu cadm L c6 dién tré thuan r.
Dién 4p hiéu dung trén cdc doan AN, NB va AB lan luot 14 80 V, 170 V va 150 V. Cudng do hiéu
dung qua mach 13 1 A. He s6 cong suét ciia doan AN 13 0,8. Tong dién tré thudn clia toan mach
1a

A 138Q). B. 30420 C.60 Q. D.90 Q.

Vidu9. (GIAN PO R—rL—C) bat dien 4p xoay chiéu u = 80coswt (V) vao hai ddu doan mach
noi tiép gom dién tré R, cudon cdm c6 do tu cam L, c6 dién tré thuan r va tu dién C thi cong suat
tiéu thu cua mach 14 40 W. Biét dién ap hiéu dung trén dién trd, trén cudon cam va trén tu dién
1an lugt 14 25V, 25V va 60 V. Gi4 tri r bing

A.50Q. B.15Q. C.209Q. D.30Q.
Chi §: Dai véi loai bai toan nay mét xich quan trong 13 tim U,. Sau khi tim dugc U, ta sé tim dugc

2

R+r U, +U, (U,+7))

hé s6 cong sut va cong suat: cosp =

~ > ;P:IZ(RH): T

Vi du 10. (GIAN PO R—rL—C) Dit dien 4p u = U+/2 cos(100wt + 7/6) V vio hai déu doan mach
AB. Poan AB c¢6 bon diém theo ding thit tu A, M, N va B. Gitta hai diém A va M chi c¢6 dien tré
thuan R, gitta hai diém M va N chi ¢6 cudon day c6 cam khang 100 Q c6 dién tré r = 0,5R, giita 2
diém N va B chi ¢6 tu dién c6 dung khang 200 © . Pieén ap hieu dung trén doan AN 1a 200 (V).
Dién 4p titc thoi trén doan MN va AB léch pha nhau /2. Néu biéu thiic dong dién trong mach 13
i = 142 cos(100mt + i) A thi gia tri cia T va @i 1an lugt 1a

A.1Avan/3. B. v2 A va n/3. C. V2 A va /4. D.1A vaw/d.

Vidu 11. Trén doan mach xoay chiéu khong phan nhanh c6 bén diém theo dting tht tu A, M, N
va B. Gifta hai diém A va M chi c¢6 dien tré R, gitta hai diém M va N chi ¢6 cuon cam ma dién tré
thudnr = 0,5R va do tu cdm L = 1/7H, gitta 2 diém N va B chi ¢6 tu dien c6 dien dung C = 50/=
pF. Bién ap hieu dung trén doan AN 1a 200 V. Dién ap trén doan MN léch pha véi dién ap trén
AB 13 w/2. Biéu thtic dién 4p trén AB 13 uap = Ugcos(100nt + w/12) V. Biéu thiic dién 4p trén
NB la

A. uxp = 200~/2 cos(100mt + 57/12)V. B. unp = 20042 cos(100mt — /4)V.
C. uns = 200cos(100wt + w/4)V. D. uxg = 200\/5008(10011‘5 + 7w /12)V.
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Kinh nghiém: Néu tam gidc ANB déu thi Zc = Z1 va R = 2r. Dya vdo v tuéng ndy nguoi ta da
sdng tdc ra cdc,”bai todn la”.

Vi duy 12. Doan mach xoay chiéu AB gdom hai doan AM ndi tiép v6i MB. Doan AM gom dién tré
thuan R néi tiép véi cudn cam c6 dién tré r va doan MB chi ¢6 tu dién. Dién 4p trén doan AM va
AB ¢6 cuing gia tri hieu dung nhung léch pha nhau 60°. Pién ap trén cudn cam vuong pha véi dién
ap tren AB. Tiso r/R 1a

A.0,5. B. 2. C. 1. D. 0,87.

5. Lwa chon phuwong phép dai sd hay gian d6 vector

Vidu 1. Dat dién 4p xoay chiéu 60 V — 50 Hz vao hai dau doan mach AB gdm hai doan mach AD
va DB méic ndi tiép. Poan AD gom dién trd thuan ndi tiép cuon cdm thuan, doan DB chi c¢6 tu
dieén. Dién 4p hiéu dung trén AD va trén DB déu 1a 60 V. Ho6i dong dién trong mach sé6m hay tré
pha hon dién 4p hai diu doan mach AB?

A. tré pha hon 60°. B. s6m pha hon 60°. C. s6m pha hon 30°. D. tré pha hon 30°.

Vi du 2. Mach dién xoay chiéu néi tiép c6 bon diém theo ding thit tu A, M, N va B. Gitta hai diém
A va M chi cé tu dién, gitta hai diém M va N chi c6 dieén tré R, gitta 2 diém N va B chi c6 cuon cam
thuan. Dién ap hiéu dung trén doan AN va tréen MB 13 120 \/5 V va 200 V. Dién ap ttic thoi trén
doan AN va MB lech pha nhau 98,13°. Tinh dién ap hiéu dung trén R.

A.120 V. B. 100 V. C.250 V. D. 160 V.

6. Dung gidn d6 véc to dé viét biéu thirc dong dién hodc dién ap

e Néu cho biét tuong minh céc dai lugng thi nén diing phuong phép dai s6 hoac phuong phap so
phiic dé viét biéu thiic.

e N&u con c6 mot vai dai lugng chua biét thi dé viét biéu thitc mot cach hieu qua nhat 1a diing
gian dd véc to.

Vi du 1. Mot doan mach gom dién tré thuan R ndi tiép véi tu dién 6 dién dung 1/(3w) (mF). Dt

vao hai dau doan mach mot dién 4p xoay chiéu: u = 120cos1007t (V). Dién ap hiéu dung giita hai

dau dien tré bing 60 V. Tinh R va viét biéu thic dong dién qua mach?

A R=30Qvai=2+2cos(100mt + 7/4) (A). B.R=30Qvai= 2 cos(100nt — r/4) (A).

C.R=10V3Qvai= 4cos(100mt — = /6) (A). D.R =30 vai=4cos(100nt + ©/6) (A).

Vi du 2. Dat dién 4p xoay chiéu u = 60 2 cos100mt (V) vao hai dau doan mach AB gom hai doan

mach AD va DB méc néi tiép. Doan AD gom dién tré thuan R méc ndi tiép v6i cuon cam thuan

L =0,2/n (H), doan DB chi c6 tu dién C. Dién 4p hiéu dung trén doan AD 12 60 (V) va trén doan

DB 14 60 (V). Biéu thiic dong dién qua mach 1a

Ai= \/Ecos(l()()ﬂt + = /4) (A). B. i =4cos(100wt + ©/3) (A).

C.1i=4cos(100wt —w/6) (A). D.i=1,5v2 cos(100wt + ®/6) (A).

Vi du 3. Mach dién gom cuon day méc ndi tiép véi tu dien C. Dat vao hai dau doan mach dién ap

xoay chiéu u = 200cos(100wt + 7/12) (V) thi dién 4p gitta hai dau cuon day va hai dau tu dién cé

cling gié tri hieu dung nhung léch pha nhau 120°. Biéu thiic dién ap gitta hai dau cuon day 1

A ueg = 100\/5008(1007:1; + 7/3) (V). B. uca = 200cos(100wt + 7/6) (V).

C. ued = 200cos(100wt + w/3) (V). D. uca = 200cos(100wt + 57/12) (V).

LUYEN THI THPT QUOC GIA MON VAT LY 48



GV: BUI LE HOANG NGHIA [0941.80.88.38] PIEN XOAY CHIEU

Viduy 4. Dat dieén ap xoay chiéu u = 100\/6(:08(10011’5 + w/4) (V) vao hai dau doan mach gom
mot cuon day va mot tu dien méc ndi tiép. Dung von ké cé dién tré rat 16n lan lugt do dién ap
gifta hai ddu cudn cdm va hai ban tu dién thi thay chiing c6 gia tri 1an lugt 14 100 V va 200 V. Biéu
thtic dién ap gitta hai dau cuon day la:

A.uca =100 cos(100mt + w/2) (V). B. uca = 200cos(100wt + w/4) (V).

C. ted = 200~/2 cos(100mt + 37/4) (V). D. ted = 10042 cos(100mt + 37/4) (V).

Vi du 5. Mach dién xoay chiéu gom dién tré thuan R méc néi tiép véi tu dién roi mic néi tiép véi
cudn day. Dat vao hai dau mach mot dién 4p xoay chiéu u = 120cos100wt(V). Dién 4p hieu dung
& hai dau doan mach RC 13 60V va hai dau cuon day 13 60 V. Biéu thtic dién 4p hai dau RC 14

A. urc = 60cos(100wt + ©/4) V. B. urc = 60\/5(:05(1007% + 7/4) V.

C. urc = 60cos(100mt — 7 /4) V. D. urc = 602 cos(100mt — 7/4) V

Chii yj: Dwa vao ddu hiéu vudng pha va dung phwong phdp loai triv ¢6 thé phat hién nhanh phiwong én
diing ma khong cin phai st dung hét dir kién cuia bai todn.

Vidu 6. Doan mach AB gom AM chiia dién tré thuan R méc ndi tiép v6i mot tu dien, MB chitia
cudn day c6 dién trd thuan r = R. Dat vao hai dau AB dién 4p xoay chiéu u = 10042 cos100xt
(V) thi dien 4p gitta hai diém AM va giita hai diém MB léch pha so véi cudng do dong dién 1an
lugt 14 ©/6 va /3. Biéu thiic dien ap gitta hai diém AM la

A uant = 50~/2 cos(100mt — 1/3) V. B. uan = 50~/2 cos(100mt — 7/6) V.

C. uan = 100cos(100mt — 7/3) V. D. uay = 100cos(100wt — 7/6) V.

Chit : Khi cho lién quan dén dién dp lin lwot dé viét biéu thirc dién dp bat chéo ta nén vé gidn do véc
to truot.

Vidu 7. Trén doan mach xoay chidu khong phan nhanh c6 bon diém theo diing thit tu A, M, N va
B. Gifta hai diém A va M chi c6 cuon cam thuan, giita hai diém M va N chi c¢6 dién tré thuan, gitta
2 diém N va B chi ¢6 tu dien. Pien ap hieu dung trén doan AN 1a 300 V va léch pha véi dien ap
tren NB 1& 57 /6. Biéu thiic dién ap tréen NB 13 ung = 50 \/gcos(l()()ﬁt —2x/3) V. Dién ap ttic thoi
trén MB la

A. uns = 10043 cos(100mt — 51/12) V. B. uys = 10042 cos(100wt — 1/2) V.

C.ums= 503 COS(lOOTrt — 57(/12) V. D.ump= 100\/6008(1007('6 — ’ﬁ/3) V.

DANG 6. MACH BIEN THAY POI CAU TRUC. HOP KiN. GIA TR] TU'C THO.

1. KhiRvau giit nguyén, cac phan tlr khac thay dai (1 thay d6i)

< U UR U
— Cuong do hiéu dung tinh bang cong thic: | = — = —.— = —cos
g dO ¢ 1Ng g g 7 R7Z R P
— Khi lién quan dén cong suat tiéu thu toan mach, tit cong thiic P =I’R thay vao cong thtic
U UR U ?
I=—=—.—=—cosy tanhan dugc: P=U—cos2ap=P . cos’
Z R Z R cong huong

Vidu 1. Poan mach khong phan nhanh RLC dat dudi dién 4p xoay chiéu én dinh thi cuong do
hiéu dung, cong suat va hé s6 cong suit cia mach lan luot 14 3 A, 90 W va 0,6. Khi thay LC bang
L’C’ thi hé s6 cong suat ciia mach 14 0,8. Tinh cudng do hiéu dung va cong suat mach tieu thu.
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Viduy 2. Cho doan mach xoay chiéu AB gom dién tré R va mot cudon day méc ndi tiép. Dien ap
dat vao hai dau doan mach cé tan s6 f va cé gia tri hieu dung U khong déi. Dien ap gitta hai dau
doan mach léch pha vé6i dong dién 13 /4. Dé hé s6 cong sudt toan mach bang 1 thi ngusi ta phai
mac ndi ti€p v6i mach mot tu dién va khi dé cong sudt tiéu thu trén mach 1a 200 W. Hoi

khi chua méc thém tu thi cong suat tiéu thu trén mach bang bao nhiéu?

A. 100 W. B. 150 W. C. 75 W. D. 170,7 W.

Vi du 3. (PH-2011) Mot doan mach AB gom hai doan mach AM va MB mic n6i tiép. Doan mach
AM gdm dién trd thuan Ri1 mic néi tiép véi tu dién c¢6 dien dung C, doan mach MB gdom dién tré
thuan Re méc ndi tiép véi cuon cam thuan cé do tu cam L. Dat dién ap xoay chiéu ¢ tan s6 va
gia tri hieu dung khong doi vao hai diu doan mach AB. Khi d6 doan mach AB tiéu thu cong sudt
bang 120 W va c¢6 hé s6 cong sudt biang 1. Néu ndi tat hai dau tu dién thi dién 4p gitia hai dau
doan mach AM va MB c¢6 ciing gi4 tri hiéu dung nhung léch pha nhau /3, cong suat tiéu thu trén
doan mach AB trong truong hgp nay bang

A .75 W. B. 160 W. C.90 W. D. 180 W.

Vi du 4. Cho doan mach xoay chiéu AB gom dién tré R va mot cudon day méc ndi tiép. Dien ap
dat vao hai ddu doan mach cé tan s6 50 Hz va c6 gia tri hieu dung U khong déi. Pien ap gitta hai
dau clia R va gitta hai dau clia cuon day c6 cling gié tri hiéu dung nhung léch pha nhau géc /3.
Dé hé s6 cong sudt bang 1 thi ngusi ta phai mic néi tiép véi mach mot tu cé dien dung 100 pF va
khi d6 cong sudt tieu thu trén mach 14 100 W. Héi khi chua mac thém tu thi cong sudt tieu thu
trén mach bang bao nhiéu?

A. 80 W. B. 75 W. C. 86,6 W. D. 70,7 W.

Vidub5. (PH - 2012) Bat dién ap u = 150\/50051001113 (V) vao hai dau doan mach m#c néi tiép
gdm dién tré thuan 60 Q, cuon day (cé6 dién trd thuan) va tu dien. Cong suét tieu thu dién cia
doan mach bang 250 W. N&i hai ban tu dién bang mot day dén c6 dién tré khong dang ké. Khi do,
dién 4p hiéu dung gitia hai dau dién tré bing dién 4p hiéu dung gitia hai dau cuon day va bang 50

\/5 V. Dung khéng ciia tu dién c6 gia tri bang
A. 603 . B. 30/3 Q. C. 153 Q. D. 4543 Q.

Vi du 6. Mot mach dién gdm céc phan ti dién tré thuan R, cudon thuan cdm L va tu dién C méc
ndi tiep. Pat vao mach dién mot dién 4p xoay chidu 6n dinh. Dién 4p hiéu dung trén L va C bang
nhau va bing hai lan dién 4p hiéu dung trén R. Cong suat tiéu thu trong toan mach 13 P. Néu lam
ngin mach tu dién (n6i tit hai ban cuc clia n6) thi cong suat tiéu thu trén toan mach bang
A.P/2. B. 0,2P. C. 2P. D. P.

Vidu 7. Mot mach dién gdom cac phan ti dién tré thuan R, cuon thuan caAm L va tu dién C méc
ndi tiep. Pat vao mach dien mot dien 4p xoay chiéu én dinh. Pién 4p hiéu dung trén mdi phan ti
déu bang nhau va bang 200 V. Néu lam ngin mach tu dién (ndi tat hai ban cuc ctia né) thi dién
ap hiéu dung trén dién tré thuan R sé bing

A.10042 V. B. 200 V. C. 20042 V. D. 100 V.

Vi du 8. Mot doa n ma ch xoay chidu AB go m hai doa n mach AM va MB mic noi tiép. Poan
mach AM co dié n tré thudn 40 © mic néi tiép vai tu dien, doa n ma ch MB chi ¢6 cuon day c6
dién tré thuan 20 Q, ¢6 cdm khang Zi.. Dong dién qua mach va dién ap gitta hai dau doan mach
AB luon lech pha nhau 60° ngay ca khi doan mach MB bi néi tat. Tinh Z..

A. 6043 . B. 80+/3 Q. C. 100+/3 Q. D. 60 €.
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2. Thay déi dién ap dat vao mach dién

— Mach néi tiép chiia tu cho dong xoay chiéu di qua nhung khong cho dong mot chidu di qua.

— Mach néi tiép RL vita cho dong xoay chiéu di vita cho dong mot chiéu di qua. Nhung L chi can
tré dong xoay chiéu con khong cé tac dung can tré dong mot chiéu.

2
DC:IIZE;PIZIfRzU—
R R ,
AC: 1, = v P =T'R = UR

vz T TR

Viduy 1. (PH - 2012) Khi dat vao hai dau mot cuon day c6 do tu cdm 0,4/n (H) mot hieu dien thé
mot chiéu 12 (V) thi cudng do dong dién qua cuon day 12 0,4 (A). Sau d6, thay hiéu dién thé nay
bang mot dién 4p xoay chiéu c6 tan s6 50 (Hz) va gia tri hiéu dung 12 (V) thi cudng do dong dieén
hiéu dung qua cudn day bang

A. 0,30 A. B. 0,40 A. C.0,24 A. D. 0,17 A.

Vidu 2. Bit vao hai ddu cuon day c6 do tu cdm L = 0,35/7 (H) mot dien ap khong d6i 12 V thi
cong sudt téa nhiét trén cuon day 1a 28,8 (W). Néu dat vao hai dau cudon day doé dién ap xoay
chiéu c6 tan s6 50 Hz va gié tri hieu dung 1a 25 V thi cong sudt toéa nhiét trén cudon day bang bao
nhiéu?

A. 144 (W). B.5,0 (W). C. 2.5 (W). D. 28,8 (W).

Vi du 3. Dat vao hai dau 6ng day mot dién 4p mot chiéu 12V thi cudng do dong dién trong ong
day 14 0,24A. Dat vao hai dau 6ng day mot dién 4p xoay chiéu c6 tan s6 50 Hz va gia tri hieu dung
100 V thi cuong do dong dién hiéu dung trong éng day 1a 1A. Mic mach dién gom 6ng day ndi
tiép v6i tu dien c6 dien dung C = 87uF vao mach dién xoay chiéu néi trén. Cong sudt tieu thu
trén mach la:

A.50 W. B. 200 W. C.120 W. D. 100 W.

Vidu4. (PH-2009) Khi dit dien 4p khong doéi 30V vao hai dau doan mach gdm dién tré thuan
mAc noi tiép v6i cudn caAm thuan c6 do ti cam 0,25/ (H) thi dong dién trong doan mach 13 dong
dién mot chidu c6 cudng do 1 A. Néu dat vao hai dau doan mach nay dién 4p u = 150 J2 cos120mt
(V) thi biéu thtic ctia cudng do dong dién trong doan mach 13

A.i=5v2 cos(120nt — = /4) (A). B.i=5cos(120wt + ®/4) (A).

C.i=5v2 cos(120wt + w/4) (A). D.i=5cos(120mt — w/4) (A).

Vidu 5. Dit dién 4p xoay chiéu cé gia tri cuic dai U0 vao hai dau mot dién tré thuan R thi cong
sudt tieu thu 13 P. Khi dat vao hai dau dien tré dé mot hicu dién thé khong ddi c6 gia tri Ugthi

cong suat tieu thu trén R 14

A.P. B. 2P. C. P\/g. D. 4P.

3. Lan lwgt mac song song ampe ké va von ké vao mot doan mach

o Thong thweong dién trd ciia ampe ké'rdt nhé va dién tré ciia von ké'rdt 16m, vi viy, ampe ké'mic song
song véi dogn mach nao thi dogn mach dé xem nhw khong cé con von ké mdic song song thi khong
anh hwong dén mach.

e S0'chi ampe ké'la cwong dg hiéu dung chay qua né va s6'chi cia von ké'la dién dp hiéu dung giiva

hai ddu doan mach mac song song vdi né.
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1. M3c song song véi tu dien

Z

L
R

U=IR*+Z

. . . . . o, |tan =
— Mac ampe ké song song vGi C thi C ndi tat: M

U, =U,

— MaAc von ké song song v6i C thi
U =0 +(U, - U,)

2. Mic song song véi cudn cam

Z

tangp = ——<

U= IAJR2 +Zfj

— Ma&c ampe ké song song véi L thi L noi tat:

UV :UL

— MaAc von ké song song véi L thi )
U =0, +(U, -U,)

Vi du 1. Mot doan mach xoay chiéu néi tiép AB gom dién tré thuan R, tu dién c6 dung khang ZC
va cudn cam thuan c6 cdm khang Zr, = 0,5Zc. Khi ndi hai cuc cia tu dién mot ampe ké ¢6 dién tré
rat nho thise chi ciané 1a 1 A va dong dién qua ampe ké tré pha so véi dién ap gitia hai dau doan
AB 13 1t/4. Néu thay ampe ké bing von ké ¢6 dién trd rat 16n thi né chi 100 V. Gi4 tri cia R 13
A. 50 Q. B. 158 €. C. 100 Q. D. 30 Q.

Vi du 2. Mot mach dién xoay chiéu néi tiép gom dién tré thuan R, cuon cdm thuan L va tu dién
C. Lan lugt dimg von ké ¢6 dién trd rat 16n, ampe k& c6 dién tré khong dang ké méic song song véi
cudn cam thi hé sd cong sudt clia toan mach tuong ing 13 0,6 va 0,8 dong thoi s chi clia von ké 1
200 V, s6 chi ctia ampe ké'1a 1 A. Gid tri R 1a

A. 128 Q. B. 160 €. C. 96 Q. D. 100 €2.

4, Gia tri tirc thoi

4.1  Tinh gia tri tirc théi dwa vao biéu thirc

Vi du 1. Biéu thtic clia dién ap gifta hai dau doan mach 14 u = Ugcos(1007t + w/4) (V). Biét dien
ap nay s6m pha w/3 d6i véi cudng do dong dién trong mach va c6 gia tri hieu dung 14 2 A. Cudng
do dong dien trong mach khi t = 1/300 (s) 1a

A. 22 (A). B.1(A). C. V3 (A). D. 2 (A).

2
J3
c6 do tu cam 0,4/m (H), va mot tu dién c6 dien dung 1/8w (mF). Dong dién trong mach c6 biéu
thiic: i = Ipcos(100mt — 2w/3) (A). Tai thoi diém ban dau dién ap giita hai dau doan mach cé gia
tri — 4042 (V). Tinh To.

Vi du 2. Cho mot mach dién khong phan nhanh gom dién tré thuan Q, cudon day thuan cAm

A. 6 (A). B. @ (A). C. V2 (A). D. V3 (A).
Vidu 3. Dit dién 4p u = 80cos(100wt - 7/4) V vao hai dau doan mach néi tiép bao gom dién tré

R = 40 © va cudon cam thuan c¢6 do tu cdAm L = 0,4/~ H. Khi dién 4p tiic thoi trén cuon cam 1a

2()\/5 V thi dong dién tiic thoi qua mach la bao nhiéu?
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4.2  Gia trj tirc thoi lién quan dén xu huéng ting gidam

Déi voi bai todn dang nay thong thwong lam nhw sau:

o Viét biéu thirc cic dai lwong cé lién quan.

® Dua vao VTLG va xu hwéng ting gidm dé xdc dinh (wt + @) (tang thi nam nira dwdi VILG, con
giam thi ¢ nira trén).

o Thay gid tri ciia wt vao biéu thirc cin tinh.

Vidu 1. Dat vao hai dau doan mach gdom cuon day c6 dién tré thuan R va cam khéng Zr, = R méc

noi tiep véi tu dien C mot dién 4p xoay chiéu, dién 4p hiéu dung gitia hai dau day va gitta hai ban

tu dién l1an lugt 14 Ug = 50 (V) va Uc = 70 (V). Khi dién ap ttic thoi gitta hai ban tu dién c6 gia

tri uc = 70 (V) va dang tang thi dién ap tiic thoi gitta hai dau cudn day c6 gia tri 1a

A. 0. B. 502 (V). .50 (V). D. 502 (V).

Vi du 2. Dit vao hai ddu doan mach gom cudn day c6 dién tré thuan R va cam khang 71, = R 3

méc néi tiép véi tu dien C mot dién 4p xoay chiéu, dién ap hiéu dung gitta hai dau day va giita hai

ban tu dién 1an lugt 13 Ug = 50 (V) va Uc = 70 (V). Khi dién 4p tiic thoi gitta hai ban tu dién c6

gia tri uc = 35 2 (V) va dang giam thi dién 4p ttic thoi gitia hai dau cuon day cé gia tri 13

A.-256 (V). B. -50~2 (V). C. 50 (V). D. 5042 (V).

4.3 Cong cac gia tri tirc thoi (téng hop cdc dao dong diéu hoa)

Vi du 1. Mach dién xoay chiéu khong phan nhédnh gom dién tré thuan R, cudon cam thuan cé cAm
khang Zr, va tu dien c6 dung khang Zc = 3Zr. Vao mot thdi diém khi hicéu dién thé trén dien trd
va trén tu dién c6 gid tri ttic thoi tuong ing 14 40 V va 30 V thi hiéu dién thé gitta hai dau mach
dién la

A.55V. B.60 V. C.50 V. D.25 V.

Vi du 2. Mach dién xoay chidu khong phan nhdnh gom dién tré thuan R, cudon cam thuan cé cAm
khang Zr, va tu dien c6 dung khang Zc = 3Zr. Vao mot thoi diém dién 4p hai ddu doan mach va
trén cudn cam cé gia tri tic thoi tuong ting 14 40 V va 30 V thi dién ap tren R 1a

A.20V. B.60 V. C.50 V. D. 100 V.

Chii yj: Néu A, B, C theo diing thit tw la ba diém trén dogn mach dién xoay chiéu khong phan nhinh va
biéu thirc dién dp tirc thoi trén cdc dogn mach AB, BC lin lwot la: uas = Uocos(wt + ¢1) (V), usc =
Uoxcos(wt + @2) (V) thi biéu thire dién dp trén doan AC la uac = uas + usc.

Vi du 3. Cho doan mach xoay chiéu khong phan nhanh. A, B, C 14 ba diém trén doan mach doé.
Biéu thiic dién ap ttic thdi trén cac doan mach AB, BC l1an ludt 1a: uap = 60cos(100wt + ©/6) (V),
upe = 603 cos(100mt + 27/3) (V). Dien &p hieu dung gifta hai diém A, C 12

A.128 V. B. 602 V. C.120 V. D. 155 V.

Vi du 4. Cho doan mach xoay chiéu AB gom hai doan mach AN va NB mé#c néi tiép. Dat vao hai
dau doan mach AB mot dién &4p xoay chiéu 6n dinh uap = 200\/5COS(1007Y13 + w/3) (V), khi d6
dién 4p tiic thoi gitta hai ddu doan mach NB 1a uxg = 50 2 sin(100wt 4+ 57/6) (V). Biéu thiic dien
ap tiic thoi gitta hai dau doan mach AN 13

A. uax = 15042 sin(100wt + w/3) (V). B. uan = 150~/2 cos(120mt + 7/3) (V).

C. uan = 150~/2 cos(100mt + 7/3) (V). D. uax = 25042 cos(100mt + 1/3) (V).
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Vidu 5. Cho doan mach xoay chiéu khong phan nhanh. A, B, C va D 14 4 diém trén doan mach

dé6. Biéu thiic dien ap tic thoi trén cdc doan mach AB, BC va CD lan lugt 1a: w1 = 400\/5
cos(100mt + w/4) (V), uz = 400cos(100wt — w/2) (V), us = 500cos(100wt + =) (V). Xac dinh dién
ap cuc dai gitta hai diém A, D.

A.100~2 V. B. 100 V. C. 200 V. D. 200~/2 V.

Vidu 6. Dat dién 4p u = Ugcos(100wt + 77/12) (V) vao hai ddu doan mach AMB thi biéu thiic
dién 4p gitia hai dau cac doan mach AM va MB lan lugt 1a uam = 100cos(100wt + w/4) (V) va
ump = Upicos(100wt + 31t/4) (V). Gia tri Up va U 1an lugt 1

A. 1002V va 100 V. B. 100/3 V va 200 V.
C. 100 V va 10042 V. D. 200 V va 10043 V.

4.4 Dwa vao diu hiéu vudng pha dé tinh cac dai lvong

. T
e Hai thoi diem vuong pha t, —t, = (211 + 1)Z = x) +x, = A

2 2
° Haidailut(jngx,yvuéngpha( x ] +( Y ] =1
y

max max

u u
R + L :1

U2

u, | e 1
U2 (U2
Vi du 1. Cho mach dién xoay chiéu R, L, C m#c néi tiép theo thi tu d6 (cudn cdm thuan). Khi doé
dién 4p hiéu dung 6 hai dau dién tré R 14 200 V. Khi dién 4p ttic thoi é hai dau doan mach 1a
100\/5 V thi dién 4p ttic thoi gitta hai dau dién tré va cudn cam déu 1 —100\/6 V. Tinh gi4 tri hieu
dung cta dién 4p & hai dau doan mach AB.

Chang han ugr vudng pha véi ur, va uc nén:

A.500 V. B.615 V. C. 300 V. D. 200 V.
PR . - N e s AR s Az | = Ugsue ==Uyg
Chi y: Viur vudng pha véi ur, va uc nén 6 mot thoi diem nao dé ur = 0 thi
u, ==Ug,u, = Uy

Vi du 2. Doan mach xoay chiéu AB néi tiép gom dién trd thuan R, tu dién C va cudon cam thuan
L. Goi ur, uc, ug lan lugt 1a dién ap tic thoi tren L, C va R. Tai thai diém t1 cac gia tri tiic thoi

un(t1) = —20+2 V, uc(ts) = 102 V, ur(t:) = 0 V. Tai thai diém t» cdc gia tri tic thdi ur(ts) = —
10v2 V, uc(t2) = 542 V, ur(tz) = 1542 V. Tinh bien do dien ap dit vio hai ddu mach AB?
A.50 V. B.20 V. C. 3042 V. D. 202 V.

Vi du 3. Dit dién 4p 50 J2 V = 50 Hz vio hai dau doan mach AB gom hai doan AM va MB méc
ndi tiép. Pién ap trén doan AM va doan MB léch pha nhau w/2. Vao thsi diém to, dien ap trén
AM bang 64 V thi dién ap tren MB 14 36V. Dién ap hiéu dung trén doan AM cé thé 1a

A. 402 V. B.50 V. C. 3042 V. D. 502 V.
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Vidu 4. Dat dién ap u = Upcoswt vao hai dau doan mach AB gom ba doan AM, MN va NB méc
ndi tiép. Poan AM chi ¢6 cudn cam véi cam khang 50\/§ 2, doan MN chi dién tré R = 50 2 va
50

V3

doan NB chi c¢6 tu dién v6i dung khéng Q. Vao thoi diém to, dién 4p trén AN bing 80 \/g A%

thi dién ap tréen MB 14 60 V. Tinh U,.
A. 100 V. B. 150 V. C. 5047 V. D. 100+/3 V.

Vidu 5. Bat dién 4p u = 220 2 cos100mt (V)vao hai ddu doan mach méc ndi tiép gom dién tré
2082, cudon cam thuan c6é do tu cdm 0,8/ H va tu dién c6 dién dung 103/6w F. Khi dién ap ttic

thoi gitta hai dau dién tré bang 110 J3 Vthi dién ap titc thoi gitta hai dau cudon cdm c6 do 16n 1a

A. 440V B. 330 V. C. 44043 V. D. 33043 V.
Chd §: Piéu kien vuong pha cé thé tra hinh duéi biéu thitc L = rRC

L ZL e
=rL= c =72,7,= TR =-1=tanyp tanyp, . =-1=u, lu,,

Vidu 6. Dit dién 4p u = 100cos(wt + ©/12) (V) vao hai dau doan mach AB gdom hai doan AM va
MB maéc ndi tiép. Doan AM gom tu dién c6 dién dung C ndi tiép véi dién trd R va doan MB chi
c6 cuon cam c6 dien tré thudn r va c6 do tu cam L. Biét L = rRC. Vao thoi diém to, dien ap tren
MB bang 64 V thi dién 4p trén AM 14 36 V. Pien ap hieu dung trén doan AM c6 thé 1

A.50 V. B. 503 V. C. 402 V. D. 3042 V.

. L
Chd §: Tit diéu kien r* = R* = e suyra u,, 1L u,,

) U U,
SIHB: R - MB

AM :tanB:A—M:—:tanu:a:B:ap:20L—9()°:>cosap:sin2cx
cosf3 = Y, U, AM

MB MB

Vidu 7. Doan mach xoay chiéu AB gom hai doan mach AM néi tiép MB. Doan mach AM gom
dién tré R ndi tiép véi tu dien ¢6 dién dung C, doan mach MB ¢6 cudon cam ¢6 do tu cdm L va dien
tré r. Bigt R? = r> = L/C va dién 4p hiéu dung gitia hai ddu MB 16n g&p \/5 lan dién 4p hai dau
AM. Hé s6 cong sudt ctia AB 14

A. 0,887. B. 0,755. C. 0,866. D. 0,975.
ii u
9 . X ul T
Pat van de: -t = (2H n 1)Z 1
1 u
t=t, —>{ ? B
u, L

* Pinh 1y BHD 6: | '
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Viduy 8. Dat vao hai dau doan mach chi ¢6 cudon cAm thuan c6 do tu cam 0,4/~(H) mot dién ap
xoay chié¢u u = Upcos100wt (V). Néu tai thoi diém t; dien ap 14 50 (V) thi cudng do dong dien tai
thoi diém t1 + 0,005 (s) la:

A.05A. B. 1,25 A. C. 1,5V3 A. D. 242 A.

Viduy 9. Mot doan mach xoay chiéu tan s6 50 Hz chi ¢6 tu dién c6 dung khang 10 Q. Néu tai thoi
diém t1 cudng do dong dién qua mach 13 -1 (A) thi tai thai diém t1 4 0,015 (s) dién 4p hai dau tu
dién 1a

A.-10 (V). B. 10 (V). C.50 (V). D. 75 (V).

Vi duy 10. Mot doan mach xoay chiéu tan s 50 Hz ndi tiép gom tu dién c6 dung khang 10 Q va
cuon cam thuan cé cam khang 20 Q. Né&u tai thoi diém t; cudng do dong dién qua mach 13 -3 (A)
thi tai thoi diém t1 + 0,055 (s) dién ap hai dAu doan mach 13

A.-60 (V). B. 60 (V). C.-30 (V). D. 30 (V).
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DANG 7. BAI TOAN LIEN QUAN DEN CU'C TRI

Phwong phap chung dé giai bai toan cuwc tri

e Buéc 1: Biéu dién dai luong can tim cuc tri 14 mot ham ctia bién s6 thay déi (R, Zw, Zc, w).

e Buéc 2: Pé tim max, min ta thudng ding: Bat dang thitc Cosi (tim R dé Puax) hoac tam thiic
bac 2 (tim w, Zr, dé ULmax, tim w, Zc dé Ucmax) hodc dao ham khao sat ham s6 dé tim max, min
(tim Zr, dé URLmax, tim Z¢ dé Urcmax). Riéng d6i v6i bai todn tim Upmax khi L thay déi hoac tim
Ucmax khi C thay ddi thi c6 thé diing gidn do véc to phdi hop véi dinh 1i ham s8 sin hoac diing
phép bién ddi luong giéc.

1. Rthay déi

1.1  Rthay déilién quan dén cwec tri P

* Mach RLC
2
UR U? U? P = .
P=ITR - " A o -2
2 _
R'+(z,-2) . (2.-Z) L e R, =[Z, -7,
R
PAURN . .2 . - N PR 2 UQR
beé tim hai gia tri R1, Ro cé cing P thitit P =I°R = -
R® +(2, -7,
2 U’
U 2 R +R, =—
:RQ—?R+(ZL—ZC) =0, theo Viet: { * 2 P
RR,=(2,-2,) =R]
P
oG R=0=P =0
N X . ~ -[j2
T Tu do thitathdy: {R=R =P =
1 Z_P max 2R
F RiR; = (Z, — Z0)* =R} 0
R:w:Pmin :0
R
Ry Ry R,

Vidu 1. (PH-2008) Doan mach dién xoay chiéu gom bién trd R, cuon day thuan cadm cé6 do ti cam
L va tu dién c6 dién dung C mAc nai tiép. Biét dién ap hiéu dung hai dau doan mach 14 U, cAm
khang Zr,, dung khang Zc (véi Zc # Z1) va tan s6 dong dién trong mach khong ddi. Thay déi R
dén gia tri Ro thi cong sudt tiéu thu cua doan mach dat gia tri cuc dai Pr, khi d6
A.Ro="7L+ Zc. B. Pn. = U?/Ro. C.Pw="712%7c D. Ro = |Z1 - Zc].

Vi du 2. Cho mach dién néi ti€p gdom cudn caAm thuan do tu cam 0,2/« (H), tu dién c6 dién dung
0,1/m (mF) va bién tré R. Dién 4p dit vao hai dau doan mach dién ap xoay chidu 6n dinh cé tan
s6 f (f < 100 Hz). Thay d6i R dén gia tri 190  thi cong sudt tieu thu trén toan mach dat gié tri
cuc dai. Gid trifla

A. 25 Hz. B. 40 Hz. C. 50 Hz. D. 80 Hz.

Binh ludn: D€ trinh gidi phwong trinh bdc hai phiec tap ta cé thé' ding phwrong phdp thir
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Vi du 3. Mot doan mach xoay chiéu méc néi tiép gom tu C = 50/1 (uF); cudon cdm thuan c6 do tu
cam 0,8/w (H) va bién tré R. Dat vao hai dau doan mach dién 4p u = 200cos100wt (V) (t do bang
giay). Pé cong sudt tiéu thu ciia mach cuc dai thi gid tri ciia bién trd va cong sudt cuc dai 1a

A. 120 Q2 va 250 W. B. 120 Qva250/3 W. C. 280 Q va 250/3 W. D. 280 2 va 250 W.
Vi du 4. Doan mach dién xoay chiéu gom bién trd R, cudon day thuan cdm va tu dién c6 dién dung
100/w (uF) ndi tiép. Dat vao hai diu mach dién ap xoay chiéu 100 V — 50 Hz. Thay déi gia tri
bién trd thi cong suat dat gia tri cuc dai bang 50 W. Do tu cam ciia cudn day c6 gia tri:

A. w (H). B.1/w (H). C.2/x (H). .1,5/% (H).

Viduy 5. Cho mot doan mach ndi tiép gom mot cuon day thuan cam, tu dién c6 dién dung khong
doi va mot bién tré R. Pat vao hai diu doan mach mot dién 4p xoay chiéu én dinh. Thay déi R
thaly khi R = 24 2 cong sudt tiéu thu cuc dai trong doan mach 14 200 W. Khi R = 18 2 thi mach
tiéu thu cong suat bang

A. 288 W. B. 168 W. C.192 W. D. 144 W .

Vidu 6. Cho mach dién xoay chiéu gom RLC mé&c néi tiép. Trong d6, L = 0,2/x (H), C = 1/x
(mF), R 14 mot bién trd véi gid tri ban dau R = 20 Q. Mach duge méc vao mang dién xoay chidu
c6 tan s6 f = 50 (Hz). Khi diéu chinh bién tré dé dien tré ting dan thi cong sudt clia trén mach sé:
A. ban dau ting dan sau d6 giam dan. B. tang dan.

C. ban dau gidm dan sau d6 tang dan. D. giam dan.

(PH-2008) bat dien 4p u = Ugcoswt (U va w khong ddi) vao hai dau doan mach RLC khong phan
nhanh. Biét do tu cdm va dien dung dudc gitt khong doi. Didu chinh tri s6 dién tré R dé cong sudt
tiéu thu cia doan mach dat cuc dai. Khi d6 hé s6 cong sudt cia doan mach bang

A. 0.85. B.0,5. C. 1. D. =

5

Vidu 7. Cho mach dién xoay chiéu ndi tiép gom bién trd R, cuon day thuan cAm c6 cAm khang

200 © va tu dién c¢6 dung khang 100 2 . Dién 4p dat vao hai dau doan mach u = 100\/5 cos100mt
(V). Xac dinh gia tri ctia bién tré dé cong sudt tieu thu trén doan mach 40 W.

A. 100 22 hoac 150 2.  B. 100 2 hoac 50 2 . C. 200 Q2 hoac 150 2. D. 200 2 hoac 50 €2 .
Vidu 8. (PH-2009) bat dien 4p xoay chiéu c6 gi tri hieu dung khong ddi vao hai dau doan mach

gdm bién tré R mic ndi tiép véi tu dien. Dung khang ctia tu dién 13 40 \/g Q. Khi diéu chinh R thi
tai hai gid tri R1 va R cong sudt tiéu thu cia doan mach 1an lugt Py va Py = 2P;. Biét dién ap
hiéu dung gitta hai dau tu dién khi R = R bing hai 1an dién 4p hiéu dung gitta hai dau tu dién khi
R = Ro. Cac gid tri R1 va Rz 1a

A Ri=50Q,R2=100€. B.R1=40Q2,R.=2501.
C.Ri=20Q,R2=1601. D.Ri=250,R2=100¢2.

Vidu 9. Mot mach dién gom tu dién C, mot cuon cam thuan L va mot bién tré R dugec mic noi
tiép. Pat vao hai dau mach dién mot dieén 4p u = 100 2 cos100mt (V). Khi dé bién tré & gia tri R1
hoac Ra thi cong sudt tieu thu trén doan mach 14 nhu nhau. Néu R + Ro = 100 2 thi gia tri cong
suat d6 bang

A.50 W. B. 200 W. C. 400 W. D. 100 W.
Chi §: Khi c6 hai gi tri R1 va Ry dé c6 ciing P thi ¢6 thé giai nhanh khi dua vao:
U2
R, +R, =— 2
b P = 211;
2 max
R.R, =(Z -7Z,) =R 0
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Viduy 10. (CD-2010) bat dien 4pu=U 2 coswt (V) vao hai dau doan mach gom cudon cam thuan
méc noi tiép véi mot bién tré R. Ung véi hai gia tri Ry = 20 Q v Ra = 80 © thi cong suét tieu thu
trong doan mach déu bing 400 W. Gia tri ctia U 13

A. 400 V. B. 200 V. C. 100 V. D. 100v2 V.

Vidu 11. Dat dién 4p xoay chiéu vao hai dau mot doan mach AB ndi tiép gom bién trd R, cudn
cam thuan va tu dién. Thay déi R thi mach tiéu thu cting mot cong sudt ting véi hai gié tri clia
bién tré1a R1 = 90 Q2 va R = 160 2 . Hé s6 cong suat ctia mach AB ting véi R1 va Re 1an lugt 13
A. 0,6 va 0,75, B. 0,6 vi 0.8. C. 0,8 va0,6. D. 0,75 va 0,6.

Vi du 12. Mot mach dién AB gom mot tu dien C, mot cuon cdm L thuan cAm khang va mot bién

tré R dugc mic ndi tiép. Dat vao hai dau mach dién mot hiéu dién thé xoay chiéu u = 1202
cos120wt (V). Biét rang ting v6i hai gia tri ctia bién tré: R1 = 18 Q va Ra = 32 Q thi cong suét tieu
thu tréen AB 14 nhu nhau. Cong suét ciia doan mach AB khong thé nhan gia tri

A P=72W. B. P =288 W. C.P=144W. D.P=576W.

Vi du 13. Mach dién xoay chiéu gdm mot bién tré R méic ndi tiép v6i cudon day thuan cam. Thay
doi R ta thay véi hai gid tri R1 = 45 Q hosic R2 = 80 € thi mach tiéu thu cong suit déu bang 80
W. Khi thay déi R thi cong sudt tieu thu trén mach dat cuc dai bing

A. 250 W. B. 802 W. C. 100 W. D. 250/3 W.

Vi du 14. Mot mach dién xoay chiéu gom tu dién C, mot cudon cdm thuin L vd mot bién tré R
dugc méc néi tidp. Khi R = 24  thi cong sudt tieu thu trén doan mach cuc dai 1a 300 W. Khi dé
bién trd & gia tri 18 2 hoac 32 €2 thi cong sudt tieu thu trén doan mach la nhu nhau va gié tri dé
bang

A. 288 W. B. 144 W. C.240 W. D. 150 W.

Vi du 15. Mach dién xoay chiéu gdm ba phan t, dién tré thuan R, cudon cdm thuin L va tu dién
C méc ndi tiép. Pien tréd R thay déi dude. Pat vao hai ddu doan mach dien &p xoay chidu u =
12072 cos100mt (V). Diéu chinh R, khi R = R1 = 18 Q thi cong suét trén mach 1a P1, khi R = Re
= 8 () thi cong sudt P2, biét P1 = Py va Zc > Z.. Khi R = R3 thi cong sudt tiéu thu trén mach dat
cuc dai. Biéu thitc cuong do dong dién qua mach khi R = R3 13

A. i =102 cos(100mt + 1/4) (A). B.i=10~2 cos(100wt - 7/4) (A).
C.1i=10cos(100wt + w/4) (A). D.i=10cos(1007t - w/4) (A).
RR,=(Z, ~7.) =R
1) Khi c6 hai gi4 tri R1 va Ra dé Py = Py = P thi: o
R, +R, =—
P
7 ~7.7 ~7 ﬁ
L ¢ L C_]1=tanp tany, =1=yp +yp =+—
Rl R2 kpl @2 @1 kPZ 2
2) Dao lai: Néu ¢, + —-thhil:'—P—P—U—2
T R +R,

Vidu 16. Cho mach dién c6 2 phan tit mic ndi tiép 1a tu C va bién tré R. Do lech pha gitia dién
ap hai dau doan mach va dong dién qua mach ting v6i cic gia tri R1 = 270 Q va Ra = 480 Q cia R
13 @1 va 2. Biét 1 +p2 = 1t/2. Dién 4p hiéu dung hai dau doan mach 1& 150 V. Goi P va P2 14
cong suat cua mach tng véi R1 va Re. Tinh Py va P2

A.P1=40 W; P2 =40 W. B.P1=50W; P2 =40 W.

C.P1 =40 W; P2 =50 W. D.P1=30W,; P,=30W.
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Viduy 17. Cho mach dién méc ndi tiép gom tu C = 0,5/« mF, cudon cam thuan L va bién tré R. Do
lech pha gitta dién ap hai dau doan mach va dong dién qua mach ing véi cac gia tri R1 = 9 Q va
Rz = 16 Q ctia R 14 @1 va 2. Biét |p1 + 2| = 7/2 va mach ¢6 tinh dung khéng. Tinh L.

A.0,2/m H. B. 0,08/ H. C.0,8/w H. D. 0,02/« H.

Chii yj: Dé'so sianh cong sudt téa nhi¢t ta co thé' ding do thi P theo R. Dwa vao do thi ta sé thiy:

e R cang gan Ro thi cong sudt cang 16n, cang xa Ro thi cong suat cang bé (RU - ‘ZL — ZCD

e P=P=Pthir =z -2|=RR,

* R, E(RI;RQ)—>P3 >P; R, ¢ [Rl;R2]—>P3 <P

P
UZ
2R,
2
Rl 4= RZ = ?
P
RiR; = (Z, - Zc)z = R%}
R
R1 RO RZ

Vi du 18. Mot mach dién xoay chiéu gom tu dién C, mot cuén cam thuan L va mot bién tré R
dugc méc noi tiép. Khi R thay déi thi cong sudt téa nhiét cuc dai 1a Puax. Khi dé bién tré & gia tri
1an luot 12 18 © , 32 Q va 20 € thi cong sudt tieu thu trén doan mach 1an lugt 13 P1, P2 va Ps. Néu
P1 =P3 =P thi

A.Ps>P. B. P3 = Puax. C.P3<P. D.P3=P.

Chi y:

1) Bé so sanh P3 va Py ta c6 thé diing phuong phap “giang day” nhu sau: Tit Ps ké dudng song
song véi truc hoanh néu Py trén day thi P4 > P3 va néu dudi day thi Ps< Ps.

2) Dé tim cong suat 16n nh&t trong s6 cac cong sust da cho, ta chi can so sanh hai gia tri gan dinh
nh&t bing phuong phap “giang day”.

Vi du 19. Mot mach dién xoay chiéu gom tu dién C, mot cudon cdm thuin L vd mot bién tré R
dugc mic nai tiép. Khi R 1an lugt bang 18 2,20 Q2,22 Q, 26,5 Q, 27 Q, va 32 Q thi cong suit
tieu thu trén doan mach 1an luct 13 P1, P2, Ps, P4, P5 va P. Néu P1 = Pg thi trong cac gia tri cong
sudt néi trén gia tri 16n nhat 1a

A. Py B. Ps. C. Pa. D. Ps.
Chii §: Khi cudn day c6 dién tré thuén thi cong sudt tiéu thu trén R va cr.
_ U’r
P]r =Tr= 5 U'r 3 S Ur B - v’ + (ZL - ZC )2
(R+1) +(2,-2,) 1" +(2 -Z.) R, -0
P, = 'R = UR
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U2

P - -
P, = ) U 5 < : U - o 2R +2r :
R+r +(Z§_ZC) +2r 2\/1“ +(ZL_ZC) o R‘()R,z\/r2+(ZL_ZC)
P=0(R+r1)= Uj(RH) - = U - (v <z, -2.))
(R+r1) +(2,-2,) (R+r)+(ZL_ZC)
R+r
U*(R +r)

Néu hai gi4 tri Ri, R2 6 cing P thitt P =

= (Rer)- L (Rer)+ (2, -2.) =0

(R + r)2 + (ZL - ZC)2

Theo dinh 1i Viet:
(R, +1)(R, +1)= (2, ~Z,) = (R, +x)
(R1 +1r)+(R2 +1~)=U?2
Dang do thi ctia P theo R:
R=0=P-=
r’ +
Tt do thi ta nhan thdy: iR =0 =P =0
R = RU =P =

\ P

R

A
rad

P [(R+r)(R+r)=(2Z,-Z,) =(Ry+r)
v 2
2Ry +7) (R +r}+(R, +r):UF
P
|
U'r
R
UQI_ RI.RUR?,
2
(ZL B ZC)
U?
2(R, +1)

Trong truong hop r > ‘ZL — ZC‘ thi do thi P theo R ¢6
dang nhu hinh.

T do thi ta nhan thay:
Ur

X

R=0=P
r2+(

R:oo:Pmm:O

o)

L

Vi du 20. Mot mach xoay chiéu mic néi tiép gom bién trd R, cudn day c¢6 do tu cdm L c6 dién tré
thuan r va tu dieén c6 dien dung C. Diéu chinh bién tré dé R = r thi ding lic cong sudt tieu thu
cua mach cuc dai. T1i s0 gitta dién 4p hiéu dung trén doan mach cudn day-tu dién va dién ap hieu

ﬁ 0
2

dung trén toan mach lac nay 1a

J10 1

A — . B. —.

; &

C. —.
4
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Viduy 21. Cho mach dién xoay chiéu RLC véi R 1a bién trd va cudn day c6 dién tré thuan r = 10
Q. Khi R = 15 Q hoac R = 39 Q cong sudt ctia toan mach la nhu nhau. Pé cong suét toan mach
cuc dai thi R bang

A.27Q. B.25Q. C.320Q. D. 36 Q.

Vi duy 22. Cho doan mach xoay chiéu néi tiép gom bién tré R, cuon day co dién tré thuan 30 Q c6

cam khang 50 \/g Q va tu dién c¢6 dung khang 20 \/g Q) . Diéu chinh R dé cong sudt trén R c6 1én
nhat thi hé s6 cong sudt cia toan mach khi d6 1a

A 2. B. 0,543 . C.0,542. D.

J7
Vi du 23. Cho mach dién RLC méc néi tiép, L ¢6 dién tré thuan r, con R 13 bién tré. Diat vao hai
dau doan mach dién 4p xoay chiéu én dinh. Diéu chinh 1an lugt bién tré R c6 gia tri R1 = 50 Q va
Rz = 10 © thi lan lugt cong sudt tiéu thu trén bién tré cuc dai va trén doan mach cuc dai. Tinh r.
A.500Q. B. 40 Q. C.309Q. D.20 Q.
Vi du 24. Cho mach dién RLC méc néi tiép, L ¢6 dién tré thuan r = 30 Q , con R 13 bién tré. Dat
vao hai dau doan mach dien 4p xoay chiéu 6n dinh. Pidu chinh 1an lugt bién tré R c6 gia tri Ri va

&0

R2 thilan lugt cong sudt tieu thu trén bien trd cuc dai Prmax va trén doan mach cuic dai Pmax. Néu
PRmax/Pmax = 0,5 v Rz = R1/5 thi R bang

A.5090Q. B.40%2. C.309. D.70 Q.

Vidu 25. Cho doan mach AB méc néi tiép gom tu dién, cuon cam va bién tré R. Dién 4p xoay
chiéu gitta hai ddu doan mach luon 6n dinh. Khi R = 76 € thi cong suét tieu thu trén bién tré co
gia tri 16n nhat va bang Po. Khi R = Rs cong suét tiéu thu clia mach AB ¢6 gid tri 16n nhét va
bang 2P¢. Gi4 tri cia Ra bang

A. 456 Q. B. 60,8 Q. C. 15,2 Q. D. 12,4 Q.

Chii §: Khi Prmax thi R = Zcon 1ni, néu vé gidn dd véc to ta sé dua vao tam gidc can trén gian do.
Tam giac AMB can tai M nén:
0,5U R+R

k‘Ocon _lai

con _lai — UR + U
U Z U

R

R _con_lai

COS{ = COS

Vi du 26. Cho doan mach xoay chiéu ndi ti€p gom bién trd R, cuon day cé dién trd thuan r va tu
dien C. Piéu chinh R dé cong sudt trén R 16n nhat. Khi d6 dien 4p hieu dung gitta hai dau doan
mach 16n gap 1,5 1an dién 4p hiéu dung gitia hai dau dién tré. He s6 cong sudt clia mach khi dé 13
A. 0,67. B. 0,75. C.0,5. D.0,71.

Vidu27. Bat dienapu="U 2 cos100mt (V) vao doan mach xoay chiéu néi tiép gom bién tré R,
cudn day c¢6 cam khang Zr, = 40 Q , dién tré thuan r = 20 Q va tu dién c6 dung khang Zc= 60 Q .
biéu chinh R dé cong sudt tren R 16n nhat. Khi d6 dien 4p gitta hai ddu doan mach chita cuon day
va tu dién 1a 150 V. Tinh U.

A. 150 V. B. 261 V. C. 277 V. D. 100 V.
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1.2  Rthay dailién quan dén cwec tri |, Ug, Ui, U, Uri, Ure, Uic
I, UL, Uc ludén nghich bién theo R,

U U, =17 _
» YLy YC
\/R2 +(ZL —ZC)2 UC - IZC A

_ UZL

ULmax -
R=0=1 :—U ; ‘ZL_ZC‘
max ‘ZL _ ZC‘ UZC

L]

I=

v ~

R=w=I1 =0U =0;U =0

min 7~ Lmin 7~ Cmin
e Urludn ddng bién theo R N
U

R2

U, =IR =

R min

R=wo=1U =U

{R=O:>U -0

R max >

e Ugy ludn nghich bién theo R khi Zc< 271, va ludn ddng bién khi Zc> 271

u
U\R? + 22
Uy =12, = = >
\/R2 +(2, -7)
Tt do thi, ta théy:

R=O:>URL=%
L C

R:oo:URL:U R

e Ugc ludn nghich bién theo R khi Z1.< 2Zc va ludon déng bién khi Z1, > 2Zc
U
R’ +7Z; .

R +(2, —ZC)2

U..=1Z _=U

RC RC

s ) 7, <27,
T do thi, ta thay:

UZ
R — 0 = URC — C ZL>ZZC
' \Z "/

L= 2]

R=w=U,=U R

o Céac trudng hop dé thi hay khai thac
UR

\/RQ +(2, - 2,)
R* +7?
R? +(zL —zc)

U, =IR=

=UVR & 7, =7, (mach cong huéng!)

U, =1Z_=U

RL RL

- =UVR & Z, =27, (Zcradi=21anZ16lai!)
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R2+Zé
R? +(zL —ZC)

U.=1Z,.=U

RC RC

- =UVR < Z, =27, (Z1ra di =213n Zr & 1ai!)

Vi du 1. Mach dién xoay chiéu RLC (cudn day thuan cam) méc néi tiép, c6 Zr, = 100 Q, Zc = 200

Q, R 1a bién tré (0 < R < 00). Biét dién 4p hai dau doan mach c6 biéu thitc u = 100 \/5(:051007%
(V). Didu chinh R dé Upmax khi d6

A. R =0va ULmax =200 V. B.R =100 2 va Upmax = 200 V.

C.R =0va Upmax = 100 V. D. R =100 © va Upmax= 100 V.

Vidu 2. (PH-2010) bat dién ap xoay chiéu c6 gid tri hieu dung 200 V v& tan s6 khong doi vao hai
dau A va B ctia doan mach m#c néi tiép theo thit tu gdm bién tré R, cudn cAm thuan c6 do tu cam
L va tu dién c6 dién dung C thay d6i. Goi N 13 diém néi gitta cuon cam thuan va tu dien. Cac gia
tri R, L, C hitu han va khac khong. V6i C = C; thi dién ap hiéu dung gitia hai dau bién tré R c6
gi4 tri khong déi va khéc khong khi thay ddi gid tri R ctia bién tré. V6i C = 0,5C; thi dien aphicu
dung gitta A va N bing

A.200 V. B. 1002 V. C.100 V. D. 2002 V.

Vidu 3. (PH-2010) Dat dién ap u = U2 coswt vao hai ddu doan mach AB gdom hai doan mach
AN va NB méic néi tiép. Doan AN gom bién tré R mic ndi tiép v6i cuon cdm thuan cé do tu cAm

L, doan NB chi ¢6 tu di¢n véi dién dung C. Dat w, = 1 . Bé dién ap hiéu dung gitta hai dau
24 LC
doan mach AN khong phu thudc R thi tan s6 géc w bang
W W
L B. wlx/i. C. —=+. D. 2w, .
22 N

Vi du 4. it dien 4p xoay chidu cé biéu thiic u = U+/2 coswt (V) (trong d6 U va w khong ddi) vao

A.

hai dau AB ctia mot doan mach gom doan mach AM néi tiép v6i doan mach MB. Doan mach AM
c6 cuon cam thuan cé do tu cAm L va bién tré R méc ndi tiép, doan mach MB chi ¢6 tu dién c¢6

1
J2Le
va R3 = 150 € thi dien ap hiéu dung gitta hai diém AM c6 gia tri 1an lugt 14 Uy, Us, Us. Két luan
nao sau day la dang?

A. Ui < Uz < Us. B.U; > Uz > Us. C. Ui =Usz> Us. D. Ui =U; = Us.

Vidu 5. Xét mach diéen AB gdom céc phan tit méic ndi tiép theo thit tu 1a cudon day thuan cam cé
do tu cam L, dién tré thudn R, tu dién cé dien dung C. Goi M 1a diém néi gitta L va R, N 1a diém
ndi gitta R va C. Pat vao A, B mot dien 4p xoay chiéu cé gid tri hieu dung U khong doi va tan s6

dien dung C. Biét rang w = . Khi thay ddi bién tré dén cac gia tri R1 = 50 ©, R2 = 100

géc w thay ddi duge. Khi lan lugt cho w cac gia tri wi, w2, ws thilan lugt dien 4p hieu dung hai dau
MN, gitia hai ddu AN, gitta hai dau MB déu bang U. Khi d6, hé thiic dung la:

w w w w

A.w3:T;:?1. B.w3:w2\/§:2wl. C.wsz?Q:T;. D.w3:2w2:w1\/5.
Vi du 6. Cho mot doan mach xoay chidu gdm dién tré thuan R thay ddi duge, cuon day thuan
cam L va tu dién C theo thi tu mic ndi tiép v6i nhau. Dt vao hai dau doan mach mot dién ap
xoay chiéu cé gia tri hitu dung 200 V va tan s6 f thay d6i duge. Khi f = 50 Hz thi cuong do dong
dién hieu dung trong mach 14 2 A va dién 4p hieéu dung hai ddu RL khong thay ddi khi R thay ddi.
bién dung nho6 nhat cua tu dién 1a

A. 25/% (uF). B. 50/ (uF). C.0,1/m (uF). D. 0,2/w (uF).
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Vidu 7. (PH-2010) Dat dién 4p xoay chiéu c6 gia tri hiéu dung va tan s6 khong ddi vao hai dau
doan mach gdom bién trd R méc ndi tiép véi tu dién c6 dien dung C. Goi dién 4p hiéu dung gitia
hai dau tu dién, gitta hai dau bién tré va hé s6 cong suét ciia doan mach khi bién tré cé gia tri Ri
1an lugt 1a Uct, Uri va cosepi; khi bién trd c6 gia tri R thi cac gia tri tuong ting néi trén 1a Ucy,
Ur2 va cosya. Biét Uci = 2Uc2, Ure = 2URri. Gid tri ciia cospr va cosps 1a:

A. cosyp, = ! ; Cosy, = 2 B. cosy, = ! ; cosy, =
: 1_T’ 2 - T : 1o oo 2 =
; N3

1

— cosp, =
\/g 2

Vi du 8. Dit dién 4p xoay chiéu u = Upcos100wt (V) vao mach AB gdm cac phan tit mic ndi tiép

2

C. cosyp, = D. cosp, = —; cosyp, =
1 1 ? 2
V2

oS
- &l

theo thit tu 12 bién tré R, tu dién c6 dien dung C va cudn day thuin cdm c6 do tu cam L thay doi
duge. Goi M 13 diém néi gitta R va C, N 13 diém néi gitta C 14 L. Khi L = L;, néu thay doéi R thi
Uamkhong déi. Khi L = Ly 4 0,4 ,H, néu thay déi R thi Uankhong d6i. Tim C.

A 15104 F. B.2,0.10 F. C.2,5.10 F. D. 1,0.10% H.

Vidu9. (QG — 2017) Dat dién ap xoay chiéu c6 gia tri hieu
dung va tan s6 khong doéi vao hai diu doan mach méc néi tiép
theo thit tu gdm bién tréd R, cudn cAm thuan L va tu dien C. 320
Goi Urela dién 4p hieéu dung 6 hai ddu doan mach gom R va L,
Ucla dien 4p hieu dung 6 hai dau tu dien C. Hinh ben 13 d6 thi ***
biéu dién st phu thudc ctia Urt va Uctheo gia tri ciia bién tré

R. Khi gi4 tri ctia R bang 80 € thi dién 4p hiéu dung & hai dau

Ui (V) Uc(Y)

160

bién trd c6 gia tri la 80
A.120 V. B. 140 V. -
C.160 V. D. 180 V. o P

40 R0 120

Pinh li théng nhat 1

R
=max < R =7 :\/R2+(Z -7 )2—>P — U’
max con lai x Ix  “ox max = (R N RX)
2
Ry <[l ~Zex|= By = max & R4 R, =7, =[2, -7, |—P, = ﬁ
U'R
Ry 2 ‘ZLX - ZCX‘ = P(R+X) =max & R=0——P = X

Ri + (ZLX - ZCX )2
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2. Lhodc C hodc w thay ddi lién quan dén cong hudng.

2.1 Gia tri cac dai lwgng tai vi tri cong hudng

o Diéu kién cong hudng

1
ZL:ZC<:>wL:—

w =1= v — = max = v
S7, -3z e Te=T - [Rer) +(,-7) AR
U, =1 R U, =170, =17,
P s = Iimr Uy, =17,
P = I?naxR' | Upe = L2y
P.=L (R+r) |U =17,

Vi du 1. Doan mach néi tiép gom cuon day cé dién trd thuan 10 Q, ¢6 do tu cam 0,1/w H, tu dién
c6 dien dung C thay ddi, dien tréthuanR va mot ampe k& c6 dién tré rat nhé. it vao hai dau
doan mach mot dien 4p 50 V - 50 Hz. Thay ddi C thi s6 chi cia ampe k& 1a cuc dai va bing 1 A.
Gia tri cia R va C 1a

A.R=50QvaC=2/xmF. B.R=50QvaC=1/nmF.
C.R=40QvaC=2/nmF. D.R=40QvaC=1/n mF.

Vidu 2. Cho mach dién néi tiép gom cuon day (V)

thuan cam cé do tu cam L thay doi duge, tu dien
c6 dien dung 1/(6w) (mF) va dién trd 40 Q. D6 thi
phu thudc thdi gian cia dién 4p hai dau mach c6 ¢ ()
dang nhu hinh vé. Xac dinh L dé Urc dat gi4 tri
cuc dai. Tim gia tri cuc dai do.

100

Chi y:
2 U?
Khi Rthaydoithi P = —° & R :‘z —Zﬂ\
max 1 2R L C
0
U2
Khi L, Cvawthay doithi P, =— o Z =7,
max R

Vi du 3. Cho doan mach dién khong phan nhanh gdm mot cuon cam cé do tu cam L thay doi dudc,
mot tu dien C va mot bién trd R. Biét dién ap xoay chiéu gitta A va B ¢6 gi4 tri hieu dung va tan
s6 luon khong ddi. Ban dau L = Ly, cho R thay déi khi R = Ry thi cong sudt tiéu thu ctia mach
AB 16n nhét 13 P1 max = 92 W. Sau d6 ¢6 dinh R = Ry, cho L thay d6i, khi L = Lo thi cong suét
tiéu thu ciia mach AB 16n nhat 14 P2 max. Gia tri clia P2 max bang

A. 276 W. B. 46 W. C.184 W. D.92 W.

Vi du 4. Mot cuon day méc néi tiép véi tu dien c6 dien dung thay doéi dude rdi mic vio ngudn dien
xoay chiéu cé biéu thiic u = Ugcoswt (V). Thay déi dien dung ctia tu dien dé cong sudt toa nhiét
trén cudon day dat cuc dai thi khi d6 dién ap hiéu dung gitta hai ban tu 1a 2Uq. Dién ap hiéu dung
gitta hai dau cuon day lac nay 1a

A. 3Up\[2. B. 3Us. C.1,5U0+/2 . D. 4Up+/2 .
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Vidu 5. Mach dién xoay chiéu ndi tiép gom dién tré thuan R, éng day thuan cam c6 cAm khang
71 = 2R va tu dién c6 dien dung C thay ddi duge. Khi thay déi C dén gia tri Co thi cong sudt tieu
thu tréen mach dat cuc dai 13 Pmax = 100 W. Khi thay déi C dén gia tri bang 2Co thi cong sudt tieu
thu trén mach 1a :

A.25W. B. 80 W. C.60 W. D. 50 W.

Vidu 6. Dat dién ap 150 V — 50 Hz vao hai dau doan mach méc ndi tiép gdm cuon day cé dien tré
thuan R, c¢6 do tu cam L va tu dién c6 dien dung C. Thay déi C dé dien 4p hai dau cuon day dat
gia tri cuc dai thi gia tri d6 bang 250 V. Lic ndy, dién 4p hiéu dung trén tu bang

A.200 V. B. 100 V. C. 10042 V. D. 15042 V.

Vidu 7. Dat dién ap u = 100\/5 coswt (V), c6 w thay ddi dugc vao hai dau doan mach néi tiép
gdom dién tré thuan 200 Q, cuon cdm thuan cé do tu cam 25/(36w) H va tu dién c6 dien dung
10" /= (F). Cudng do hieu dung dong qua mach 13 0,5 A. Gi4 tri ctia w 1a

A. 1507 rad/s. B. 50w rad/s. C. 100w rad/s. D. 1207 rad/s.

Vi du 8. Bt hiéu dien thé xoay chiu c6 f thay ddi vao hai dau doan mach dién xoay chiéu RLC
méc theo thit tu dé c6 R =50 Q, L = 1/(6w) Hva C = 10/(24w) mF. Dé hiéu dién the hieu dung
hai ddu doan mach chita LC dat gia tri cuc tiéu thi tan s6 bing

A. 60 Hz. B. 50 Hz. C. 55 Hz. D. 40 Hz.
Chi §: Khi gép bai toan 16n lien quan dén cong suat thi nén st dung linh hoat
2 2
P=TIR = UR =U—C082&p

R* +(2, —ZC)2 R

Vidu 9. Lan lugt dat dien ap u = U~2 coswt(U khong déi, w thay déi
duoc) vao hai dau clia doan mach X va vao hai dau clia doan mach Y;
véi X va Y 1a cdc doan mach ¢6 R, L, C méac ndi tiép. Trén hinh vé, Px
va Py an lugt biéu dién quan hé cong suét tieu thu cia X véi w va clia
Y véi w. Sau d6, dat dién ap u lén hai dau doan mach AB gom X va Y
méc ndi tiép. Biét cAm khang clia hai cuon cdm thuan mic néi tiép (co

cam khang Zr1 va Zr») 14 Zy = Zr1 4+ Z12 va dung khéng cia hai tu dién

mAc ndi tiép (c6 dung khang Zci va Zc2) 13 Ze = Zc1 + Zee. Khi w= wr,

cong suat tieu thuctia doan mach AB c6 gi4 tri gan gié tri ndo nhét sau
day?

A. 14 W. B. 10 W. C.22 W. D. 18 W.
2.3 Hai gia tri cua (L, C, ®) c6 cung Z (I, P, UR)

Khi L thay d67 hai gid tri Li va L2 ¢6 cung Z (I, Uc, Ur, P, cos@) thi

Z — ZLI + ZLZ
¢ 2
I 9, =+a>0
¢, =~ <0 <2y >4y (Hai dong dién léch pha nhau 13 2c)
9, =9,
9, =—a<0
P, :+0L>0<::>ZL1<ZL2
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Vidu 1. Bat dién ap xoay chidu u = Ugcos100wt (V) (Up khong ddi) vao hai dau doan mach mic
noi tiép gom dién trd thuan R, tu dién c¢6 dién dung C = 100/7 (uF) va cuon day thuan cam c6
do tu cadm L thay ddi. Néu L = Ly hoac L = L1 = 3L1 thi cudng do hiéu dung qua mach nhu nhau.
Triso Li 1a

A.2/x (H). B.1/% (H). C.0,5/=~ (H). D. 1,5/x (H).

Viduy 2. Dat dién 4p xoay chiéu vao hai dau doan mach méc néi tiép gom dién trd thuan R, tu
dién c6 dung khang 15 € va cuon cam thuan cé do tu cam L thay ddi. Pidu chinh L dé cam khéng
1an luot 1& Zr, = Z11 va Zi, = Z12 thi mach tiéu thu cong suat nhu nhau. Dién 4p hiéu dung & hai
dau cudn cam khi Zr, = Zr1 gap hai lan khi Zi, = Zrs. Gi4 tri Z11 bang

A. 50 Q. B. 150 €. C. 20 €. D. 10 Q.

Vi du 3. Mach dién xoay chiéu gdm ba dién tré R, L, C mic ndi tiép. R va C khong doi; L thuan
cam va thay doi dude. Pat vao hai ddu doan mach dién 4p xoay chiéu cé biéu thitc u = 200\/5
cos1007t (V). Thay ddi L, khi L = L1 = 4/n (H) va khi L = Ly = 2/x (H) thi mach dién c6 cling
cong suat P =200 W. Gia tri R bang

A. 50 Q. B. 150 €. C.209. D. 100 €2.
L. : ey s g . N R Z, +7 <1y s
Chii §: Khi L thay doi hai gid tri L1 va Ls ¢6 ciing I, Uc, Ug, P thi Z, = —-——"2 va khi xdy ra
, . _ Z  +7
C@Ilg hlIdng (Ima)ﬁ UCmax, UR,max, Pmax) thl ZLU = ZC . Tu dO Suy ra: ZLO = %

Vi du 4. Cho mach dién xoay chiéu tan s6 50 Hz ndi tiép gom cudn day thuan cdm c6 do tu cadm L

thay doi dugc, tu dién c6 dién dung C va dién tréd R. C6 hai gia tri khac nhau ctia L 1a — H va

™
% H thi dong dién c6 cling gié tri hiéu dung nhung gi4 tri tiic thoi c6 pha ban dau hon kém
nhau 27 /3. Gi tri cia R va Zc lan lugt 1
A. 100 © va 200+/3 Q. B. 100 Q va 1003 Q.
C. 200 Q va 20043 Q. D. 200 © v 100+/3 Q.

Chit yj: Khi L thay doi dé’so sanh cic gid tri I, P, Ur, Uccd thé dung do thi cia chiing theo Zi. Diwa vio
do thi ta sé thady:
o Zicang gin Zuw thi I, P, Ur, Uccang Ién, cang xa thi cang bé (2, =7,)

7, 47, | % e (22 ,,) =2 L > T
i
2 2,227, ]=1, <1

L1’

e IL=L=Ithz =z

ZLl
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Viduy 5. Dat dién 4p xoay chiéu u = 100 2 cos100mt (V) vao hai dau doan mach méc ndi tiép gom
dién tré thuan R = 50 €, tu dien C va cudn cdm thuan cé cadm khang Zi, thay doi. Pidu chinh Z,
lan lugt bang 15 Q, 30 Q va 45 Q thi cudng do hiéu dung qua mach 1an lugt bang Ii, I» va Is. Néu
Li=L=1thi

A. I3 =2I B.Iz<1. C.Iz3=2A. D.Iz3=1

Hué6ng din

Z +17 ;
_n ; L2 _ 22’5(9) Zuy# 1 s | >Is <I = Chon A

Lo

Chii y:

1) Déso sanh Ps va Pa ta co thé' dung phwong phap “gidng ddy” nhw sau: Tir Ps ké dwong song song
v0i truc hoanh néu Pa trén ddy thi P+ > Ps va néu dwdi diy thi Ps < Ps.

2) Dé'tim cong sudt 16n nhdt trong s6' cdc cong suit dd cho, ta chi cin so sanh hai gid tri gin dinh nhit
bang phwong phdp “gidng ddy”.

Vidu 6. Dat dién ap xoay chiéu u = Ugcos100wt (V) vao hai dau doan mach méc ndi tiép gom

dién trd thuan R, tu dién va cuon cdm thuan c6 cdm khang Zy thay d6i. Didu chinh Zp, 1an lugt

bang 15 Q, 20 ©, 32 2, 38 Q, 41 Q va 65 Q thi cudng do hiéu dung qua mach lan lugt bang I, Io,

I3, 14, I5 va I. Néu I1 = I thi trong s6 cdc cudng do hiéu dung trén gié tri 16n nhat 1a

A. Is. B. L. C.Is. D. 14
Khi C thay d6i hai ¢id tri C1va C2cé cung Z (I, UL
Z — ZCl + ZC2
' 2
9, =+a>0
7. >7
9, =-a<0 c1 C2
=79
o, =-a<0 . ;
= <
P, =+a > 0 a e

(Hai dong diéncling gia tri hicudungnhung léchpha nhau 13 2a)

Vidul. (PH-2010) Pat dién 4p xoay chiéu cé gia tri hieu dung khong déi, tan s6 50 Hz vao hai
dau doan mach mic ndi tiép gom dién tré thuan R, cuon cam thuan cé do tu cam L va tu dién c6
dien dung C thay ddi dudc. Didu chinh C dén gia tri 10*/(4x) F hoac 10*/(2w) F thi cong sudt
tiéu thu trén doan mach déu cé gia tri bing nhau. Gia tri ctia L bang

A.1/(2%) H. B.2/w H. C.1/(3w) H. D. 3/w H.
) 7. +7 ,
Cht y: Khi L thay doi hai gid tri L1 va L2 ¢6 cing I, Uc, Ug, P thi Z, = % va khi xay ra
) . . 2. +7
C@Hg hlIdng (Inlax, UCInax, URnlax, Pmax) thl ZCO = ZL . Tll’ dO Suy ra: ZC(] = %

Vidu 2. Pat dién 4p xoay chiéu én dinh vao hai dau doan mach méc néi tiép gdm dién tré thuan
R, cuon cam thudn c6 do tu cam L va tu dien c6 dien dung C thay déi duge. Piéu chinh dien dung
C dé dung khang ctia tu bing 100 Q hoac 300  thi cudng do hieu dung qua mach gia tri bang
nhau. Khi mach x4y ra cong huéng thi dung khang ctia tu bang

A. 250 Q. B. 75 Q. C. 10073 Q. D. 200 €.
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Vi duy 3. Cho doan mach dién xoay chiéu AB khong phan nhanh gom mot cuon cam thuan, mot
tu dién c6 dien dung C thay ddi duge, mot dien tré hoat dong 100 €. Giita AB c6 mot dien ap
xoay chiéu luon én dinh u = 110cos(120wt - w/3) (V). Khi C = 125/(3w) pF thi dien ap gitta hai
dau cuon cam cé gia tri 16n nhat. Biéu thiic clia dién ap giita hai dau cuon cam 13
A. ur, = 264cos(120wt + ©/6) (V). B. ur, = 220cos(120wt + ©/6) (V).
C. ur, = 220cos(120mt + 7/2) (V). D. uL = 11042 cos(120mt + 7/2) (V).
Chii yj: Khi C thay d6i dé'so sanh cic gid tri I, P, Ur, Ucco thé'dung do thi ciia chiing theo Zi. Dwa vao
do thi ta sé thdy:

o Zccang gin Zco thi I, P, Ur, ULcang 16n, cang xa thi cang bé (2., =7, )

_M ZC3 E(ch;zcz):]:3>l
L=
2 ZC3€|:Z '202}3I3<I

Cc1?

. II=I2=IthizCOZZ

~

ZCi ZCZ ZCE -

Vidu4. bat dién 4p xoay chiéu u = 100 \/5 cos100wt (V) vao hai dau doan mach méc ndi tiép
gdm dien tré thuan R = 50 €2, cudn cam thuan va tu dién c6 dung khang Zc thay d6i. Didu chinh
Zc 1an luot bang 15 Q, 50 Q va 55 Q thi cudng do hiéu dung qua mach 1an lugt bang Ii, I va Is.
Néul, =1, =1 thi

A. I3 =2I B.Iz3 <L C.Iz3=2A. D.Is > 1

Hué6ng dén

ZeyiZes |

== ZCSQ[ c1%02
Zey =2 5 2 — 32,5(9)

—1, <I = ChonB

Chii y:

1) Dé'so sdanh Ps va Ps ta c6 thé'ding phwrong phdp “gidng diy” nhiw sau: Tir
Ps ke dwong song song voi truc hoanh néu Ps trén ddy thi Pa> Ps va néu diwedi

ddy thi Ps+< Ps.

2) Dé'tim cong sudt 16n nhit trong s cdc cong sudt di cho, ta chi cin so sinh

hai gid tri gin dinh nhat bang phwong phdp “gidng ddy”.

Vidu5. Bat dién ap xoay chiéu u = Ugcos100t (V) vao hai dau doan

< . [P X PN X A~ X 2 A~ Z Z Z
mach mac ndéi tiép gom dién trd thuan R, cudon cadm thuan cé do tu cadm ol cz o

0,25/7 H va tu dien c6 dung khang Zc thay ddi. Pidu chinh Zc¢ 1an lugt bang 15 €2, 20 2, 29 Q va
50 Q thi cudng do hiéu dung qua mach l1an luot bang Iy, Iz, Is va I4. Trong sd cac cudng do hiéu
dung trén gia tri I6n nhat 1a

A 1. B. L. C. L. D. L.
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Vidu 6. Dit dién ap xoay chiéu 6n dinh vao hai ddu doan mach méc néi tiép gdm dién trd thuan
R = 100 €2, cudon cadm thudn c6 do tu cdm L va tu dién c6 dien dung C thay déi duge. Pidu chinh
dien dung C dé dung khéng ctia tu bing 100 2 hoiic 300 € thi cuong do hiéu dung qua mach gié
tri bang nhau. Khi dién 4p hiéu dung trén tu cuc dai thi dung khang ctia tu bang

A. 250 Q. B. 75 €. C. 100\/5 Q. D. 200 €.

Khi o thay 461 hai gid tri w1 vd w2 cé cung Z (I, Ur thi

172 LC - UJcolﬂg huong

P, =+ >0
:>UJ1>UJ2
P, =-a<0

:>UJ1<UJ2

¢, =—p
' 2{pl:oc>0

P, =+a <0

Vidul. (PH-2009) Dt dién ap xoay chié¢u u = Ugcosw t 6 U0 khong ddi va w thay doi duge vao
hai ddu doan mach c¢6 R, L, C mic ndi tiép. Thay ddi w thi cuong do dong dién hiéu dung trong
mach khi ® = o1 bing cudng do dong dién hiéu dung trong mach khi ® = w2. Hé thiic ding 13 :
A. (01 + 02)LC = 2. B. 01:L.C = 1. C. (01 + @2)’LC =4.D. (01 + ©2)’LC = 1.

Vi du 2. Mot mach xoay chidu RLC néi tiép chi c6 tan s6 f dong dien thay ddi duge. Khi f = 12,5
Hz va f = 50 Hz thi cong sudt tieu thu ctia mach nhu nhau. Thay déi f sao cho cong sudt toan
mach 16n nhat thi trong thoi gian 1 s ¢6 bao nhiéu lan cudng do dong dién qua mach bang 07

A. 50. B. 15. C. 25. D. 75.

Vidu3. (PH-2011) Lan lugt dit cc dien 4p xoay chicu ui = U2 cos(100mt + 1); ue = U2
cos(120mt + 2) va ug = Uv/2 cos(110wt + 3) vao hai ddu doan mach gom dién tré thuan R, cuon
cam thuan c6 do tu cam L va tu dién c6 dién dung C méc ndi tiép thi cuong do dong dién trong
doan mach cé biéu thiic tuong tng la: i1 = I\/gcos(loom); iy = I\/gcos(120ﬁt +2n/3) vaiz=1T
J2 cos(110mt - 27/3). So sanh I va I’, ta c6:

AT=T. B.1=T42 C.1<T. D.I1>T.
Chii yj: Khi w thay d6i ma I = I thi tinh dwoc tin s6 cfng hwéng

1
) w3<w0:>w3L<w—:>ap3<0
—(chwoz W, ?i
w3>w0:>w3L>—C:kp3>0

Wy

Vidu 4. (QG - 2015) Lan lugt dat cdc dién a4p xoay chiéu ui, uz va us ¢6 cling gia trihiéu dung
nhung tan s6 khac nhau vao hai dau mot doan mach c¢6 R, L, C néi tiép thi cudng dodong dién
trong mach tuong ting la: iy = I\/§COS(150’K + 7/3). 12 = I\/§COS(2OOM + 1/3), i3 = cos(1007t -
7/3). Phét biéu nao sau day ding?

A. iz s6m pha so véi ue. B. i3 s6m pha so véi us.
C. i1 tré pha so véi ui. D. i1 cing pha véi ia.
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Vidu 5. Doan mach nai tiép gom dién trd, tu dién c6 dién dung 0,1/ mF va cudn cdm thuan cé
do tu cdm 1/x H. Néu dat mot trong céc dién 4p xoay chiéu sau day vao hai dau doan mach trén
thi cuong do hieéu dung trong mach 16n nhat tng véi dién 4p nao?

A.u = Upcos(1057t) V. B. u = Ugcos(85mt) V.
C. u = Upcos(95wt) V. D. u = Ugcos(707t) V.
Chu y: Khi R khong d6i va hai gid tri ciia L hodc C hodc w ma Z khong thay doi thi
R R P, =a>0 p, =—a <0
2, =1,= —=—=cCos¢p, =cosyp, = v,
Z, 7, p, =—a <0 p, =a>0

(Lay @ > 0 khi ZL > Zcva ngwoc lai). Dong dién trong hai truwong hop léch pha nhau la 2a

Vidu 6. Poan mach RLC dit duédi dién 4p xoay chiéu én dinh c6 tan s6 f thay ddi duge. Khi tan
s6 12 fi va khi tan s6 13 f2 thi pha ban dau ctia dong dién qua mach 13 -7/6 va wt/3, con cudng do
hiéu dung khong thay ddi. Tinh hé s6 cong suat mach khi f = f1?

A 05 B. 0,71. C. 0,87. D. 0,6.

Vi du 7. Mach xoay chiéu néi tiép gdm cudn day thuan cadm L, dién tré R = 15043 Qva tu dien
C. biat vao hai dau doan mach hiéu dien thé u =Ugcos2rft (V) véi f thay d6i duge. Khi f = f; = 25
Hz hay f = f = 100 Hz thi dong dién trong mach c6 gia tri hiéu dung nhu nhau nhung léch pha
nhau 27 /3. Cam khéng ctia cuon day khi f = f; 13

A. 600 Q. B. 150 €. C. 300 2. D. 450 €.

2.4 Hai trwdo'ng hop vuong pha nhau
Néu R va U khong ddi, cac dai lugng khéc thay ddi ma trong hai trudng hop dong dién vuoéng pha
cos’ P, + cos’ p, =1

nhau dong thoi I> = nl; thi
COS P, =N COSP,

Vidu 1. Dit dién 4p xoay chiéu vao hai dau mach RLC ndi tiép, cuon day thuan cadm. Khi ndi tat

tu C thi dién ap hiéu dung hai dau R tang \/g lan va dong dién trong hai trudng hop vudng pha
nhau. Hé s6 cong sudt cia mach sau khi nsi tat C 1a

2 J3 J3

1
A —. B. —. Cc —. D. —.
3 3 2 I
Vidu 2. it dién 4p u =Ugcoswt vao hai dau mach gom cudn day khong thuan cam néi tiép véi
tu dién, von k& nhiét mat vao hai dau cuon day. Néu ndi tat tu dién thi chi s6 von k& tang 3 1an
va cuong do dong dién tic thoi trong hai truong hop vuong pha nhau. Hé s6 cong suat ctia mach

1 J3 J3

A — . C. —. D. —.

B. 2
7o 5 2 10

lic dau la:
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3. L, C thay déi lién quan dén dién ap hiéu dung.

3.1 Khi L thay dai dé ULmax
Céch 1: Dung phuong phéap dai s6

R2 Z2
1.7 7 = %

L max _ICH L“c = TCH™RC L 7,

Cach 2: Diing gidn d6 vector

U ©ULU, < tanptang,, =-1=U = U,/1 + tan’ Ppe =

U

CoS P,

U =U°+U; =U+U; + U}
Ui{ =U, (UL _Uc)

2

2
u
He qud: U2:U(U —U) va[ 1 ]+( RC ]:1
4 C L C
R U2 (U A2
U U U,

Cach 3: Dung phuong phap lugng giéc

tanyp = —
UL - ULmax COS(kp - @O) ’ C
U =17

L max CH ™ RC

Cach 4: Dung phuong phéap lugng giéc

L max L max

T
<:>q3()=§+@1>\c

™ ULmax = ICHZRC
U, = Sin(ap—apRC): coS ap—apRC—E
05y 05 e U —UL e
U U

P+,

2

Chii ij: Khi L thay d6i d¢ U thi liic nay u som pha honila ¢, = g +¢.. >0
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Vidu 1. Cho mach dién ndi ti€p gdm cuon day thuin cam cé do tu cam L thay déi duge, tu dién

c6 dung khang 60 Q va dién trd thuan 20 Q. Dién 4p dat vao hai dau doan mach u = 20 \/g cos100mt
(V). Khi cAm khang bang Zr, thi dién ap hiéu dung trén cudon day dat gia tri cuc dai Unmax. Gid tri
Z1, va ULmax 1an lugt 1a

A. 200/3 Q2 va 200 (V). B. 200/3 Q va 100 (V).

C. 200 2 va 200 (V). D. 200 € va 200 (V).

Viduy 2. (PH-2011) Dat dién 4p xoay chiéu u = U+/2 cos100mt vio hai dau doan mach méc noi
tiép gdm dien tré thuan R, tu dién c6 dien dung C va cudon cam thudn cé do tu cam L thay ddi
dugc. Piéu chinh L dé dien ap hieu dung & hai dau cuon cadm dat gié tri cuc dai thi thay gié tri cuc
dai d6 bang 100 V va dién 4p hiéu dung 6 hai dau tu dién bang 36 V. Gia tri ctia U 1a

A.80V. B.136 V. C.64V. D.48 V.

Vi du 3. Cho mach dién ndi tiép gdm cuon day thuan cam cé do tu cam L thay déi duge, tu dién
C va dién tré R. Dién 4p dat vao hai dau doan mach u = 100+/6 cos100wt (V). Khi dién 4p hiéu
dung trén cuon day dat gia tri cuc dai Upmax thi dién ap hiéu dung trén tu 14 200 (V). Gid tri Urnmax
1a

A. 100 (V). B. 150 (V). C. 300 (V). D. 200 (V).

Chii y: Vi cic bai todn chi lién quan dén cic U va cdc dg 1éch pha ta nén diung gidn do véc to hodc
phwong phdp lwong gidc dé'tim nhanh két qua

Vidu 4. (PH-2009) Dat dien ap u = Upcoswt vao hai dau doan mach méc ndi tiép gom dién tré
thuan R, tu dién va cuon cam thuin c6 do tu cam L thay ddi dude. Bist dung khang ctia tu dien

bang R+/3 . Pidu chinh L dé dién ap hiéu dung gitia hai dau cuon cam dat cuc dai, khi dé

A. dien 4p gitia hai dau dién trd léch pha ©/6 so véi dién ap gitia hai dau doan mach.

B. dién ap gitta hai dau tu dién léch pha ©/6 so véi dién ap gitia hai dau doan mach.

C. trong mach c6 cong huéng diéen.

D. dién ap gitta hai dau cuon cam léch pha /6 so véi dién ap gitia hai dau doan mach.

Vi du 5. Cho mach dién xoay chiéu L, R, C mic ndi tiép theo thit tu d6 (cudon cdm thuan cé do tu
cam L thay déi dugc). Didu chinh L dé Upmax thi Ur = 50\/5\/. Lic nay, khi dién ap tic thoi &

hai dau doan mach 1a -150 V2 V thi dién 4p ttic thoi gitta hai dau doan mach chita RC 1a -50 J2
V. Tinh tri hiéu dung ctia dién 4p 6 hai dau doan mach AB.

A. 10043 V. B. 615 V. C. 200 V. D. 300 V.

Vidu 6. Dat dién 4p u = 100 \/5 coswt vao hai dau doan mach m#c ndi tiép gom dién tré thuan R,
tu dién va cuon cam thuan cé do tu cam L thay doi dude. Biét hé s6 cong sudt doan RC 14 0,8. Khi
L thay doi thi Upmax bang

A. 100 (V). B. 125 (V). C. 300 (V). D. 200 (V).

Vidu 7. Bat dién 4p u = 100 \J2 coswt vao hai dau doan mach m#c ndi tiép gom dién tré thuan R,
tu dien C va cudn cdm thuan cé do tu cdm L thay déi duge. Pién &p urc léch pha véi dong dien 14
7/12. Pidu chinh L dé u s6m hon i 1 /6 thi Up, bang

A. 100 (V). B. 150 (V). C. 300 (V). D. 73,2 (V).
Z. -7, 7 —7Z
Chii yj: Tir tanp = LR S :EL+ € =tanyp, +tang,,
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Vidu 8. bat dién dp u = U\/E cos100mt vao hai dau doan mach méic ndi tiép theo ding thi tu
gdm tu dien C, dién tré thuan R va cudn cdm thuan cé do tu cAm L thay ddi dude. Didu chinh L
dé ULmax thi hé s6 cong suét ciia mach 13 0,5. Hé s6 cong sudt ctia doan RL ltc nay 1a

A.0,7. B. 0,6. C.0,5. D.04.

Vidu 9. Cho doan mach xoay chiéu RLC méc néi tiép v6i R = 100 Q va cudn day thuan cam L c6
thé thay déi gi tri duge. Khi cong sudt tieu thu trén mach dang dat gia tri cuc dai ma ting cAm
khang them 50 Q thi dién 4p trén hai ddu cudon cdm dat cuc dai. Tinh dung khang ctia tu.

A. 100 €. B. 50 Q. C. 150 Q. D. 200 .

Vi du 10. Chon phét biéu SAL Mach dién néi tiép gdm dién tré thuan, tu dién va cuon cam thuan,
dang xay ra cong huéng. Néu chi tang do tu cam clia cuon thuan cam mot luong rat nhé thi:

A. Dién ap hiéu dung trén dién tré giam.

B. Cong sudt toa nhiét trén toan mach gidm.

C. Dién 4p hiéu dung trén cuon caAm thuan giam.

D. Dién ap hiéu dung trén cudon cadm thuan tang.

Vidu 11. Cho mach dién xoay chiéu RLC ¢6 cuon thuan cam c6 do tu cam L c6 thé thay ddi dugc.
Diing ba von ké xoay chidu cé dién trd rat 16n dé do dien ap hieu dung trén méi phan ti. Pidu
chinh gi4 tri ctia L thi thay dién 4p hiéu dung cuc dai trén cuon cam 16n gap 2 lan dién 4p hiéu
dung cuc dai trén dién tré. Hoi dién ap hiéu dung cuc dai trén cuon cadm gap bao nhiéu 1an dién
ap hiéu dung cuc dai trén tu?

A. 3 lan. B. 4 1an. C. 3 lan. D. 2 lan.

J3
Vi du 12. Mot doan mach AB gdm hai doan mach AM va MB méc néi tiép. Doan mach AM c6
dién tré R = 100 2 méc nai tiép véi tu dien c6 dien dung C. Doan mach MB chi ¢6 cudon cAm thuan

v6i do tu cam L thay ddi duge. Pat dien 4p u = 100\/5008(1007Yt + w/4) (V) vao hai dau doan

mach AB. Diéu chinh L dé dién 4p hiéu dung trén cudn cam cuc dai, khi d6 uam = 100\/5
cos(100wt + ) (V). Gia tri ctia C va o lan luot 1

A.0,2/% (mF) va-=/3. B.0,1/w (mF) va -n/3.

C.0,1/w (mF) va -w/4. D. 0,05/« (mF) va -n/4.

Vi du 13. Cho doan mach RLC méc ndi tiép, véi cuon cdm thuan cé do tu cam L thay déi duge.
Dién 4p xoay chiéu gitta hai ddu doan mach Iuoén 6n dinh. Cho L thay déi. Khi L = L; thi dién ap
hiéu dung gitia hai ban tu dién c6 gia tri 16n nhat, dién 4p hiéu dung gitta hai dau dién tréd R bing
220 V. Khi L = Ly thi dién 4p hiéu dung gitia hai ddu cudon cadm c6 gia tri 16n nhat va bang 275 V,
dién ap hiéu dung gitta hai dau dién tré bang 132 V. Lc nay dién ap hiéu dung gitia hai ban tu
dién 1a

A.96 V. B. 451 V. C.457 V. D.99 V.

Vi du 14. Pat dien 4p u = Upcoswt (V) (Up va w khong ddi) vao hai ddu doan mach méc ndi tiép
gdm dién tré R, tu dién c6 dien dung C, cuon cadm thuan cé do tu cadm L thay doéi duge. Khi L =
L1 dién 4p hiéu dung & hai dau cudn cam c6 gié tri cuc dai Upmaxva dién 4p & hai dau doan mach
sém pha hon dong dién trong mach 13 0,235a (0 < o < 1/2). Khi L = L dién 4p hiéu dung & hai
dau cuon cadm co gid tri 0,5Unmax va dién ap 6 hai dau doan mach sém pha so v6i cudng do dong
dien 13 o. Gia tri clia o gan gia tri ndo nhét sau day:

A. 0,24 rad. B. 1,49 rad. C. 1,35 rad. D. 2,32 rad.

Vidu 15. (PH - 2013) bt dien ap u = Ugcoswt (V) (Up va w khong ddi) vao hai ddu doan mach
mic ndi tiép gdm dien tré R, tu dién c6 dien dung C, cudén cam thuan cé do tu cam L thay déi
duge. Khi L = Ly va L = Ly dién 4p hiéu dung & hai dau cudn cdm cé cling gié tri; do lech pha clia
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dién 4p 6 hai dau doan mach so véi cudng do dong dién lan lugt 14 0,52 rad va 1,05 rad. Khi L =
Lo dién ap gitia hai dau cudon cam dat cuc dai; do léch pha ctia dién 4p hai dau doan mach so véi
cudng do dong dién 14 ¢. Gia tri ctia ¢ gan gis tri ndo nhét sau day:

A. 0,41 rad. B. 1,57 rad. C. 0,83 rad. D. 0,26 rad.

Viduy 16. Dat dién ap xoay chiéu u = Upcos1007t (V) vao hai ddu doan mach ndi tiép gom dién
trd R = 120 €, tu dién c6 dién dung C = 1/(91) mF va cudn cam thuin cé do tit cAm L thay doi
dugc. Diéu chinh L = L thi Upmax. Gié tri nao cua L sau day thi Up = 0,99Urmax(V)?

A.3.1/7 H. B.0,21/x H. C.0,31/n H. D.1/x H.

Vidu 17. Pat dien ap u = Ugcoswt (V) (Up va w khong ddi) vao hai ddu doan mach méc néi tiép
gdm dién tréd R, tu dién c6 dien dung C, cudn cadm thudn c6 do tu cam L thay d6i duge. Khi L =
L1 thl Upmax va Iic ndy Ur = 0,5ULmax. Khi L = Lg thi Ucmax. Tinh ti s6 Urmax/Ucmax 12

A.0.41. B.A2. C. 3. D. 2.

Chi §: Khi duing gidn dd véc t0 dé tim ULmax khi L thay d6i hodc Ucmax khi C thay d6i ta da diing
dinh 1y ham s6 sin:
a b ¢
sinA  sinB sinC

Néu bai toan yéu cau tim didu kien dé (b + ¢) = max thi ta 4p dung tinh chat day ti s6 bang nhau:

a b ¢ b+c B b+c
sinA sinB sinC sinB+sinC . B+C B-C
2sin cos
2
U _ Upe _ U, _ Upe + U, _ U + U,
Sin c sin(u+B) sin 3 sin(oc+6)+sin6 23inq'+2Bcosg
U . a+2 U
Upe + U, = Oésm QBS(URC+U)mM=—&®@+QB=W
sin — sin —
2 2

Vidu 18. Dat dién 4p: u = 120~/2 cos100mt (V) vao doan mach AB ndi tiép gom hai doan mach
AM va MB. Poan mach AM 14 mot cuon cam thuan cé do tu cam L thay doi dudge. Poan MB gdm
dién tré thuan R = 40 J2 Q mic néi tiép véi tu dien c6 dien dung C = 0,25/ (mF). Diéu chinh C
dé tong dien ap hieu dung (Uam + Uwmp) dat gi tri cuc dai. Tim gia tri cuic dai clia tong s6 nay.

A. 240 V. B. 12043 V. C.120 V. D. 1202 V.

3.2  KhiCthay d&i d€ Ucmax
Céach 1: Dung phuong phéap dai s6

Céch 2: Diing gidn dd vector

U

COS Py,

— — _ _ 2 B
U,. . ©ULU, otanptang, =-1=>U, =Ul+tan’p, =
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Heé qua:

U =U"+U =U*+U2 +U?
UQR :UC(UC_UL)

u

u

U’ =U,(U,-U,)
111

va(

U2

I

RL
URL \/5

Tl

ARV
R RL

Cach 3: Dung phuong phap luong giéc

R
tangp, = —-—
ZL
UC = UCmax COS(K‘O - @0) U
-1 7 =
Cmax CH ™ RL _ Sin HOO
Cach 4: Dung phuong phap lugng gidc
=1.7 = -
. T Ut = Lonlre € 9y = Pre 9
U, = sin (apRL - &p) = CoS| P —@ +— N
COS o, COS Py, 2 U U o _ Pt
T T cr -~ T2 0o~ 9

Iy
Chii j: Khi L thay d6i dé' Ucme thi liic nay i sém pha hon u la —p = =Py, + 5 >0

Vidu 1. Cho mach dién néi tiép gom dién trd 20 Q cudn day c6 do tu cdm 1,4/x (H) va dién trd
thuan 30 Q va tu xoay c6 dien dung thay doi C. Dien 4p giita hai ddu doan mach: u = 1002
cos1007t (V). Tim C dé dién 4p hieu dung giita hai dau tu dién dat gié tri cuc dai. Tim gia tri cuc
dai dé.

Vi du 2. Cho mach dién néi tiép gom dien trd 3042 O cuon day c6 do tu cam 0,3\/5/7r (H) va
dién tré thuan 30 \/5 Q va tu xoay c6 dien dung thay déi C. Pien 4p gitta hai ddu doan mach: u =
240~/2 cos100mt (V). Khi C = Cy, thi dién 4p hiéu dung gitta hai dau tu dién dat gia tri cuc dai Up,.
Gi4 tri cia C va U 1an lugt 1a

A. 16 (uF) va 158 (V). B. 15 (uF) va 158 (V).

C. 16 (uF) v 120 (V). D. 15 (uF) va 120 (V).

Vi du 3. Cho doan mach xoay chiéu RLC véi dien dung C c6 thé thay déi dugc gia tri. Piéu chinh
C dé thay d6i dung khang ZC ciia tu thi thay: Khi Z¢ = 50 Q thi cong suét tieu thu ctia mach 16n
nhat, khi Zc = 55 Q thi dién 4p hiéu dung trén tu 16n nhat. Tinh dién tré R.

A543 Q. B. 510 Q. C.5420. D.5Q.

Vidu 4. (PH-2011) Dat dién ap xoay chiéu u = U+/2 cos100t (U khong ddi, t tinh bing s) vao
hai dau doan mach méc néi tiép gom dién tré thuan R, cudon cadm thuan c6 do tu cam 0,2/ H va
tu dien c6 dien dung C thay d6i dugc. Didu chinh dién dung ciia tu dieén dé dién ap hieu dung gitta
hai ban tu dién dat gia tri cuc dai. Gia tri cuc dai d6 bang U\/g . Dién trd R bang

A. 10 Q. B. 2042 . C. 1042 0. D. 20 Q.
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Vidu 5. Mach diéen RLC ndi ti€p dang xay ra cong huéng. Néu chi giam dién dung tu dién mot
lugng rat nhé thi

A. dien ap hieu dung tu khong doi. B. dién 4p hiéu dung trén dien tré thuan khong doi.
C. dién ap hiéu dung trén tu tang. D. bién ap hiéu dung trén tu giam.

Vidu 6. Dat dién ap xoay chiéu c6 gia tri hieu dung 160 V vao hai ddu doan mach RLC néi tiép.
Khi d6 dién ap trén doan RL léch pha ©/2 so véi dién 4p hai dau doan mach, dién ap hiéu dung
trén tu bang 200 V. Dién ap hiéu dung trén dién tré R 1&

A. 120 V. B.72 V. C.96 V. D.40 V.

Vidu 7. Mach dién néi tiép gom cuon day c6 do tu cam L va dién tré thuan R va tu xoay c6 dién

dung thay déi C. Dién ap gifta hai ddu doan mach: u = 30~/2 cos100mt (V). Diéu chinh C dé dien
ap hieu dung trén tu dién dat gia tri cuc dai va bang 50 V. Khi d6 dién ap hiéu dung trén cudn
day 1a

A.20 (V). B. 40 (V). C. 100 (V). D. 30 (V).

Vi du 8. Mot cudn day méc ndi tiép véi tu dien c6 dien dung C thay ddi dude rdi mac vio ngudn
dien xoay chiéu u = Ugcoswt (V). Thay déi C dé dien ap hieu dung tren tu cuc dai thi gia tri cuc
dai dtng bang 2Uy. Dién ap hiéu dung gitia hai dau cuon day lic nay 1a

A. 3,500 B. 3Uo. C. Uo\3,5. D. Upv2.

Vidu 9. Cho mach dién xoay chiéu ndi tiép gom dién tré R cuon day thuan cam va tu dién c6 dién
dung thay d6i. Dien ap gitta hai dadu doan mach c6 gi4 tri hieu dung U. Khi dién dung thay déi dé
dieén 4p hiéu dung trén tu cuc dai thi dong dién qua mach s6m pha hon dién 4p hai dau mach 13
n/3. Dién 4p hiéu dung trén tu cuc dai 1a

A.U. B. 2U. C. U\/g. D. Y .

J3
Vi du 10. Cho mach dién xoay chiéu R, L, C m&c ndi tiép theo thit tu d6 (cudon caAm thuan). Dién
dung C c6 thé thay ddi duge. Didu chinh C dé dién 4p & hai dau C 14 16n nhat. Khi d6 dien ap hieu
dung 6 hai dau dién tré R 14 150 V. Khi dién ap tiic thoi 6 hai dau doan mach 13 100 J3V thi dien
ap ttic thoi gitta hai dau doan mach chita RL 13 =300 V. Tinh tri hi¢u dung ctia dién 4p & hai dau
doan mach AB.

A. 100\/5 V. B.615 V. C.200 V. D. 300 V.
Chi y:
7 R t%
2 L
1. Khithayd$iLthi U, =2 JR*+22 =— 9 - U 4 Zq
e R ©osing,  cosy,, T
P = 9 * Pre
Luc nay, dong dién tré pha hon dién ap 1a g + @ -
R’ + 7
7, = ——"L
2. Khi thay d6i C thl U, _ :21/R2+Zi = ,U -9 i Z,
"R sing, cosy, T
Y= Pre, — 5

Lic nay, dong dién sém pha hon dién ap la g —Ppp -
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Vidu 11. bat dién ap u = 150 \/5 coswt vao hai dau doan mach méc néi tiép gom tu dién c6 dieén
dung C thay déi dugc, dién tré thuan R va cudn cdm thuan. Biét hé s6 cong suit doan RL 14 0,6.
Khi C thay ddi thi Ucmax bang

A. 100 (V). B. 150 (V). C. 300 (V). D. 250 (V).

Vidu 12. Bat dién 4p u = 200 V2 coswt vao hai dau doan mach mic néi tiép gom tu dién c6 dién
dung C thay déi dugc, dién tré thudn R, v cuon cdm thudn. Dién 4p ury, léch pha véi dong dien
13 7/4. Diéu chinh C dé u sém hon i 14 ©/6 thi Ur, bang

A. 100 (V). B. 150 (V). C. 300 (V). D. 73,2 (V).

Vidu 13. Dat dién 4p: u = 120 \/5 cos(100wt 4+ w/6) (V) vao doan mach AB néi tiép theo thit tu
gdm cudn cam thuan, dién tré thuan R va tu dién c¢6 dien dung C thay doéi dude. Diéu chinh C dé
Uc = Ucmax/2 (biét Ucmax = 200 V) khi d6 Urr, gdn nh&t gis tri ndo sau day?

A.240 V. B. 220V. C.250 V. D. 180 V.

Chi §: Khi diing gian dd véc to dé tim Upmax khi L thay d6i hoac Ucmax khi C thay ddi ta da diing
dinh 1§ ham s6 sin:
a b ¢
sinA  sinB  sinC’

Né&u bai toan yéu cau tim diéu kien dé (b 4 ¢) max thi ta 4p dung tinh chat day ti s6 bang nhau:

a b ¢ b+c B b+c
sinA  sinB sinC sinB+ sinC . B+C B-C
2sin CcoS
2
U _ URL _ UC _ URL + UC _ URL + UC
sin o sin((\z. + B) sin3  sin (01, + B) + sin (3 9gin &t 28 cos >
U | a+2 U
Uy + U = ——sin— B:>(URL+UC)m=—@<:m+2@:w

sin — sin —
2 2

Vi du 14. Doan mach AB néi tiép gom hai doan mach AM va MB. Doan mach AM 14 mot cudn
day c6 dién tré thuan R = 4043 Q va do tu cam L = 0,4/w H, doan mach MB 13 mot tu dién c6
dien dung C thay déi duge, C c6 gia tri hitu han va khéic khong. Dat vao AB mot dién 4p: uap =
12042 cos1007t (V). Piéu chinh C dé téng dien ap hieu dung (Uam + Ums) dat gia tri cuc dai.
Tim gi4 tri cuc dai ciia tong s6 nay.

A. 240 V. B. 12043 V. C.120 V. D. 1202 V.

TONG (Urt + Uc)max KHI C THAY POI. TONG (Urc + Ur)max KHI L THAY BOI

e KhiL thay déi: (U, +U,) = Y _ Y. Z.. =7, v6i tana = ZE
sin > SHY o
2
e KhiC thay déi: (U, +U,) = U o U &7, =7 véitana= ZE
Sm% Y :
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Vi du 15. Cho mach xoay chiéu RCL néi tiép, cuon day thuin cdm cé do tu cam L thay déi duge.
D3t vao hai ddu mach dién 4p xoay chidu cé gia tri hieu dung U. Pidu chinh L dé téng (Urc + UL)
max thi tdng nay bing 2U~2 . Khi d6 cong suat mach 14 210 W. Khi diéu chinh L dé cong sudt
tiéu thutrong mach 16n nhat 14

A.215W. B. 240 W. C.250 W. D. 220 W.

Chii yj: Cong thikc gidi nhanh: (U, + U, )

max

1
= kU = cos¢ = cos [aresin Ej

Vidu 16. (THPTQG - 2017) Dat dién 4p xoay chiéu u = 100\/5(308(100’7\'13 + 7/3) (t tinh bang s)

vao hai dau doan mach gom dién tré 100 Q, cudn cAm thuan Ox . L .0
¢6 do tu cam 1/m H va tu dien ¢6 dien dung C thay ddi duge AT ‘ B
(hinh v&). Vi, Vava Vsla cac von ké xoay chiéu c6 dién tré rat v (V) ®J

' Y\ >

16n. Pidu chinh C dé téng s6 chi ctia ba von k& c6 gié tri cuc
dai, gia tri cuc dai nay la

A.248 V. B.284 V. C. 361 V. D. 316 V.

3.3 Khi L thay dai dé URLmax. Khi C thay dsi dé URCmax
4 KhiL thay déi

Két qua 1:
2 2
U= UR :UZL <:>ZL:ZC+1/ZC+4R
"z ez var? R 2
2
Két qua 2:
RLmax = v @tanZap:tan&pO:E@ZL: R
T tang Z, tan ¢
K&t luan
LU = v @tanQap:QtanZapO:E@ZL: R
" tang, Z, tan g,
P+
2. Upp, = U, © (2@1 _2@0) - _(2@2 _2@0) < P = : 9 -

4+ Khi C thay déi

Két qué 1:
18}/ 7 + 1/Z2 + 4R?
URCmax = Uf: - = RC = ZC = L 2L
—ZL + JZL +4R
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Két qua 2:
— v <:>tan(—2ap):tan2ap0=ﬁ<:>ZR =— R
" tanp, Z, tan
Két luan
LU, = o tan (~2¢) = 2tan 2¢, = Rz =B
tang Z, tan @,
Qe
2. Upey = Upey © (2@1 +2“P0) - _(2@2 + 2@0) P = _%
Dinh 1y théng nhat 2
R* +77
U U otanptang,, =-1=7Z = Z—C
. 2. _ C
1. Khi L thay doi: UL(RL)mX —Z . \/m
1- i Uil & tanp.taneg, =+1=7 = < 2C
R’ +7°
. U, . < tanptanyp, =-1=7 = Z—L
. /‘Z._ — L
2. Khi C thay doi: UC(RC)IW —Z . \/m
L
1- Z U, < tangtang,, =+1=72 =— 2L
R*+Z:
Up, =g =U 2
R+ (2, -7Z,)
e Dang dd thi ctia
R’ +7Z;
Upe =y =U , 2
R*+(2, -Z,)

Tt do thi suy ra:
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v/ Z.. +7Z: + 4R’
A = U = = v o7z = < <:>tan2apo=g<:>ap=apo
e R tanyp, 2 Z,
R
RL min = 9 o = Y 3 = v > = UCOSKPRC = ZL =0
\/R + 7 - Zﬁc \/1+tan Pro
R
7 7. +.Z° + 4R’
hemy = U = v o7, =— L @tanZQpO:ﬁ@@:—on
e R tangp, 2 7,
Uion = U ‘R = Y = v =Ucosp, < Z,=0
NIA 1 [ Z I JL+ tan® o,
+ =
R

Vidu 1. it dien ap u = Ugcoswt (V) (Up, w khong d6i) vao hai dau doan mach AB ndi tiép gom
tu dien c6 dien dung C, dién tré R va cudn day thuin cdm cé dotucadm L thay déi duge. Piéu chinh

L dé dien 4p hieu dung trén L bing 204/65 V thi thay c6 hai gi tri L1 va Lo théa man véi Zri +

Zr2 = 1200/7 €. Biéu chinh L dé dién 4p hiéu dung trén RL bang 52\/5 V thi thay c6 hai gia tri
L; v& Ly thda man v6i Zrs + Zra = 1040/9 Q. Trong qua trinh thay déi L thi dien ap cuc dai tréen
doan RL 13 187,59 V khi L = Ly ting véi Zro. Gi4 tri Zro gan gi4 tri ndo nhat sau day?

A. 109 Q. B. 58 Q. C.739Q. D. 44 Q.

Vidu 2. Bt dién 4p u = Ugcoswt (V) (U, w khong d6i) vao hai dau doan mach AB gdm doan AM
chtta v6i tu dién c6 dién dung C va doan MB chiia dién tré R ndi tiép cuon day thuan cam co
dotucam L thay déi duge. Pidu chinh L dé dién 4p hiéu dung trén L bing 110 V thi thdy c6 hai
gia tri L1 va Lo thoa man véi Zii + Zie = 300 Q. Pécong sudt tieu thu trén mach AB cuc dai thi L
= L3 v6i Zr3 = 100 €2. Gia tricuc dai ciia dién ap hiéu dung trén doan MB dat dugc 1a 220 V khi L
= Ly Gng v6i Zia. Tinh Zi4.

A. 109 Q. B. 120 €. C. 173 Q. D. 144 Q.

Vidu 3. Pit dien 4p xoay chiéu 6n dinh vao hai dau doan mach AB néi tiép gdm cuon cdm thuan
c6 do tu cam L thay déi, dien tré R = 30 Q va tu dién c6 dung khang 80 Q. Thay ddi L dé dien ap
hiéu dung trén doan mach chtta RL dat cuc dai. Cam khéng ctia cuon cam thuan lac nay 1a

A. 50 Q. B. 180 2. C. 90 Q. D. 56 Q2.

Vi du 4. Dat dién 4p xoay chiéu u = U2 coswt (V) vao hai dau doan mach AB néi tiép theo th
tu gdm cudn cam thudn cé do tu cam L thay ddi, dién tré thuan R = 30 Q va tu dién c6 dung
khang 80 2. Thay d6i L dé Ugr, dat cuc dai. Liic nay, dong dien

A. tré hon ula w/2. B. sém hon u 14 0,32 rad.

C. tré hon u 12 0,32 rad. D. sém hon u 1 7/2.

Vidu 5. Dat dién 4p xoay chiéu én dinh 120 V — 50 Hz vao hai ddu doan mach AB néi tiép gdm
cudon cdm thuan cé do tu cam L thay doi, dien tré thuan R = 30 Q va tu dién c¢6 dung khang 80 €.
Thay déi L dé dien 4p hieu dung trén doan mach chita RL dat cuc dai. Gi4 tri cuc dai d6 1a
A.224 V. B. 360 V. C.960 V. D.57 V.

Vidu 6. Dat dien ap xoay chiéu u = 200~/2 coswt (V) vao hai dau doan mach AB né&i tiép gom
cuon cam thuan cé do tu cdm L thay déi, dien tré thuan R va tu dién c6 C. Biét hé s6 cong sudt
ciia doan mach RC 14 0,8. Thay déi L dé dien ap hiéu dung trén doan mach chita RL dat cuc dai.
Gié tri cuc dai do 1a

A.2248V. B. 360 V. C.960 V. D. 288,6 V.
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Viduy 7. Dat dién 4p u = U+/2 cos1007t (V) vao hai dau doan mach méc néi tiép theo dung thi
tu gdm cuon cam thuan c6 cAm khang 120 Q, dién tré thudn R va tu dién 6 dien dung C thay doi.
Khi C = Cp thi dién 4p hiéu dung trén doan mach chtta RC dat cuc dai va gia tri cuc dai dé bang
2U. Dung khéang cta tu lic nay 1a

A. 160 Q. B. 100 €. C. 150 Q. D. 200 €2.

Vidu 8. (PH - 2014) b3t dien ap xoay chiéu cé gia tri hieu dung 200 V va tan s6 khong thay doi
vao hai dau doan mach AB. Cudn cAm thuan c¢6 do tu cam L x4c dinh; R = 200 Q; tu dién c6 dién
dung C thay doi dude. Diéu chinh dién dung C dé dién 4p hiéu dung gitta hai ddu doan mach MB
dat gia tri cuc tiéu 14 Uy va gid tri cuc dai 1a U = 400 V. Gi4 tri cia Uy 13

A. 173 V. B.80 V. C.111V. D. 200 V.

Viduy 9. Dat dién ap xoay chiéu u = 100 \/5 c0s100mt (V) vao hai dau doan mach AB gom hai
doanAM va MB mécndi tiép. DoanAM gom dién tré R ndi tiép v6i cudon cam thuan c6 do tu cam
L thay ddi. Poan MB chi ¢6 tu dién c¢6 dien dung C. Pidu chinh L = L; dé Uup =50 V,I1=0,5 A
va dong dién trong mach tré pha hon u 1a 60°. Diéu chinh L = La thi Uawm cuc dai. Tinh Lo

(1+\/§) (1+\/§) (2+\/§) M

A — H. B.—= H. C.—— H. D.
T iy 27 27

H.

Vi du 10. Dat dién 4p xoay chidu u = 100 V2 cos1007t (V) vao hai dau doan mach AB ndi tiép
gdm cudn cdm thudn cé do tu cam L thay ddi, dien tré thuan R va tu dien ¢6 C = 1/(3w) mF. Khi
L = L1 va L = Lo thi Ugy, ¢6 cting gié tri nhung do léch pha clia u so v6i i 1an luct 1a /4 va 0,4266
rad. Tim R.

A. 50 Q. B. 36 €. C. 40 Q. D. 30 €.

2R
Cong thiic “doc’: 7o tan2yp = tan (@1 + @2)
c

Vi du 11. Dat mot dién 4p xoay chiéu c6 tan s6 50 Hz va gia trihiéu dung 20 V —TN—
vao hai dau cudn so cap ciia mot may bién ap 1 tudng cé tong s6 vong day ciia A L

cudn so cap va cudn thi cép 1a 2200 vong. Noi hai dau cuon thi cép véi doan B R C
mach AB (hinh vé); trong d6, dién tréd R c6 gia tri khong déi, cuon cAm thuan W
c6 do tu cam 0,2 H va tu dién c¢6 dien dung C thay ddi duge. Didu chinh dién

-3

1 . o . . )
30 ; (F) thi von k& (1i tuéng) chi gia tri cuc dai va bang 103,9 V (1dy 1a
T

dung C dén gia tri C =

60\/5 V). S6vong day clia cudn so cap 1a
A. 400 vong. B. 1650 vong. C. 550 vong. D. 1800 vong.
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4. Tan sd w thay ddi lién quan dén dién ap hiéu dung U, va Uc.

Bai todn: Mot doan mach dién xoay chiéu gom dién tro thudn R, cudn ddy thuidn cam (cam thuin) cé
do tw cdm L va tu dién c6 dién dung C mdc ndi tiép. Ddt vao hai ddu doan mach trén mot dién dp xoay
chiéu ma chi ¢d tin s6’goc w la thay déi dwgc. Tim w dé dién dp hiéu dung trén tu cwc dai (Uc) hodc

trén cuon cam cwc dai (UL).

2
Dinh I BHD4: Khi w thay déi, dat ~— = 2(n ~ 1)~ =2(p~1)p
L n
ZL - S W = n
L max L Ay ~
Zc =1 LC . U
1. va L max = Cmax =
Z, =1 1 1-n~
Cmax U‘JC =7 A
Z,=n nL.C
Z =p
Ul & . @wRL:,/L
e Zc =1 LC U
2. va Uy = Ui = 77—
Z — 1 1 max max 1 _ p72
max ZC — n pLC

Voi cac gia tri (R, L, C) nhat dinh sé tim dugcn > 1vap > 1.

Dinh li thong nhdt 3: Khi w thay doi

1
< tan @‘tan @RC = _5 ULmaX (UURLmaX) =

Cmax (UU

1
< tanp.tanyp,, = —5

4.1  Diéu kién dién ap hiéu dung trén tu, trén cudn cam cuc dai.

* He qua
ZT
1.wLwC=L=w§ 2,n:w_:L:£%:%>1
LC w, 1 CZ _R°C
CZ, oL
* Chuén héa cic trudng hop:
7, =7 Z, =1 Z, =7, Z, =1
o \Z, =17 — 2 547 =n U, 17 =nZ — = 57 =n
R=7+2n-2 R =+2n-2 R =7 v2n-2 R =+2n-2
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Viduy 1. Mot doan mach khong phan nhanh gom: dién tré thuan 100 €, cuon day thuan cdm co
do tu cAm 15 mH va tu dién c6 dién dung 1 uF. Dat vao hai dau mach mot dién 4p xoay chiéu ma
chi tan s6 thay déi duge. Khi dien 4p hiéu dung hai dau cuon cam dat gia tri cuc dai thi tan s6 géc
c6 gid tri la

A. 20000/3 (rad/s). B. 20000 (rad/s). C. 10000/3 (rad/s). D. 10000 (rad/s).

Vi duy 2. Cho doan mach khong phan nhdnh gom dién tré thuan 80 2, cudon day cé dién trd trong
20 Q c6 do tu cam 0,318H, tu dién c6 dién dung 15,9 uF. Dat vao hai dau mach dién mot dong
dién xoay chiéu c6 tan s6 f thay ddi duge. Khi dién 4p hieu dung hai dau tu C dat gia tri cuc dai
thitan s6 f c6 gia tri 13

A. f= 70,45 H. B. f=192,6 Hz. C.f= 61,3 Hz D. f = 385,1 Hz.

Chi §: Khi w thay doi thi

2
Uy © 72, =7 <:>wCL:1/£—R—< £:>wc<i
max T C 2 C LC

U ( ) 1 - W We =Yg
w, = —F—
R max max’ ~max R
\/LC UJC<UJR<UJL
1 L R’ L
Sl =l & —=\=——< | =>D>w >—

\J

—
(9
&

Vi du 3. Mach dién xoay chiéu RLC néi tiép c6 tan s6 géc w thay ddi, cuon day thuadn cam. Khi w
= 1007w (rad/s) thi dién ap hiéu dung trén hai dau tu dat cuc dai, con khi w = 4007 (rad/s) thi
dién 4p hiéu dung trén hai dau cuon cdm dat cuc dai. Khi tan s6 géc 1a bao nhiéu thi dién 4p hiéu
dung trén hai dau dién tré dat gia tri cuc dai?

A. 2507 (rad/s). B. 200w (rad/s). C. 500 (rad/s). D. 3007 (rad/s).

Vi du 4. Mach dién RLC ndi tiép dang x4y ra cong huéng. Néu chi gidm tan s6 mot luong rat nho
thi:

A. Pién 4p hiéu dung tu khong déi. B. dien ap hieéu dung trén dien tré thuan khong déi.
C. bién 4p hiéu dung trén tu tang. D. bién ap hiéu dung trén tu giam.
AU
Mach c6 tinh dung khang E Mach c¢6 tinh cam khang i
""""" e e ' U,
U :
L/{[i """" e et A S e Tk e S et e AR T T S T T
; ; ; i
0 5 e oL e = Gamers  oww
C L R L(_' L X (‘1
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Vi duy 5. Nhan xét nao sau day 14 SAI? Trong mot mach dién xoay chiéu c6 RCL méc ndi tiép dang
c6 cong hudng, néu ta ting tan s6 ma van gitt nguyén dién 4p hiéu dung ctia ngudn dién xoay chiéu
dat vao mach thi:

A. Dién ap hieu dung Ur gidm.

B. Dong dién trong mach tré nén cham pha hon dién 4p dat vao mach RCL.

C. Dién ap hiéu dung trén doan R ndi tiép véi C sé tang.

D. Cuong do hiéu dung trong mach s€ giam.

Vidu 6. Bt mot dien 4p u = Upcoswt (Up khong ddi, w thay déi dude) vao hai dau doan mach
gom R, L, C méic ndi tiép thda man diéu kien CR? < 2L. Goi V1, Va, V3 1an luot 13 cac von ké mic
vao hai dau R, L, C. Khi ting dan tan s6 tit gia tri 0 thi thay tréen mdi von k& déu c6 mot gia tri
cuic dai, thit tu 1an lugt cidc von k& chi gia tri cuc dai khi tang dan tan s6 1

A. Vi, Vo, V. B. V3, Vo, Vi. C. V3, Vi, Va. D. Vi, V3, Va.
i b — — >
0 L.L:(. = E ..JJ]_{ = ﬁ L.L.IL = XC W

Chti §: Khi tan s6 thay ddi

R,2 (ZL _Zc)z 1 1
o UCmax = ZL :ZT = ZL = ZLZC —E — R EL = —5 = tan&p.tanapRL = —5
R’ 7, -7.)7 1 1
e U, ©Z.=7 <7 =71, - %EC =-3 = |tanp.tanep,, = —=

Vidu 7. Doan mach AB gom AM néi tiép v6i MB. Doan AM gom dién tré thuan R néi tiép véi
cudn cam thuan c6 do tu cam L, doan MB chi c6 tu dién c6 dién dung C véi CR? < 2L. Dat vao
AB mot dién ap uas = U\/gcoswt, U én dinh va w thay déi. Khi w = wc thi dién 4p hai dau tu C
cuic dai, khi d6 dién 4p ttic hai dau doan mach AM va hai dau doan mach AB léch pha so v6i dong
dien 1an luot 13 @rr va @. Gia tri tangrr tang 1a:
A.-0.5. B. 2. C. 1. D.-1.
Vi du 8. Cho mach dién xoay chiéu RLC ¢6 CR? < 2L. Dat vao hai ddu doan mach mot dién ap
xoay chiéu cé biéu thitc u = U2 cos(wt) , trong d6 U khong ddi, w bién thien. Diéu chinh gia tri
clia w dé dién 4p hieu dung gitta hai ban tu dat cuc dai. Khi d6 U, = 0,1Ug. Tinh hé s6 cong suét
cua mach khi dé.

2
A= B. . D. 2.

L C. —. .
Ji7 V26 13 7

Vidu 9. Cho mach dién xoay chiéu RLC ¢6 CR? < 2L. Dat vao hai dau doan mach mot dién ap
xoay chiéu cé biéu thitc u = U2 cos(wt) , trong d6 U khong ddi, w bién thien. Piéu chinh gia tri

2 e o 1 o e , . e 41 . .
ctia w de dién 4p hiéu dung gitta hai dau cuon cam dat cuc dai. Khidé U, ~—=—U . Tinh hé s6

X

cong suat cua mach khi do.
A. 0.6. B.0.8. C. 0,49. D. 3/11.
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4.2 Gia tri dién ap hiéu dung cuc dai Uimax = Ucmax

L.Cmax L max Cmax 9

n=—%L . 2 5
w
*Hé ud: Tu wc U :(U ] +(—] =1
L,Cmax UJL

Ta c6 thé viét chung;: |U =

w U

C L,Cmax

4 2
) . . Wi W, U
e Néu cho wrva wc thi ta thay w, =— sé dugc: || — | + =1
w

4 2
) . . Wk W, U
e Neéu cho wrva wy, thi ta thay w, = — sé duge: || — | + =1

w

L L,Cmax

Vidu 1. Mot doan mach khong phan nhanh gom: dién tré thuan 100 €, cuon day thuan cam cé
do tu cdm 12,5 mH va tu dién c6 dién dung 1 pF. Dat vao hai ddu mach dién mot dién 4p xoay
chiéu c6 gia tri hieu dung 200 V va c6 tan s6 thay déi dude. Gi4 tri cuc dai ciia dieén ap hiéu dung
trén tu la

A. 300 (V). B. 200 (V). C. 100 (V). D. 250 (V).

Vidu 2. Pit dien 4p u = 5042 coswt (V) (w thay déi duge) vao hai dau doan mach m#c ndi tiép
gdm cudn cam thuan cé do tu cam L, dién tré R va tu dién c6 dién dung C, véi CR? < 2L. Khi w
= 100w rad/s thi dién a4p hiéu dung gitia hai dau tu dién dat cuc dai Ucmax. Khi w = 120w rad/s
thi dién 4p gitta hai dAu cuon cam dat cuc dai. Gia tri cia Ucmax gan gié tri ndo nh&t sau day?
A.85V. B.145 V. C.57V. D.173 V.

Vidu3. (PH-2013) Dit dién 4p u = 120 2 cos2rt (V) (f thay d6i dudc) vao hai dau doan mach
mAc noi tiép gdom cudn cam thuan cé do tu cam L, dién tréd R va tu dién c¢6 dién dung C, v6i CR?

< 2L. Khi f = f; thi dién 4p hiéu dung gitia hai dau tu dién dat cuc dai. Khi f =fy = f; \/Ethi dién
ap hiéu dung gitta hai dau dién tré dat cuc dai. Khi f = f3 thi dién 4p gitia hai dau cuon cam dat
cuc dai Upmax. Gid tri cia Upmax gan gid tri ndo nhat sau day:

A.85V. B.145 V. C.57V. D.173 V.

Vi du 4. Doan mach néi tiép AB gom tu dién ¢6 dién dung 1/(67) mF, cudon cadm c¢6 do tu cam L
= 0,3/ Hco dien trér = 10 Q va bién tré R. it vao dién ap xoay chidu cé tan s6 f thay déi. Khi
f = 50 Hz, thay ddi R thi dien ap hiéu dung trén tu cuc dai 13 Us. Khi R = 30 Q, thay ddi f thi dien
ap hiéu dung trén tu cuc dai 13 Us. Tis6 U1 /U2 bang

A 158. B. 3,15. C. 0,79, D. 6,29.
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Chii §: Khi w thay ddi

7, =1

e V6iw = wc (dé Ucmax), sau khi chuan héa s6 lieu: 1Z, = n
R=+42n-2

:>Z=\/R2 W2, -7,) =N 1= 22 =47 = |0 = U+ U
Z, =1

e Vi w=wr (dé Upmax), sau khi chuan héa s& lieu: Z, =n
R=+2n-2

:>Z=\/R2 W2, -2,) =0 1= 2 =22+ 2 = |02, =0+ U?

Vidu5. Dat dién ap u = 150 2 coswt (V) (w thay déi dudc) vao hai dau doan mach méc ndi tiép
gdm cudon cam thuan cé do tu cAm L, dién tré R va tu dién c6 dién dung C, véi CR? < 2L. Khi w
= wc thi dién 4p hiéu dung giita hai dau tu dién dat cuc dai va lic nay dién 4p hiéu dung trén cuon
cam 13 Ur. Khi w = wy, thi dién 4p gifta hai dau cudn cam dat cuc dai 14 200 V. Gi4 tri ctia Ur, gan
gi4 tri ndo nhat sau day?

A. 130 V. B. 140 V. C.150 V. D.100 V.

Vi du 6. Cho mach dién xoay chiéu gom cac phan tii dién tré thuan R, cuon day thuan cdm c6 do
tu cam L = 6,25/7 (H) va tu dién c¢6 dién dung C = 103/4,8% (F). Dit vao hai dau doan mach
mot dien 4p xoay chidu cé biéu thitc u = 2002 cos(wt + ¢) (V) c6 tan s6 géc w thay déi duge.
Thay ddi w, thdy rang ton tai wi = 30m2 rad/s hodic w2 = 40ﬁ\/§rad/s thi dién ap hiéu dung
trén cuon day cé gia tri bang nhau. Dién 4p hiéu dung cuc dai hai dau cuon day cé gia tri gan véi
gi4 tri ndo nhat?

A. 140 V. B.210V. C.207 V. D. 115 V.
43 KhiwthayddidéU =UvaUc=U
Zc1=\/§z
1 1 "
Két qud 1: Khi U, =Uthi jw, =—F—=— =
1 \/§CZT ZL1:w1L:%CLZ:Z1
2 Va8,
Z ZLQZ\/EZT
Két qua 2: Khi Ug = U thi w2=\/5f:> L, 1 _1L1_,
Chii y: Ta nhan thay: w» co thé Ion hon hodc nhé hon w» tiy trudng hop.
2 L
o W <w, <:>——<\/_ <:>2Z2>£<:>2 L R >£ —>R?
[cz e c 2) C
2
. 2 Lokl R <£<:>£<R2
[cz C c 2) Cc [C
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Két qua 3: Chudn héa cic trudng hop.
1 L 1 1

Zey Zy, \/EZT \/EZJ “y 9 _ R*C
L L

e KhiU,=U,chudnhéaZc=1,Zr=m, R=+2m -1
e KhiUc=U,chuanhéaZr=1,Zc=m, R =+2m -1

Vidu 1. Dit dién 4p u = U2 coswt (V) w thay déi dudc) vao hai ddu doan mach méc ndi tiép
gdm cudn cam thuan c6 do tu cam L = 1/n H, dién trd R = 1000 Q va tu dién c6 dién dung C =
1/m pF. Khi w = wi thi Ur, = U va khi w = w2 thi Uc = U. Chon hé thiic dung.

A wi-w2=0. B. w2 = 1000 rad/s. C. w1 = 1000 rad/s. D. wi - w2 = 1007w rad/s.
Vidu 2. it dien 4p u = 100 2 coswt (V) (w thay doi dudc) vao hai dau doan mach méc ndi tiep
gdm cudn cam thuan L, dién tré R va tu dién C. Khi w = wi thi Up, = 100 V va khi w = ws = 5wi/3
thi Uc = 100 V. Néu méc von ké c6 dién trd rat 16n vao hai dau tu thi s6 chi 16n nhat 1

A.100 V. B. 200 V. C.150 V. D. 181 V.

4.4 Do léch pha khi Uimax va Ucmax khi w thay déi

R’ )
1 9 1
Dat:nzw—Lz—:n—lz 2 :_E
W ? L R* 2\Z
1— =2
2L Cc 2
Z, =n -
¢  Khi ULmax, chudn héa: Z.=1 . Ltc nay, u sém pha hon i 1a arctan HT_
R =+2n-2
Z, =1
¢ Khi Ucmax, chuén héa: <Z, =n . Lic nay, u tré pha hon i la arctan HT_l
R=+42n-2

e (4 hai truong hop Urmax va Ucmax c6 chung Aé thidc “doc”sau day:

cosp = 1 —\/ 2 _ 2 = / 2t
J1+tan® ¢ I+n 1+(fLJ £+ 1

C

Vidu 1. Pat dién 4p u = Ugcos2wft (V), véi f thay déi dude, vao doan mach khong phan nhianh
gom: dién trd thuan 100 €2, cudon day thuan cadm c6 do tu cAm 15 mH va tu dién c¢6 dién dung 1
pF. Thay ddi f dé dien 4p hieu dung trén tu cuc dai, khi d6 dong dién trong mach

A. tré hon ula 0,1476m. B. s6m hon ula 0,14767.

C. tré hon u 14 0,4636. D. s6m hon u 14 0,4636.

Vidu 2. it dién 4p u = Ugcos2rft (V), véi f thay ddi dude, vao doan mach khong phan nhanh
RLC (cuon day thuan cam), biét L = nR2C v6in > 0,5. Thay ddi f dé dien 4p hiéu dung trén cuon
cam cuic dai, khi d6 dong dién trong mach tré pha hon dién 4p u 13 ¢ (v6i tanp = 0,5). Tinh n.
A.15. B. 2/3. C.2. D.18.
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Vidu 3. Bat dién 4p u = Ugcos2xft (V), vé6i f thay ddi dude, vao doan mach RLC néitiép (cuon
day thuan cam). Lan luct thay d6i dé f = fc rdi f = fi, thi dién 4p hidudung trén tu cuc dai rdi dien
ap hiéu dung trén cudn cam cuc dai. Néu 2fr, = 3fc thi hé s6 cong suat khi f = fi, bang bao nhiéu?

V3 2

AL B. Y3 c. . D. 2.

5 2 2 7
Vidu 4. bat dién dp u = U2 cos2ft (V) (f thay ddi) vao hai dau doan mach AB mic ndi tiép
theo dtng thii tu gom dién tré R, cudon cAm thuan L ¢6 do tu cam L va tu dién c6 dién dung C, véi
2L > R2C. Khi f = fy thi Ucmax va tiéu thu cong suat bing 0,75 cong suit cuc dai. Khi f = fy + 100
Hz thi Upmax va hé s cong suét toan mach 1a k. Tim fo va k.

4.5 Khi w thay d6i Ur. hodc Urc cwe dai
Vidu 1. Bit dien ap xoay chidu u = U+/2 coswt (V) (w thay ddi duge) vao doan machAB néi tiép
theo thit tu gdm cudn cdm thuan L = 1/n H, dién tré thuan R = 100\/5 Qvatudien C =0,2/x

mF. Goi wrL v& wre 1an ludt 14 céc gid tri clia w dé Urr, va Urc dat cuc dai. Chon két qua ding.
A. wrr = 507 rad/s. B. wrc = 100w rad/s.

C. wrr + wrc = 1607 rad/s. D. wrL- wrc = H7 rad/s.

Vidu 2. Dat dién 4p xoay chiéu u = 100 2 coswt (V) (w thay ddi dudc) vao doan mach AB néi
tiép theo thi tu gom doan AM chita cuon cdm thuan L = 1/« H, doanMN chiia dién tré thuan R
= 50 Q va doan NB chtia tu dien C = 0,2/n mF. Goi wr, wr, wc, wrr, va wre 1an ludt 14 cac gia tri
ciia w dé Ug, Ur, Uc, UrL va Urc dat cuc dai. Tim wr, WL, we, WRL VA WRC.

Vi du 3. Dat dién ap xoay chieu u=U 2 coswt (V) (w thay déi dudc) vao doan machAB ndi tiép
theo thi tu gom cudn cAm thuan L = 2/n H, dién tré thudn R = 20042 Q va tudien C =0,1/x
mF. Goi wrL va wre 1an lugt 14 cac gia tri clia w dé Urr, va Urc dat cuc dai. Tim U biét rang khi w
= (wrr, + wrc)/2 thi mach tiéu thu cong sudt 1a 208,082 W.

A.220V. B. 380 V. C.200 V. D.289 V.

A7 7

b. Quan hé vé cdc tin s6 goc cuc tri. Gid tri UrLmax vd UrCmax

1. U =U = ——

RL max RCmax

2. Khi Urwmax thi u som pha hon i la arctan [l TJ .
b

. N 5 s 1 -1
Khi Urcmax thi u tré pha hon i la arctan (— pT}
p

Vidu 1. Bat dién 4p xoay chiéu u = 100 2 cos2mt (V) (f thay déi dugc) vao doan mach AB néi
ti€p theo thii tur gdm doan AM chiia cudon cadm thuan L, doan MB chita dién tré thuan R néi tiép

. . . . cox eiao s 200 NN <
véi tu dién C. Khi f = f; thi Uy dat cuc dai va gia tri dé bang —= V thi hé s6 cong suat cia mach

J3
AB gan nh&t gia tri ndo sau day?
A.0,81. B. 0,85. C. 0,92. D. 0,95.
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Vidu 2. Dat dién 4p xoay chiéu u = 150 2 cos2mt (V) (f thay d6i duge) vao doan mach AB néi
tiép theo thit tu gom doan AM chiia tu dién C, doan MB chtia dién tré thuan R néi tiép véi cuon

cam thuan L. Khi f = f; thi Uus dat cuc dai va gia tri d6 bang 90\/3 V thi hé s6 cong suit cla
mach MB gan nhat gi4 tri ndo sau day?

A.0.81. B. 0,75. C. 0,92. D. 0,95.

Vidu 3. Bat dién 4p xoay chidu u = Ugcoswt (V) (Up khong ddi con w thay déi dudc)vao doan
mach AB néi ti€p theo thi tu gdom doan AM chtta cuon cadm thuan L, doan MN chta dién tré
thuan R va doan NB chiia tu dién C. Lan luot cho w = wi va w = w1 — 40 rad/s thi Uan dat cuc dai

Uwmp dat cuc dai. Biét khi d6 hé s6 cong suat ctia mach khi w = w1 — 40 rad/s bing 3 . Chon

J10
phuong an dang.
A. wi =60rad/s. B. w1 =76 rad/s. C. w1 =89 rad/s. D. w1 = 150 rad/s.
Vidu4. Pit dien ap xoay chiéu u = Ugcoswt (V) (Up khong doi con w thay déi dude) vao doan
mach AB néi ti€p theo thi tu gdm doan AM chita cuon cadm thuan L, doan MN chta dién tré
thuan R va doan NB chita tu dién C. Lan lugt cho w = w1 va w = w1 — 40 rad/s thi Uax dat cuc dai

. . . . o . N 242
Uwm dat cuc dai. Biét khi d6 hé s6 cong suat ctia mach khi w = w1 — 40 rad/s bing e Chon

phuong an dang.

A.wi =60rad/s. B. w1 = 76 rad/s. C. w1 = 80rad/s. D. w1 = 120 rad/s.
Vidu 5. bat dién 4p xoay chiéu u = 1004/6 coswt (V) (w thay déi dugce) vao doan mach AB nsi
tiép theo thi tu gdm doan AM chita cuon cam thuan L, doan MN chiia dién tré thuan R va doan
NB chita tu dién C. Thay doi w dé Uan dat cuc dai 13 Urpmax khi d6 ums léch pha so véiila o (véi

—)
22
A.100 V. B. 180 V. C. 250 V. D.50 V.

Vidu 6. Bit dién ap xoay chiéu u = Ugcoswt (V) (Up khong ddi con w thay ddi dude) vao doan
mach AB néi tiép theo thi tit gdm doan AM chiia tu dién C, doan MN chiia dién tré thuan R va
doan NB chita cuon cam thuan L. Diéu chinh w thi Uan dat cuc dai thi Unn = 150 V va Uxp =
170 V. Gi4 tri UmBmax gAn gi4 tri ndo nhat trong cac gia tri sau?

tano = . Gi4 tri UrLmax gan gi4 tri ndo trong cac gia tri sau day?

A.220V. B. 230 V. C. 200 V. D.120 V.
ULmax = UCmax = U 5

Chi §: Khi w thay ddi 1- % véi p=0,5++1,25-n"
U =U =

RL max RC max P
l-p

Vidu 7. Bat dién ap xoay chiéu u = 210~/2 coswt
(V) (U khong doi con w thay déi dudc) vao doan
mach AB néi tiép theo thii tu gdom doan AM chiia M | |
cudn cdm thuan L, doan MN chtia dién tré thuan R i
va doan NB chtia tu dién C. Cac von k& cé dién trd Q’y \£
rat 16n. Khi thay ddi w thi sd chi cuc dai ctia von ké

V1 va Vs lan lugt 1a x va 290 V. Hay tinh x.

A.350V. B.280 V. C.450 V. D. 300 V.
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Vi duy 8. Mot doan mach khong phan nhanh gom: dién tré thuan 100 €, cuon day thuan cdm co
do tu cdm 18 mH va tu dién ¢ dién dung 1uF. Dat vao hai dau doan mach mot dién 4p xoay chiéu
c6 gia tri hieu dung 200 V va tan s6 thay déi duge. Goi wr, va we lan ludt 13 cac gia tri clia w dé UL
Viduy 9. Dat dién 4p xoay chiéu u = 200+/2 coswt (V) ¢6 w thay ddi vao doan mach AB néi tiép
theo thit tu gdom cudn cam thuan L = 1 mH, dién tré6 R = 10042 Q va tu dien C = 0,2 uF. Goi
WL, va wre 1an lugdt 13 cac gia tri clia w dé Urr, va Urc cue dai. Tim wrr, Wre, URLmax V& URCmax.

c. Hai ¢id tri w1 va w2 dién dp UrL hodc Urc cO cung gid tri

Khi w thay d6i, $0i wr, wriva wre lan lwgt la gid tri tdn s6' g6c dé Urmar, Urtmarvad Urcmas.

R wr

51 061 hai oid tri . . .. 4 171 1 w; w) 2

1. Néu voi hai gia tri w1 va w2 ma Ure co cung gid tri thi | 1 -2—- || 1-2—= :(1—2p)
2 2

Sit v6i hai gid tri wr vt w2 ma Uke o6 cimg gid tri thi | 1-22 || 1-222 | = (1-2p)’

2. Néu vo1 hai gia tri w: va w2 ma Urc co cung gid tri thi ) ) _( p)

w w
w 2
Véi p = RL—%[l-i- 1+2RLC]

1 2
UJRC
Vidu 1. Dat dién 4p xoay chiéuu=U 2 coswt (V) (w thay ddi dudc) vao doan machAB ndi tiép
theo thit tu gdm cudn cam thuan L = 1/w H, dién trd thuan R = 1002 Q va tu dien C = 0,2/w

mF. Khi w = w1 v w = w2 = 0,24/70 w1 thi dién ap hiéu dung trén doan RL ¢6 cuing gié tri. Tim

wi.

A. 100 rad/s. B. 5077 rad/s. C. 25ﬁ\/ﬁrad/s. D. 1071\/Erad/s.

Vi du 2. Dat dién 4p xoay chiéuu=U 2 coswt (V) (w thay ddi dudc) vao doan machAB ndi tiép
theo thit tu gdm cudn cam thuan L = 1/w H, dién trd thuan R = 10042 Q va tu dien C = 0,2/w

. < /11 N .. e s
mFE. Khiv=wivaw=wry= r w1 thi dién ap hiéu dung trén doan RC c¢6 cung gia tri. Tim wi.

A. 42 647 rad/s. B. 5077 rad/s. C. 25ﬁ\/ﬁrad/s. D. 1071\/Erad/s.

Vi du 3. Bat dién 4p xoay chicuu=U 2 cos2rt (V) (U khong ddi con f thay déi duge) vao doan
mach AB n&i tiép theo thit tu gdom doan AM chtia cudon cdm thuan c6 do tu cdm L, doan MN chitia

dién tré thuan R va doan NB chitta tu dién c¢6 diendung C sao cho 0,22L = R?C. Khi f = 30 \/ﬁ Hz

3f
thi UaNmax. Khif=fi va f = f, = —== Hz thi dién 4p hiéu dung trén doan MB c6 ciing gia tri. Tim

Jia
f.

A. 100 Hz. B. 180 Hz. C. 50 Hz. D. 110 Hz.
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4.6

Phwong phap danh gia ki€éu ham sé

Ta s€ giai quyét bai toan hai gia tri clia bien s6 (x1 va x2) ¢6 cling mot tri s ham s6 (dang tri).

Bay gio chiing ta can nhé lai nhiing két qua chinh da hoc:

) 7. +7
Khi L thay doi hai gid tri L1 va Lo ¢6 cing I, Uc, Ug, Pth1 Z =7 = —2 5 L2
. Pl e e s . N . 7. +7
Khi C thay doi hai gia tri Ci va C2c6 cung I, Ur, Ur, Pth1 Z, =7 = Za  Tc > C2
. . , R* + 7’
Khi L thay doi ULmaX khi ZLO - ¢
C
2 2
R +7Z;

Khi C thay dél UCmax khi ZC() =

L

Quan hé hai tri s6 ciia bién vdi vi tri cuc tri

e Ham s6 kiéu phan thic: y = f(x) = ax + b

Ham tam thitc bac 2 : y:f(x)zax2 +bx+c<a ¢O)

o Gid tri ctia x lam y cuc tri {ing v6i toa do dinh: x = “on
a

o Hai gia tri x1, x2 cho cing mot gid tri ciia ham y, theo dinh If Viet: x, +x, = ——
a

"
Il
|
—_
ol
+
"
N—

Tt d6 suy ra: va goi la quan hé ham tam thic bac 2.

X

o Mot cuc tri cua y ling véi x, = ,[—
a

o Hai gia tri x1, x2 cho cing mot gia tri ciia ham y thi né 1a 2 nghiém ciia phuong trinh:

b
y:ax+—:>ax2—yx+b=0

X
. J— b
Theo dinh If Viet: x x, = —
a
Tu do6 suy ra: |X, = 4/X /X, | v& goi l1a quan hg ham phén thiec.

chting ta van c6 thé quan niem né thudc mot trong hai loai ham treén. Cu thé nhu sau:

U°R U?

Trong cic bai toan dién xoay chiéu, mic du cac dai luong (I, P, Ug, U, Uc) khong phu thuoc vao
R, Z1, Zc, w tudng minh 14 ham bac 2 hay 14 ham phan thiic chinh tac nhu trong todn hoc, nhung
né c6 biéu thiic dang “tuong tu” theo mot ham mi hodc kém mot vai hing s6 nao d6. Lic dé

P=I'R = = —, P phu thudc R theo kiéu ham phan thiic nén:

R* +(2, —ZC)Z

R, =RR, =[Z, 7|

(2, ;ch)

R +
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2
I:E: v :P=TR = UR 'cosap:E: R ,

Z 1 ’ 2 1 N Z 1 ’
R>+|wL - — R +(wL—j R>+|wL———
wC wC wC

.2 1
I, P v& cosp phu thudc w theo kieu ham phan thic nén: w, = \Jww, = T

172

= 7 = = U : I phu thuoc Zp theo kiéuham tam
2
\/Rz (2, -2.) \/zi 22,7, +(R* +22)
7. +7
thiic bac 2 nén: 7, = —+—"="=2 =7,
2
1= % = v = v : T phu thuoc Zc theo kiéuham tam
2
\/RQ (2, -2.) \/zg 22,7, +(R* +2)
Z. +7
thiic bac 2 nen: 7, = 4—=2 =7,
2
Uz, U L
U =1Z = == : UL phu thuoc 1/Zr, theo kieu
N A L L
L L

ZLO L1 L2 R'2 + ZQC
UZ,, U »
U,=17Z, = ’ == : U, phu thuoc 1/Zc theo kieu
2 1 1
\/R +(z, -7.) (R*+2) -2z, - +1
C C
7
hamtamthﬁcbacZnen:L:l£L+ 1 ]: ——
ZCU 2 ZCI ZC2 R +ZL
U 1
U,=17Z, = e = v : Uc phu thuoc w? theo
2
R2 wL—i LQCQ 4 [L_RJ02 2+1
wC C
+
kiéu ham tam thiic bac 2 nén: w 5
U.wL
U =17, = d = v : Ur phu thudc «? theo
(1) Ll oL RN
R +|w el T2C2 ot C 2 12
kiéu ham tam thiic bac 2 nén: i? = 1 LQ + LQ
wy o 2w W
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Vidu 1. Cho mach dién xoay chiéu néi ti€p gdm cuon day thuan cadm cé do tu cdm L thay ddi
dugc, tu dién c¢6 dién dung C va dién tré R. Co hai gia tri khiac nhau cia L 14 L va Lo thi dién ap
hiéu dung trén cudn cadm cé ciing mot gia tri. Gia tri ciia L dé dien ap hieu dung trén cuon cam
cuc dai 1a
L +L 2L L L L
A.L=,L +L, . B.L=—_—2. C.L=—2. D.L=—2.
b 2 L +L, L +L,

Vi du 2. Mach dién xoay chiéu RLC khong phan nhanh, dung khang bing 50 2, dién tré thuan R
va cuon cam thuan cé cam khang Zp, thay ddi. Ngusi ta nhan thay khi Zr, c6 gié tri tng véi 100 €

va 300 2 thi dién ap hiéu dung trén cudn cam cé ciing mot gia tri. Tinh R.

A.25Q. B.19 Q. C. 5042 Q. D. 50 2.

Vidu3. (PH-2011) Pat dién 4p xoay chiéu u = Ugcoswt (U khong ddi va w thay déi duge) vao
hai dau doan mach gom dién tré thuan R, cuén cdm thuan c¢6 do tu cdm L va tu dién c6 dién dung
C méc ndi tiep, véi CR? < 2L. Khi w = w1 hodic w = ws thi dién 4p hiéu dung gitta hai ban tu dién
¢6 cung mot gia tri. Khi w = wp thi dién 4p hiéu dung gitta hai ban tu dién dat cuc dai. Hé thiic
lién hé gitta w1, w2 va wo 1a

0 0 172 2 2
UJ[) 2 wl UJ2

1 1 1 1] 1 1
A. woza(w1+w2). B. wQZE(wf+w;). C.w =, wuw, . D.—Qz—[—+—]
Vidu4. Mot mach dién xoay chidu néi tip gdm cuon cam va tu dién cé dien dung C thay doi.
Diing von ké c6 dién tré rat 1én méac vao hai dau tu dien. Thay d6i C ngudi ta thaly khi C = 40 uF
va C = 20 pF thi von ké chi ciing tri s6. Tim C dé von k& chi gi4 tri cuc dai.

A. 20 uF. B. 10 4F. C. 30 uF. D. 60 uF.

Vidu 5. Dat mot dién ap xoay chiéu u = Ugcos(100wt) V vao doan mach RLC ¢6 R = 1002 Q,
cuon cam thuan c6 do tu cam L < 1,5/7 H va tu dién c6 dien dung C thay doi duge. Khi dien dung
tu dién 1an lugt 14 C1 = 25/« (uF) va C2 = 125/(37) (uF) thi dién 4p hiéu dung trén tu c6 cling
gia tri. Pé dién 4p hiéu dung trén dien tré R dat cuc dai thi gia tri ciia C 13

A.50/w (uF). B. 200/(3~w) (uF). C.20/7 (uF). D. 100/= (uF).
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CHU DE 4. MAY DIEN

DANG 1. BAI TOAN LIEN QUA DEN MAY PHAT PIEN XOAY CHIEU 1 PHA

1. May phat dién xoay chiéu 1 pha

e Né&u may phat c6 p cap cuc nam cham va roto quay véi toc do n vong/s thi tan s dong dién
do may: f =np

e Né&u may phat c6 p cip cuc nam cham va roto quay véi toc do n vong/phut thi tan s6 dong

dién do may phat ra f = %

e Né&u luc dau phéap tuyén cia khung day 1 hop véi cAm tng tit B mot géc o thi biéu thic tit
thong giii qua mot vong day: ® = BScos (wt + (x)

e Né&u cudon day c6 N vong giong nhau, thi sudt dién dong xoay chiéu trong cudn day la:

dd
e=-N—~= wNBSSin(wt + OL)
dt

o Tit thong cuc dai giii qua 1 vong day: &, = BS
o Bién do clia suat dien dong la: E; = wWNBS

E, wNBs
Bk

Vidul. (CDP-2010) Mot may phat dién xoay chiéu mot pha c6 phan cam 1a roto quay véi toc do

o Suat dién dong hiéu dung: E =

375 vong/phiut. Tan s6 cia sudt dién dong cadm (ing ma may phat tao ra 14 50 Hz. S6 cip cuc clia
roto bang

A.12. B. 4. C. 16. D. 8.

Vi du 2. Hai may phat dién xoay chiéu mot pha phét ra dong dién xoay chiéu c6 cling tan so f.
MaAy thit nhat ¢6 p cip cuc, roto quay véi toc do 27 vong/s. May thit hai ¢6 4 cap cuc quay véi toc
do n vong/s (v6i 10 <n < 20). Tinh f.

A. 50 Hz. B. 100 Hz. C. 60 Hz. D. 54 Hz.

Chd §: Khi méy phét c6 s6 cap cuc thay ddi Ap va s6 vong quay thay déi An (nén ddi don vi 1a
vong/giay) thi tliy thuoc trudng hop dé lua chon dgu ‘+° hay d&u ‘-’ trong cac cong thiic sau :

An(vong/s)
f

_ — 1
fl—n1p1:>n1—

p
f, =n,p, = (n1 + Aln)(p1 + Ap) =>p =7

Vi du 3. Mot may phat dién xoay chiéu mot pha phat ra dong dién c6 tan s6 60 Hz. Néu thay roto
ctia n6 bang mot roto khac ¢6 nhidu hon mot cip cuc, mudn tan sd van 1a 60 Hz thi s6 vong quay
clia roto trong mot gid thay doi 7200 vong. Tinh s6 cap cuc clia roto cil.

A. 10. B. 4. C. 15. D. 5.

Vi du 4. Mot khung day det hinh vuong canh 20 cm c6 200 vong day quay déu trong tit trudng
khong déi, c6 cam ting 0,05 (T) véi tdc do 50 vong/s, xung quanh mot truc nim trong mit phing
khung day va vuong goc véi tit truong. Tai thoi diém ban dau phap tuyén cia khung day ngudc
huéng véi tit trudng. Tt thong qua khung & thoi diém t c6 biéu thiic
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A. ® = 0,4sin100wt (Wh). B. ® = 0,4cos100wt (Wh).
C. ® = 0,4cos(1007t + w) (Wb). D. ® = 0,04cos100wt (Wbh).
Vidu 5. (PH-2011) Mot khung day dan phang quay déu véi téc do géc @ quanh mot truc ¢ dinh
nam trong mat phang khung day, trong mot tit trudng déu c6 vecto cam ting tit vuong goc véi
truc quay ciia khung. Sust dién dong cam ting trong khung c6 biéu thiic e = Eocos(ot + ©/2). Tai
thoi diém t = 0, vecto phép tuyén ciia mit phang khung day hop véi vecto cam tng tit mot goc
bang
A. 45°. B. 180°. C. 90°. D. 150°.
Vidu 6. Mot khung day det hinh chit nhat ¢6 200 vong, dién tich mdi vong 300 cm?, duge dit
trong mot tit trudng déu, cam tng tit 0,015 T. Khung day c6 thé quay quanh mot truc déi xtng
clia né, vudng goc véi tit truong. Khi téc do quay bang o thi sudt dién dong cuc dai xuat hién
trong khung day 1& 7,1 V. Tinh do 16n suét dién dong trong cuon day & thoi diém 0,01 s ké tit lac
né co vi tri vuong goc vai ti truong.
A 4V. B.45V. C.5V. D.0,1V.
Vidu7. (CP-2010) Mot khung day dan phang det hinh chit nhat c6 500 vong day, dién tich mdi
vong 13 220cm:. Khung quay déu véi toc do 50 vong/giay quanh mot truc d6i xiing nam trong mét
phang cia khung day, trong mot tit trudng déu cé véc to cadm ting tit vudng goc véi truc quay va
c6 do 16n M T. Suat dién dong cuc dai trong khung day bang

T
A. 11042 V. B. 2202 V. C.110 V. D. 220 V.
Vi du 8. Mot khung day din det hinh tron ban kinh 1 cm gom ¢6 1000 vong, quay véi tée do 1500
(vong/phtit) quanh mot truc nim trong mit phang ciia khung day, trong mot tit trudng déu cé
cam tng tt 0,2 T ¢6 hubéng vudng géc véi truc quay. Tinh suét dién dong hieu dung trong khung
day.
A.8 (V). B.5 (V). C.7(V). D.6 (V).
Vidu 9. Phan cAm ctia mot may phat dién xoay chiéu mot pha cé hai cip cuc. Cac cudn day clia
phan ng m#c ndi ti€p vio cb s6 vong tong cong 1a 240 vong. Tit thong cuc dai qua mébi vong day
va c6 t6c do quay clia roto phai cé gia tri thé ndo dé suat dien dong cé gia tri hieu dung 13 220 V
va tan so 1a 50 Hz?

A.5 (mWhb); 30 (vong/s). B. 4 (mWb); 30 (vong/s).

C. 5 (mWb); 80 (vong/s). D. 4 (mWb); 25 (vong/s).

Chi §: Néu mach dude néi kin va tdng dién tré thuan ciia mach 14 R thi cudng do hiéu dung, cong
NwBS E

sudt téa nhiet va nhiet lugng téa ra lan lugt 1a: E = I= R P=I'R; Q=Pt=1IRt

5

Vidu 10. Phan ting ctia mot mAy phat dién xoay chiéu mot pha c6 200 vong day. T thong qua
mdi vong day cé gia tri cuc dai 13 2 mWb va bién thién diéu hoa véi tan s6 50 Hz. Hai dau khung
day noi véi dien tré R = 1000 2. Tinh nhiét lugng téa ra trén R trong thoi gian 1 phit.

A. 417 J. B. 474 J. C. 465 J. D. 470 J.

LUYEN THI THPT QUOC GIA MON VAT LY 97




GV: BUI LE HOANG NGHIA [0941.80.88.38] PIEN XOAY CHIEU

f =np n="7
R N X ~ :>
Chii y: Khi toc do quay cuia roto thay doi thitan so: {f = (n + An)p p="7?

f, = n+An')p—7
_ 2nf N
B!
E 2nfND 27t N E f
Suat dién dong hiéu dung tuong ting: E = —% = M N E, = it RN i =3
NN 2 E,-E f-f
_ 2nEN®,
ok

Vidu 11. Néu toc do quay cta roto ting thém 1 vong/s thi tan so ctia dong dién do may phét ra
tang tit 60 Hz dén 70 Hz va sudt dien dong hieu dung do may phat ra thay déi 40 V so véi ban
dau. Héi néu tiép tuc ting toc do clia roto them 1 vong/s nita thi suét dién dong hiéu dung do
may phat ra la bao nhiéu?

A.320 V. B.240 V. C. 280 V. D. 400 V.
2 ¢ X E < X X <. <
Ch §: Tong so vong day ciia phan ting N = (I;) . Néu phan ting gom k cudn day giong nhau mac
W
0
N

noi tiep thi s6 vong day trong moi cuon: N, = —

Vidu 12. (PH-2011) Mot méay phat dién xoay chiéu mot pha ¢6 phan ing gdm bon cuon day giong
nhau m#c néi tiép. Suat dién dong xoay chiéu do may phéat sinh ra c6 tan s6 50 Hz va gia tri hiéu
dung 100\/5 V. Tt thong cuc dai qua mdi vong ctia phan ting 13 2,5/c mWb. S6 vong day trong
mdi cudon day cia phan ting 13

A. 71 vong. B. 200 vong. C. 100 vong. D. 400 vong.

2. Mday phat dién xoay chiéu 1 pha néi véi mach RLC ndi tiép
Khi may phat dién xoay chiéu 1 pha méc néi tiép v6i mach RLC thi cudng do hiéu dung trong
E

\/R2 n (ZL -7, )2 L R C|—<

Ef

mach la: T =

f=np:>w:2wf:>ZL=wL,ZC:L

wC
N.2nf.d
E = 0
2

Z
Khin’=knthi E'=kE, Z' =kZ ,Z', =%
k

Vi

T kE :>I—':k \/R2+(ZL_ZC)2

2 1 2
Z Z

R’ +|kz, —-=¢ R*+|kz, -=¢
Yok Mok
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Vi du 13. Roto clia may phét dién xoay chiéu mot pha c6 100 vong day, dién tré khong dang ké,
dién tich mdi vong 60 cm.. Stato tao ra tit trudng déu c6 cam tng tir 0,20 T. N&i hai cuc clia may
vao hai dau doan mach gom: dién tré thuan R = 10 Q, cudn cAm thuan cé hé s6 tucam L = 0,2/w
H va tu dién c6 dien dung C = 0,3/x mF. Khi roto clia may quay déu véi toc do n = 1500
vong/phit thi cudng do hiéu dung qua R 13

A.0,3276 A. B. 0,7997 A. C.0,2316 A. D. 1,5994 A.

Vi du 14. N&i hai cuc cia mot may phat dién xoay chiéu mot pha vao hai dau doan mach méc néi
tiép AB gom dién tré thuan R, cuon cam thuan L va tu dién C. B6 qua dién trd cac cuon day cta
méay phat. Khi roto clia may quay déu véi téc do n vong/phut thi dung khang ciia C bang R va
bang bon 1an cdm khang clia L. Néu roto cia may quay déu véi toe do 2n vong/phtt thi cudng do
hiéu dung qua mach AB sé

A. tang 2 lan. B. giam 2 1an. C. tang 2,5 lan. D. giam 2,5 lan.

Vidu 15. (PH-2010) N&i hai cuc ctia mot may phét dién xoay chiéu mot pha vao hai dau doan
mach AB gdm dién trd thuan R méc ndi tiép véi cuon cam thuan. Bé qua dién tré cdc cuon day
ctia may phéat. Khi roto clia may quay déu vdéi toc do n vong/phit thi cudng do dong dién hiéu
dung trong doan mach 1a 1 A. Khi roto ciia may quay déu véi toc do 3n vong/phit thi cudng do

dong dién hiéu dung trong doan mach 13 J3 (A). Néu roto cia may quay déu véi téc do 2n
vong /phiit thi cAm khang ciia doan mach AB 14

A. 2R43. B. 2R | C. RY3 . D. &

2 ¥

Vi du 16. N&i hai cuc ctia mot may phat dién xoay chiéu mot pha vao hai ddu doan mach AB gdm
dién tré thuan R méc ndi tiép véi tu dien. Bo qua dién tré cac cuon day clia may phat. Khi roto
clia may quay déu véi tdc do n vong/phit thi cudng do dong dién hiéu dung trong doan mach 13
1 A. Khi roto clia may quay déu véi toc do 3n vong/phit thi cudng do dong dién hiéu dung trong
doan mach 13 3 2 (A). Néu roto clia may quay déu véi téc do 2n vong/phit thi dung khang ctia
doan mach AB 1a

1,5R

7

Vidu 17. Mot may phat dién xoay chidu mot pha c6 dién tré trong khong dang ké. N&i hai cuc

A. 2R3 . B 3R. C. R+3. D

méay phét v6i cuon day cé dién tré thuan R, he s6 tu cam L. Khi roto quay véi tdc do n vong/s thi
dong dién hiéu dung qua cuon day 1a 1 A. Khi roto quay véi téc do 2n vong/s thi cudng do hieu
dung qua cudn day 1a 24/0,4 (A). Néu roto quay véi t6c do 3n vong/s thi cudng do hieu dung qua
cudn day 1a

A. 0,6v2 A. B. 0,645 A. C. 0,6v3 A. D. 0,443 A.

Chii yj: Néu bai todn lién quan dén dg léch pha hodc hé s6'cong suat thi ta sé rit ra dwoc h¢ thirc cua Zu,
ZL — Zc

R
Zc theo R: R

cosyp =
\/R2 +(z,-2.)

tanyp =
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Viduy 18. Mach RLC mic vao may phat dién xoay chiéu. Khi t6c do quay cua roto 1a n
(vong/phit) thicong suat 1a P, hé s6 cong suat 0,5 J3 . Khi téc do quay ctia roto 14 2n (vong/phtt)
thi cong suat 1a 4P. Khi téc do quay ctia roto 1a n N (vong/phtt) thi cong suat bing bao nhiéu?

A. 16P/T. B. P3. C. 8P/3. D. 24P/13.
Vi duy 19. Mach RLC méc vao may phat dién xoay chiéu. Khi téc do quay ctia roto 13 n vong/pht

thi cong sudt 14 P, hé s6 cong suat 0,5 \/g va mach ¢6 tinh dung khang. Khi t6c do quay ctia roto

14 2n vong/pht thi cong sudt 13 5P va mach c6 tinh cam khang. Khi tdc do quay ctia roto 1an \/5
vong/phit thi cong suit bing bao nhiéu?

A. 16P/7. B.2,6P. C. 9P. D. 24P /13.

Viduy 20. Mach RLC mic vao may phat dién xoay chiéu. Khi t6c do quay cua roto 1a n

(vong/phut) thi cong suét 1a P, hé s6 cong suat 0,5 J2 . Khi téc do quay ctia roto 1a 2n (vong/phiit)
thi cong sudt 1a 6,4P. Khi toc do quay ctia roto 1a xn (vong/phit) thi cong suat bang 5P. Gia tri
x gln gia tri ndo nh&t?

A.55. B. 2,5. C.48. D. 3,6.

Vi du 21. N&i hai cuc clia may phét dién xoay chiéu mot pha vao hai dau doan mach AB gom dién
tré thuan R, cuon cam thuan va tu dién méic néi tiép. Bé qua dién tré cdc cudon day clia may phat.
Khi roto clia may quay déu vé6i toc do n vong/phtt thi cudng do hiéu dung trong mach 14 1 A va
dong dién ttic thoi trong mach cham pha /3 so véi dién ap tiic thoi gitita hai ddu doan mach. Khi
roto ctia may quay déu véi téc do 2n vong/phiit thi dong dién trong mach cting pha véi dién ap
tiic thoi gitta hai ddu AB. Cudng do hiéu dung khi d6 13

A. 202 A. B.8A. C.4A. D.2A.

Chi §: Khi didu chinh téc do quay ctia roto dé mach cong huéng thi cudng do hieu dung chua chic
cuc dai va khi cuong do hieu dung cuc dai thi mach chua chic cong hudng.
wNBS

- B P

1 1 f
*Machc@nghufjngkhi:wL:—:>w:—:>f:i= =n=

1 1
wC \/ﬁ VAN 2?\/@ p - QWP\/E

*DPieu kién dong hiéu dung cuc dai:
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Viduy 22. N6i hai cuc clia mot may phat dién xoay chiéu mot pha vao hai dau doan mach A, B
mac noi tiép gom dién tré R, cuon cadm thuan c6 do tu cam L = 5 H va tu dién c6 dién dung 180
uF. B6 qua dién tré thuan cua cac cuon day clia may phét Biét roto may phat ¢6 ba cap cuc. Khi
roto quay déu véi toc do bao nhiéu thi trong doan mach AB c6 cong huéng dién?

A. 2,7 vong/s. B. 3 vong/s. C. 4 vong/s. D. 1,8 vong/s.

Vi duy 23. N6i hai cuc clia mot may phat dién xoay chiéu mot pha vao hai dau doan mach A, B
m&c ndi tiép gom dién tré R = 180 €2, cudn cam thuan c6 do tu cam L = 5 H va tu dian c6 dién
dung 180 uF. B6 qua dién tré thuan clia cdc cuon day clia may phat. Biét roto may phéat c6 ba
cap cuc. Khi roto quay déu véi téc do bao nhiéu thi dong hiéu dung trong doan mach AB dat cuc
dai?

A. 2,7 vong/s. B. 3 vong/s. C. 4 vong/s. D. 1,8 vong/s.

Vi du 24. N&i hai cuc ctia mot may phat dién xoay chidu mot pha vao hai dau doan mach A, B
mAc néi tiép gom dién tré 69,1 Q, cuon cam thuan c6 do tu cadm L va tu dién c6 dién dung 176,8
uF. Bé qua dién tré thuan cla cac cudon day clia may phat. Biét roto may phat c6 hai cap cuc. Khi
roto quay déu véi toc do ni1 = 1350 vong/phit hodc ny = 1800 vong/phtt thi cong sudt tiéu thu
clia doan mach AB 13 nhu nhau. Do tu cadm L c6 gia tri gan gi4 tri ndo nh&t sau day :

A.0,7H. B. 0,8 H. C. 0,6 H. D. 0,2 H.

Vi du 25. Doan mach néi tiép AB gom dién tré R = 100 Q, cuon day thuan cadm c6 L = 2/n H néi
tiep va tu dién c6 dién dung C = 0,1/w mF. N&i AB v6i mayphét dién xoay chiéu mot pha gom 10
cap cuc (dien trd trong khong dang ké). Khi roto ciia may phét dién quay véi toc do 2,5 vong/s

thi cuong do dong dién hiéu dung trong mach la \/5 A. Thay déi t6c do quay ctia roto cho dén khi
trong mach ¢6 cong hudng. Toc dd quay cuia roto va cuong do dong dién hieu dung khi d6 1a

A. 2,542 vong/sva 2 A. B. 2542 vong/s va 2 A.

C. 25+/2 vong/s va N2 A. D. 2,542 vong/s va 242 A.

Vi du 26. Trong mAay phét dién xoay chiéu ba pha dang hoat dong, suét dién dong xoay chiéu xuat
hién trong mdi cudn day cia stato cé gia tri cuc dai 1a Eo. Khi sudt dién dong ttc thoi trong mot
cudon day bang 0 thi sudt dién dong tiic thoi trong mdi cudon day con lai ¢6 do 16n bang nhau va
bang

B3 28, E, B2

B. C. D.

A. . —.
2 3 2 2
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DANG 2. BAI TOAN LIEN QUAN PEN DONG CO' DIEN

Hiéu suét ctia dong co: H = El

P
Cong suat tieu thu dien: P = El = Ulcosy

Pi
o ) ) A=Pt=—t=tUlcosy
Sau thaoi gian t, dién nang tiéu thu va nang lugng co cé ich: H
A =Pt
2 : 1kWh
DPéi don vi: 1kWh = 10° W.3600s = 36.10° J; 1J = _
36.10" s

Vidu 1. Mot dong co dién xoay chiéu san ra mot cong suét co hoc 8,5 kW va c6 hiéu sudt 85%.
Dién nang tieu thu va cong co hoc ciia dong co trong 1 gio hoat dong 1an lugt 1a

A. 2,61.107(J) va 3,06.107 (J). B. 3,06.107 (J) va 3,6.107 (J).

C. 3,06.107 (J) va 2,61.107 (J). D. 3,6.107 (J) va 3,06.107 (J).

Vi du 2. Mot dong co dién xoay chidu sdn ra mot cong sudt co hoc 10 kW va ¢6 hieu sudt 80% dudc
mAc vao mach xoay chiéu. X4c dinh dién ap hiéu dung & hai dau dong co biét dong dién c6 gia tri
hiéu dung 100 (A) va tré pha so véi dién ap hai dau dong co 1a w/3.

A.331V. B. 250 V. C.500 V. D. 565 V.

Vi du 3. Mot dong co dién xoay chiéu san ra mot cong suat co hoc 8,5 kW va c6 hiéu sudt 88%.
X4c dinh dién 4p hiéu dung 6 hai dau dong co biét dong dién c6 gia tri hieu dung 50 (A) va tré
pha so véi dién 4p hai dau dong co 1a w/12

A.331V. B. 200 V. C.231V. D. 565 V.

Ch1 §: Cong suat tieu thu clia dong co gom hai phan: cong suat co hoc va cong suit hao phi do

toa nhigt. Pong co 1 pha: Ulcosyp = P, + I’

Vi du 4. Mot dong co dién xoay chiéu c6 dién trd day cudn 1a 32 Q, mach dién c6 dién ap hiéu dung
200 V thi san ra cong suét co hoc 43 W. Biét hé s6 cong suat cua dong co 14 0,9 va cong sudt hao
phi nhé hon cong sudt co hoc. Cuong do dong hieéu dung chay qua dong co 1a

A.0,25A. B. 5,375 A. C. 0,225 A. D. 17,3 A.

Vidu5. (PH-2010) Mot dong co dién xoay chiéu khi hoat dong binh thuong voi dién ap higu dung
220 V thi sinh ra cong su}t co hoc 1la170 W. Biét dong co co hé s6 cong sult 0,85 vi cong suit toa
nhiét trén day quan dong co 1a 17 W. Bé qua cac hao phi khac, cuong do dong dién cuc dai qua
dong co la

A N2 A B.1A. C.2A. D. /3 A.

Vi du 6. Mot dong co dieén xoay chiéu khi hoat dong binh thucng cuong do dong dién hieu dung
qua dong co 14 10 A va cong suat tieu thu dién 14 10 kW. Dong co cung cap nang lugng co cho bén
ngodi trong 2 s 13 18 kJ. Tinh tong dién trd thuan clia cudn day trong dong co.

A. 100 €. B. 10 Q. C. 90 Q. D. 9 Q.
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Chi §: Néu doan mach xoay chiéu AB gom mach RLC ndi tiép v6i dong co dien 1 pha thi biéu
thiic dien 4p tréen RLC, trén dong co 1an luot 1a:

7. -7
e e

. Upre = Ugio \/5 oS (wt + @RLC) ban Py = R
i= I\/E coswt = \/_ trong do6 P

dong_c0 = U2 cos(wt + ap) P = Ulcos = -

H
Pién 4p hai ddu doan mach 14 téng hop clia hai dao dong diéu hoa:
Uyp = Upie T Wiong o = UAB\/ECOS (wt + “pAB)

RLC

U, = Ul + U2 42U Ucos (9= )

trong do: —— U, .sing, .+ Using

Uppo cos@p, o+ Ucosp

Vidu 7. Mic ndi tiép dong co véi cudon day roi mic chiing vao mach xoay chiéu. Biét dién 4p hai
dau dong co c6 gia tri hieu dung 331 (V) va sém pha so véi dong dién 1a /6. Dieén a4p hai dau cuon
day c6 gia tri hieu dung 125(V) va sém pha so v6i dong dién 1a ©/3. X4c dinh dién ap hiéu dung
cua mang dién.

A.331V. B. 3449 V. C.230,9 V. D. 444 V.

Vi du 8. Mot dong co dién xoay chiéu san ra mot cong suét co hoc 8,5 kW va c6 hiéu sudt 85%.
Mic dong co véi cuon day roi méic chiing vao mach xoay chiéu. Biét dong dién c6 gia tri hieu dung
50 (A) va tré pha so v6i dién 4p hai dau dong co 1a w/6. Dién ap hai dau cuon day c6 gia tri hieu
dung 125 (V) va sém pha so v6i dong dién 1 «/3. X4c dinh dién 4p hiéu dung clia mang dién.
A.331V. B. 345 V. C.231V. D. 565 V.

Vidu 9. Mot dong co dién xoay chiéu san ra cong suat co hoc 7,5 kW va c6 hiéu suat 80%. Mic
dong co ndi tiép véi mot cudn cdm roi mac ching vao mang dién xoay chiéu. Gia tri hiéu dién thé
hiéu dung & hai dau dong co 1a UM biét ring dong dién qua dong co ¢6 cudng do hieu dung I = 40
A va tré pha véi um mot géc 30°. Hieu dién thé ¢ hai dau cudn cam 13 125 V va sém pha so véi
dong dién 1a 60°. Hiéu dién thé hiéu dung ctia mang dién va do léch pha ctia né so véi dong dien
1an luot 13

A. 384V va 40°. B. 834 V va 45°. C. 384 V va 39°. D. 184 V va 39°.

DANG 3. BAI TOAN LIEN QUAN DEN MAY BIEN AP

1. Cac dailwgng co ban

— Suat dién dong hiéu dung: E = % = ——1L
NCEN)
N P U.L cos
— (Cong thtic may bién 4p: —+=—-L :H=-2=—22_— hd
U2 N2 P1 U111

— Cong thitc may bién ap li tudng (H = 100%) va mach thit cdp c6 heé s6 cong sudt cosp,

Ul ]:2 Nl
—L =2cosyp, =
U2 Il N2
e , e .5 U L N
— (Cong thiic may bién ap 1 tudng (H = 100%) va mach thi cip noi R: U—l = 1—2 = N_l
2 1 2
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Vidu 1. Cudn thit cap cia mot méy bién dp ¢6 800 vong. Tit thong trong 161 bién thé bién thién
véi tan s6 50 Hz va gia tri tit thong cuc dai qua mot vong day bang 2,4 mWhb. Tinh suét dién dong
hiéu dung cudn thit cap.

A. 220 V. B. 4568 V. C.426,5 V. D. 140 V.

Viduy 2. (PH-2008) Mot may bién 4p c6 cudn so cap 1000 vong day duge mic vao mang dién xoay
chiéu cé dién 4p hiéu dung 220 V. Khi d6 dién 4p hiéu dung & hai ddu cuon thit cap dé hé 13 484
V. B6 qua moi hao phi clia may bién 4p. S6 vong day ctia cudn thit cap 1a

A. 2500. B. 1100. C. 2000. D. 2200.

Vi du 3. Mot may bién ap véi cudn so cap gom 1000 vong dude méic vao mang dién xoay chiéu.
Cuon thit cdp gom 50 vong. Bé qua moi hao phi & may bién 4p. Cudn thit cap ndi véi dien trd
thuan thi dong dién chay qua qua cudn thit cap 1a 1 (A). Hay x4c dinh dong dién chay qua cudn

SO Cap.
A.0,05 A. B. 0,06 A. C. 0,07 A. D.0,08 A.
. U I N .
Chi §: Néu ap dung cong thic U—l = 1—2 = N—l thi tim ra két qua saila Iy = 1 A. Trong trudng hgp

nay cong thiic trén phaila — = Zcosp = —
U2 Il 2

Vidu 4. Mot may bién thé ¢ hiéu suat 14 96%, s6 vong day cudn so cap va thit cap 1a 6250 vong
va 1250 vong, nhan cong sudt 10kW tit mang dién xoay chiéu. Biét dién 4p hiéu dung hai dau
cuodn so cap 1a 1000 V va hé s6 cong suat cudn thi cap 1a 0,8. Cong sudt nhan duge & cudn thit cap
va cudng do dong dién hiéu dung trong cudn thi cap lan lugt 14

A. 9600 W va 6 A. B. 960 W va 15 A. C. 9600 W va 60 A. D. 960 W va 24 A.

2. May bién ap thay déi cau truc

Ul _ Nl
. 2 s o |0, N, U.U!
Néu thay doi vai tro cia cac cudon day thi =1 —1=1
Ul N, U,U,
U '2 Nl

Vidu 1. Dat mot dién 4p xoay chiéu u = 200coswt (V) vao hai dau cudon day so cap clia mot may

bién thé Ii tudng thi dién ap hiéu dung do dudc 6 hai dau cudn thii cap 13 10\/5 V. Néu dién ap
xoay chiéu u = 30coswt (V) vao hai dau cuon day thi cap thi dién 4p do dudc 6 hai dau cuon day
sO cap bang

A. 300 V. B. 20042 V. C. 30072 V. D. 15052 V.

Vi du 2. Mic cuon thit nhat clia mot mAay bién 4p 1i tudng vao mot ngudn dién xoay chiéu thi suat
dién dong hieu dung trong cudn thit hai 14 20 V, méic cudn thi hai vao nguon dién xoay chiéu do6
thi sudt dien dong hiéu dung trong cudn thit nhat 13 7,2 V. Tinh dién 4p hiéu dung clia nguon
dién.

A. 144 V. B.52V. C.13,6 V. D.12 V.

Ch1 y: Néu mot cuon day nao d6 (VD cudn so cap) ¢6 n vong day quan nguge thi tit trudong ctia n

vong ndy ngudc véi ti trudng clia phan con lai nén né cé tac dung khit bét tit trudng ctia n vong

. C L 1s o . U N -2n

day con lai, tiic 1a cudn day nay bi mat di 2n vong;: U = N
2 2

LUYEN THI THPT QUOC GIA MON VAT LY 104




GV: BUI LE HOANG NGHIA [0941.80.88.38] PIEN XOAY CHIEU

Vi du 3. Mot may bién ap li tudng c6 cuon so cap gom 100 vong day va cuon thit cap gom 150 vong
day. MAc hai dau cudn so cdp vao mang dién xoay chiéu cé dién 4p hiéu dung 5 V. Néu 6 cudn so
cap c6 10 vong day bi quan ngugc thi dién 4p hiéu dung & hai dau cudn thit cap khi dé hé 1a

A. 7500 V. B. 9,375 V. C. 8,333 V. D. 7,780 V.

Vi du 4. Mot méy bién a4p cudn so cdp gom 1100 vong mic vao mang dién xoay chiéu 220 (V) va
cuon thit c&p dé 1y ra dién ap 15 (V). Néu & cuon thit cap cé 15 vong day bi quan nguge thi tong
s0 vong day ctia cudn thit cap 14 bao nhiéu?

A. 75. B. 60. C. 90. D. 105.

Chii §: D&i v6i may bién ap li tudng ma cuon thit cap c¢6 nhidu dau ra (chang han c6 hai dau ra)
va cdc dau ra ndi véi R thi ap dung cong thiic

U_N( v
uoNBTR
so__cap = Pthu cap = UIII = UQIQ + USIZ)’
S0 _cag _cap U3 1V—3 U
23| =28
Ul Nl ’ '
. U I N, U I e oo,
Néu ap dung cong thiic: —2 =+ = —2; —2 =L = 3% thisé din dén két qua sai
U I N U I N

1 2 1 1 3 1

Vidu 5. Mot may bién 4p li tudng, cudn so cap c¢6 N1 = 1000 vong duge néi vao dién ap hieéu dung
khong d6i Uy = 200 V. Thit cap gdm 2 dau ra véi s6 vong day 1an lugt 13 N2 vong va N3 = 25 vong,
duogc ndi kin thi cuong do hieu dung 1an luot 14 0,5 A va 1,2 A. Dién ap hiéu dung hai dau cudn No
12 10 V. Coi dong dién va dién ap ludn cing pha. Cudng do dong dién hiéu dung chay trong cudén
so cap la

A. 0,100 A. B. 0,045 A. C. 0,055 A. D. 0,150 A.

Vidu 6. Mot may bién ap 1i tuéng, cuon so cdp N1 = 1000 vong dude néi vao dién a4p hieu dung
khong ddi Uy = 400 V. Thit c&p gdm 2 cuon Na = 50 vong, N3 = 100 vong. Giita 2 dau Ny ddu véi
mot dién tré R = 40 Q, gitta 2 dau N3 dau v6i mot dien tré R” = 10 Q. Coi dong dién va dién ap
ludn cling pha. Cudng do dong dién hiéu dung chay trong cudn so cap 1a

A. 0,150 A. B. 0,450 A. C. 0,425 A. D. 0,015 A.

Chii §: Binh thuong may bién ap ¢6 hai 16i thép va cudn so cadp quan trén mot 161, cudn thi cap
’ . : N

quén trén 161 con lai: — = N—l

2 2

Néu may bién ap c6 n 161 thép va cudn so cdp va thit cap duge quéan 2 trong n 161 thi tit thong &

cudn so cap ® dudc chia déu cho (n— 1) 16i con lai. Tt thong qua cudn thit cap 1a N nén dién
n —
ap trén cuon thit cap giam (n — 1) 1an. Ta c6 thé xem nhu dién 4p trén cuon so cap chia déu cho
Ul
., N ~e A 2 X n— 1 Nl
(n —1) nhanh v& mdi nhanh chi nhan dudc 1 phan: 5 = N
2 2

Vidu 7. Mot may bién ap c6 16i doi xting gom bon nhanh nhung chi ¢6 hai nhanh dudc quan hai
cudn day. Khi mic mot cuon day vao dién 4p xoay chiéu thi cdc dudng stic tit do né sinh ra khong
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bi thoét ra ngoai va dudc chia déu cho hai nhanh con lai. Khi m&c cuon 1 (c6 1000 vong) vao dién
ap hieu dung 60 V thi & cuon 2 khi dé hé cé dién 4p hieu dung 14 40 V. S6 vong day ciia cuon 2 1
A. 2000 vong. B. 200 vong. C. 600 vong. D. 400 vong.

Chi §: Nhé lai trong trudng hop may bién ap hai cuon day khi hoan déi vai tro ta da rit ra cong

V_N
U2 N2
thiic: = U =UU,
|
Vi N
U'Q N1
Ul
n—1_ &
¢ U2 N2 U '
Tuong tu v6i bién 4p ¢6 n 16i thép: = ——.—-=UU",
8 n—-1n-1
n-1_ &
U'Q Nl

Vi du 8. Mot may bién 4p c6 16i d6i xitng gdm 5 nhanh nhung chi ¢6 hai nhanh dude quan hai cuon
day. Khi mic mot cuon day vao dién 4p xoay chiéu thi cic dudng stic tit do né sinh ra khong bi
thoat ra ngoai va dudc chia déu cho hai nhanh con lai. Khi mic cudn 1 vao dién ap hiéu dung 120
V thi & cuon 2 khi dé hé c6 dien ap hieu dung U.. Khi mttc cuon 2 véi dien 4p hieu dung 3U-thi
dién 4p hieu dung & cuon 1 khi dé hé 1a

A.225V. B.60V. C.30V. D.45 V.

3. Ghép lién tiép cac may bién ap

Néu cac may bién 4p mic lién tiép nhau thi Us = Uy, L =L va 2 =2
2 N2 U4 N4
U N N
Dod6:—t=—L.—2 (1)
U4 N2 N4
¢ < 2o s 8o N N U1 N1 N4
Néu hodn doi vai tro cua N3 va Ny thi — = 1+ —*% (2)
U'4 N2 N3

. 5 U N,
Tt (1) va (2) rat ra he thiic quan trong : =|—
U, U, (N

2

Vidu 1. (PH - 2013) Dit vao hai cudn so cap ctia may bién 4p M; mot dién ap xoay chiéu c6 gia
tri hieu dung 200 V. Khi néi hai dau cudn so cap ciia may bién 4p M2 vao hai dau cuon thi cap
ctia M thi dien 4p hieu dung & hai dau cuon thit cap ctia Ms dé hé 13 12,5 V. Khi ndi hai dau ctia
cudn thit cap ctia Ms v6i hai dau cuon thi cap ctia My thi dién a4p hiéu dung 6 hai dau cudon so cap
ctia M2 dé hé bang 50 V. Bé qua moi hao phi. M ¢6 ti s8 gitta s6 vong day cudn so cap va s6 vong
day cudn thii cap la

A. 8. B. 4. C.6. D. 15.
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4. May bién ap thay déi s6 vong day

U N
¢ . 2 U2 N2
Khi m&y bién ap c6 s6 vong day & cudn so cap thay doi ta dung:
U N *n
U '2 N2
U _ N
. . . 2 U2 N2
Khi may bién ap c6 s6 vong day & cuon thit cap thay doi ta dung:
U, N, £n
U '1 Nl

Vidu 1. Dat vao hai dau cudn so cap ctia mot may bién ap 1f tudng (bé qua hao phi) mot dién ap
xoay chiéu cé gia tri hieu dung khong déi thi dien 4p hieéu dung gitta hai dau cuon thit cap dé hé
12 300 V. Néu giam b6t mot phan ba tdng s6 vong day ciia cuon thit cap thi dien 4p hieu dung gitta
hai dau dé hé ciia né 1a

A.100V. B.200 V. C.220V. D. 110 V.

Vidu 2. (PH-2010) Dt vao hai dau cudn so cdp ctia mot may bién ap 1i tudng (bd qua hao phi)
mot dien ap xoay chiéu c6 gia tri hieu dung khong d6i thi dien ap hiéu dung gitta hai ddu cuon thi
cdp dé hé 14 100 V. O cudn thit cap, néu giam bét n vong day thi dien &p hieu dung gitta hai ddu
dé hé ctia né 1a U, néu tang them n vong day thi dien 4p d6 14 2U. Néu tang them 3n vong day &
cuon thit cap thi dien 4p hieu dung gitta hai dau dé hé ctia cuon nay bang

A.100V. B.200 V. C.220V. D. 110 V.

Vi du 3. Dat vao hai dau cuon day so cdp clia mot may bién thé 1i tudng mot dién ap xoay chiéu
c6 gia tri hieu dung khong déi thi dien ap hieu dung gitta hai dau cuon thi cdp dé hé ctia né 1a 100
V. Néu chi ting them n vong day & cudn day so cdp thi dien ap hieu dung giita hai dau dé hé ciia
cudn thit cdp 1& U. Néu chi gidm di n vong day & cudn day so cép thi dién ap hieu dung gitia hai
dau dé hé clia cuon thit cap 1a 2U. Néu chi tang thém 2n vong day & cudn so cap thi dién 4p hieu
dung giita hai dau cuon thi c&p dé hé 1a

A.50V. B.60 V. C.100 V. D. 120 V.

Vidu4. Khi dat mot dien ap xoay chidu c6 gia tri hieu dung khong ddi vao cuon so cap thi dien
ap hiéu dung thit cap 14 20 V. Néu tang so vong day thit cap 60 vong thi dién a4p hiéu dung thit
cap 1a 25 V. Néu giam s6 vong day thit cdp 90 vong thi dién 4p hiéu dung thi cép 1a

A. 10 V. B.125 V. C.175V. D.15 V.

Vidu 5. (PH-2011) Mot hoc sinh quan mot may bién ap v6i du dinh s6 vong day ciia cudn so cap
gap hai 1an s6 vong day ctia cudn thit cap. Do so suit nén cuon thit cAp bi thidu mot s6 vong day.
Muén xéc dinh s6 vong day thiéu dé quén tiép them vao cuon thit cdp cho di, hoc sinh nay dat
va0 hai dau cuon so c&p mot dién ap xoay chidu c6 gia tri hieu dung khong doi, rdi diing von ké
xéc dinh ti s6 dién ap & cuodn thit cdp dé hé va cudn so cap. Lic dau ti s6 dién ap bang 0,43. Sau
khi quén thém vao cudon thit cdp 24 vong day thitisd dién 4p bang 0,45. B4 qua moi hao phi trong
méy bién 4p. Pé dudc may bién 4p ding nhu du dinh, hoc sinh niy phai tiép tuc quan them vio
cudn thit cap

A. 40 vong day. B. 84 vong day. C. 100 vong day. D. 60 vong day.
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5. May bién ap mac véi mach RLC

U U

U—1=N—1:>U2=?:>IQ= 2
2
) R 2 \/R2+(ZL—Z)
Néu cudn thit cap ciia méy bién ap noi véi RLC: ¢

2
H=E:IQR:>I:?
Pl UIII 1

Vidu 1. Cho mot may bién ap ¢6 hiéu sudt 80%. Cudn so cdp c¢6 100 vong, cudn thit cap c¢6 200
vong. Mach so cap i tudng, dit vao hai dau cudn so cap dién ap xoay chiéu co6 gi tri hiéu dung
100 V va tan s6 50 Hz. Hai dau cudn thi cdp ndi véi mot cudon day cé dien tré 50 Q, do tu cdm
0,5/~ (H). Cudng do dong dién hiéu dung mach so cap nhan gi4 tri:

A.5A. B.10 A. C.2A. D.25A.

Vidu 2. Mot may bién 4p i tuéng c6 ti s6 vong day ciia cudn so cap va thi cap 14 2. Cudn thi cap
noi véi tai tieu thu cé dién trd 200 Q, cudn so cap ndi véi dién ap xoay chidu ¢6 gid tri hieu dung
200 V. Dong dién hiéu dung qua cudn so céap la

A. 0,25 A. B.0,6 A. C.0,5A. D.0,8 A.
Chi §: Khi cho bigt Uy, N1/N2, H va mach thit cdp nsi RLC, dé tinh P1, P2 ta 1am nhu sau
N U
, = N—2U1 =1 = 2

i \/R2 +(2, -7, )2

2 P2
P,=IR,H=-2=P =7
P

1

Vi du 3. Mot may bién 4p i tudng c6 ti sd vong day cudn so cap va thit cap 14 2:3. Cudn so cap noi
v6i dien ap xoay chiéu c6 gia tri hieu dung 120 V. Cuon thit cap ndi v6i tai tieu thu 1 mach dién

RLC khong phan nhanh gdom cé dién trd thuan 60 Q, cAm khang 60 J3 Qva dung khang 120 J3
Q2. Cong sudt toa nhiét trén tai tieu thu 1a

A. 180 W. B.90 W. C.135 W. D. 26,7 W.

Vidu 4. Cho mot may bién ap ¢6 hiéu suat 90%. Cudn s cap c¢6 200 vong, cudn thit cap c6 400
vong. Cudn so cap ndi véi dién ap xoay chiéu co gia tri hieu dung 150 V. Hai dau cuon thit cAp ndi
v6i mot cudn day c6 dién tré hoat dong 90 2 va cdm khéng 1a 120 €. Cong suat mach so cap la
A. 150 W. B. 360 W. C.250 W. D. 400 W.

Chi §: Néu may bién 4p méc v6i mach RLC lien quan dén bai todn cuc tri thi ta giai quyét hai bai
toan may bién ap va bai toan cuc tri doc 1ap nhau roi két hop lai

Vidu5. Dit mot dién ap xoay chiéu c6 tan s6 50 Hz va gia tri

hiéu dung 20 V vao hai dau cudn so cidp ctia mot may bién ap li /V\
tudng c6 tong s6 vong day clia cudn so cadp va cudn thit cap 1a

L
2800 vong. N&i hai dau cudn thi cap véi doan mach AB (hinh A ‘ml',"'.
2 ° N L .;-
vé); trong do, dién trd R c¢6 gia tri khong doi, cudn cam thuan il

0 ¢

c6 do tu cam L thay ddi dudc va tu dien c6 dien dung C =

2

I B e

F. Diéu chinh L dén gi4 tri L =05H thi von k& (Ii tuéng) chi gia |
tri cuc dai bang 189,74 V (1dy 1a 60310 V). S6 vong day clia cudn so cap 1a

A. 550 vong. B. 1650 vong. C. 400 vong. D. 550 vong.
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Vidu 6. Dat mot dién ap xoay chiéu ¢6 tan s6 50 Hz va gia tri N\
hiéu dung 20 V vao hai dau cudn so cap clia mot may bién ap Qf/
L

Ii tudng c6 téng s6 vong day cilia cuon s6 cap va cudn thit cdp
1a 2200 vong. N&i hai dau cuon thit cap v6i doan mach AB A _W

(hinh vé); trong d6, dién tré R c6 gia tri khong doi, cuon cam

thudn c6 do tu cdm L thay doi dude va tu dién c6 dien dung Hc‘l
-3 R ) ) B -
o= (F). Didu chinh L dén gi tri L = 0,5 H thi von ké (i |

3’

tudng) chi gia tri cuc dai bing 94,87 V (1dy 1a 30 J10 V). s6 vong day clia cudn so cap 1a
A. 800 vong. B. 550 vong. C. 400 vong. D. 650 vong.

Vidu 7. Bat mot dién ap xoay chiéu cé tan s f thay doi va gia
L

tri hieu dung 30 V vao hai dau cudn so cap ciia mot may bién ap
If tudng c6 téng s6 vong day ciia cudn sé cdp va cuon thit cap la A ‘—{UMUM\_
2200 vong. N&i hai dau cuon thit cap v6i doan mach AB (hinh

C
vé); trong do6, dién tr6 R = 1043 Q, cudon cam thuan cé do tu B
cam L = 0,2 H va tu dién c6 dien dung C = 5 mF. Thay déi f thi ~
N\

von k& (1f tudng) chi gia tri cuc dai bang 76,4 V (1dy 1a 350 V).

J21
s0 vong day cta cudn so cap la
A. 400 vong. B. 1650 vong. C. 550 vong. D. 660 vong.

Chi §: Néu biét dien trd trong clia dong co thi c6 thé tinh duge hiéu sudt ctia dong co nhu sau:

P=Ulcosp = 1=

bong co 1 pha: Ucosy

_B_P—IQr
P P

H

Vi du 10. Mot dong co dién xoay chiéu c6 cong suét tieu thu 1a 473 W, dién tré trong 7,568 Q va
hé s6 cong sudt 13 0,86. Mic né vao mang dién xoay chiéu c6 dién ap hiéu dung 220 V thi dong co
hoat dong binh thuong. Hiéu suat dong co 1a

A. 86%. B. 90%. C. 87%. D. 77%.

Vidu 11. (PH -2012) Mot dong co dién xoay chiéu hoat dong binh thudng véi dién 4p hieu dung
220V, cudng do dong dién hiéu dung 0,5A va hé s6 cong suat cua dong co 1a 0,8. Biét rang cong
suat hao phi clia dong co1a 11 W. Hiéu suét ctia dong co (ti sO gitta cong suat hitu ich va cong suat
tieu thu toan phan) 13

A. 80%. B. 90%. C. 92,5%. D. 87,5 %.

DANG 4. BAI TOAN LIEN QUAN DEN TRUYEN TAI DIEN

1. Cac dailwgng co ban

P
Cuong do hiéu dung chay trén duong day: 1 =
Ucosy
. . P - P
Do giam thé trén duong day: AU =1R = R il 3 AU = PR
Ucosy U
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2
. P
Cong sudt hao phi tren dudng day: AP = I’'R = ( j R
Ucosy

Dién nang hao phi trén dudng day sau thoi gian t: AA = AP.t

. A
Phan tram hao phi: h = P = PR -
(U Cos ap)
Hiéu suét truyén tai: H = - = P-ab _ 1-h
P P
{ .
Dién tré tinh theo cong thiic: R = pg .Neéu cosp=1thi h = AP = ]ij}j = AUU

Vidul. Ngudi ta can truyén mot cong suat dien 200 kW tit nguon dién c6 dién 4p 5000 V trén
dudng day c6 dién tré tdng cong 20 Q va hé s6 cong sudt bang 1. Do gidm thé tréen dudng day
truyen taila:

A 40V. B. 400 V. C.80V. D. 800 V.

Vi du 2. Mot may phat dién xoay chiéu c6 cong sudt 1000 KW. Dong dién né phat ra sau khi ting
thé dudc truyén di xa bing mot day dan cé téng chidu dai 200 km c6 dudng kinh 0,39 cm va lam
bang hop kim c6 dién trd sudt bang 1,8.10s(Q2m). Biét hée s6 cong suat duong day bang 1. Tinh
cong suat hao phi trén dudng day néu dien 4p dua lén 14 50 kV.

A. 0,16 MW. B.0,03 MW. C.0,2 MW. D. 0,12 MW.

Vi du 3. Bing mot dudng day truyén tai, dién nang tit mot nha may phat dien nho c6 cong sudt
khong ddi duge dua dén mot xudng san xudt. Néu tai nha may dién, diing may bién ap c6 ti s6
vong day cia cudn thit cdp va cudn so cap 1a 5 thi tai noi stt dung sé cung cap du dién nang cho 80
may hoat dong. Néu diing méy bién ap c6 ti s6 vong day cuiia cudn thit cdp va cudn so cap 1a 10 thi
tai noi sit dung cung cap du dién niang cho 95 may hoat dong. Néu dit xuéng san xuat tai nha may
dién thi cung cdp du dién nang cho bao nhiéu may?

A. 90. B. 100. C. 85. D. 105.

Vidu4. (PH - 2012) Dién nang tit mot tram phat dien duge dua dén mot khu tai dinh cu bang
duong day truyén tai mot pha. Cho biét, néu dién ap tai dau truyén di tang tit U len 2U thi s ho
dan dugc tram cung cdp du dién nang tang tit 120 lén 144. Cho rang chi tinh dén hao phi trén
duong day, cong sudt tieu thu dién cla cdc ho dan déu nhu nhau, cong suit cia tram phat khong
doi va he s6 cong sudt trong céc trudng hop déu bang nhau. Néu dién ap truyén di 14 4U thi tram
phat nay cung cap du dién nang cho

A. 168 ho dan. B. 150 ho dan. C. 504 ho dan. D. 192 ho dan.

Vidu 5. Mot duong day c6 dien tré tdng cong 4 2 ddn mot dong dieén xoay chiéu mot pha tit noi
san xuat dén noi tieu duing. Dién 4p hiéu dung & ngudn dién ltc phét ra 1a 10 kV, cong suét dién
13, 400 kW. Hé s6 cong sudt ctia mach dién 13 cosp = 0,8. C6 bao nhiéu phan tram cong suét bi
mat mat trén duong day do téa nhiet?

A.1,6%. B. 2,5%. C. 6,4%. D. 10%.

Vidu 6. Truyén tai mot cong sudt dien 1 (MW) dén noi tiéu thu bing duong day 1 pha, dién ap
hiéu dung dua lén duong day 10 (kV). Mach tai dién c¢6 hé s6 cong suat 0,8. Mudn cho ti 1é nang
luong mat méat trén dudng day khong qua 10% cong suét truyén thi dién tré ciia dudng day phai
c6 gia tri thoa man

A R<64Q. B.R < 4,6 Q. C.R<320Q. D.R<6,5 Q.
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Vidu 7. Mot tram phat dién xoay chiéu c6 cong suat khong doi, truyén dien di xa véi dién ap dua,
len dudng day 1& 200 kV thi tén hao dién nang 1a 30%. Biét he s6 cong suat dudng day bang 1.
Néu tang dién 4p truyén tai len 500kV thi tén hao dién nang 13

A.12% B. 75% C. 24% D. 4,8%

Vi du 8. Nguoi ta truyén tai dién xoay chiéu mot pha tit mot tram phét dién dén noi tiéu thu bang
day dan c6 téng chidu dai 20 km. Day din lam bang kim loai ¢ dien trd sudt 2,5.10°Qm, tiét dien
0,4 cmz, hé s6 cong sudt clia mach dién 13 1. Dién 4p hiéu dung va cong suat truyén di & tram phéat
dien 14 10 kV va 500 kW. Hiéu suét truyen tai dién 13

A. 93,75%. B. 96,14%. C. 97,41%. D. 96,88%.

Chiti §: Khi cho higu sudt truyén tai va cong suat nhan duge cusi dudong day thi tinh dudc cong
suat dua lén dudng day, cong suat hao phi trén duong day:

! ! 2 2
H:P—:PZP—;AP:(l—H)P:iR:R:APU
P H UZ P2

Vidu9. Tt mot may phat dién ngudi ta mudn truyén t6i noi tiéu thu bang duong day tai dién c6
dien tré 40 Q va heé s6 cong suat bang 1. Biét hieu sudt truyén tai 13 98% va noi tiéu thu nhan
dugc cong sudt dien 196 kW. Dién ap hieéu dung dua len duong day 1a

A.10kV. B. 20 kV. C. 40 kV. D. 30 kV.

Vi du 10. Nguoi ta can tai di mot cong suat 1 MW tit nha may dién vé noi tieu thu. Duing hai cong
to dién dat 6 bien thé va & dau noi tieu thu thi thay sd chi clia chiing chénh léch mdi ngdy dem
216 kWh. Ty l¢ hao phi do chuyén tai dién nang 13

A. 0,80%. B. 0,85%. C. 0,9%. D. 0,95%.

Vidu 11. Dién nang 6 mot tram phat dién dugc truyén di dudi dien 4p 2 kV va cong suat 200 kW.
Hiéu s6 chi clia cong to & tram phét va cong to téng & noi tieu thu sau mdi ngdy dem chenh léch
nhau 480 kWh. Cong sudt hao phi trén dudong day va hiéu suét clia qua trinh truyén tai dien lan
lugt 1a

A. 100 kW; 80%. B. 83 kW; 85%. C. 20 kW; 90%. D. 40 kW; 95%.

Chi y: Nha may dien c6 cong sudt Py va dien ap Uwyp trude khi dua lén dudng day dé tai dien di
xa ngudi ta diing may tang 4p c6 hiéu suat H. Cong suat va dién a4p dua lén dudng day lan luot 13
P=P

mp”

N
Uu=U .=
mp N

1

Vi du 12. Mot may phét dién xoay chiéu cong suat 10 (MW), dién 4p hai cuc may phat 10 (KV).
Truyén tai dién nang tit nha may dién dén noi tiéu thu bang day din c6 tdng dien tré 40 (Q). N6i
hai cuc may phét véi cudn so cip ciia may tang thé, con néi hai dau cuon thit cap véi duong day.
S6 vong day clia cudn thit cAp clia may bién ap gap 40 1an s6 vong day clia cudn so cap. Higu suét
clia may bién ap 14 90.%. Biét hé s cong suat dudng day bang 1. X4c dinh cong suit hao phi trén
duong day

A. 20,05 kW. B, 20,15 kW. C. 20,25 kW. D. 20,35 kW.

Vi du 13. Mot tram phéat dién truyén di cong sudt 1000 kW bang day dén cé dien trd tong cong 13
8 , dién 4p & hai cuic ctia may 13 1000 V. Hai cuic ctia may dugc ndi véi hai dau cudn so cap cla
mAy tang ap li tudng ma s6 vong day clia cuon thit cap gap 10 1an s6 vong day cuodn so cip. Biét
hé s6 cong suét cua duong day 1a 1. Hiéu suat qua trinh truyén taila :

A. 80%. B. 87%. C. 92%. D. 95%.
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2. Thay déi hiéu suat truyén tai
Hiéu sudt truyén tai (phan tram hao phi) c6 thé thay d6i bang cich thay doi dién ap, dién trd,
cong suat truyen tai

T cong thitc: h =1—-H =%
U” cos”
PR
hl:l_Hl:UQCOS% h, 1-H U Y
Thay déi U: IPR :>h_2:1_H2:[U_1]
h,=1-H, = oot e ! ! 2
, COS™
h =1-H = PR,
.. ! YU cos’ g h, 1-H, R, d, ’ . R
Thay doi R: = —*= =—2=|—-| (di, dz21an lugt 1a dudong kinh
ho—1_H - PR, h, 1-H R, d,
2o U? cos® ¢
day dan trudc va sau khi thay doi)
h =1-H = AR
.. ! U? cos® ¢ h, 1-H, P
Thay doi P: = 2 = =_2
W oo1lH - PR h1 1—H1 P1
2 T - - Ug—g
cos”
Goi Pyt va Pag 1an lugt 13 cong suét tieu thu nhan dude trong trudng hop dau va trudng hop sau
P P h 1-H H P
thi P = —* va P, = 2% Do do: 2 =—2_-_1l_ 2
H1 H2 hl 1- H1 H2 Pltt

Vi du 1. Nguoi ta truyén tai dong dién xoay chiéu mot pha tit nha may dién dén noi tieéu thu. Khi
dién 4p 6 nha may dien 14 6 kV thi hieu sudt truyén tai 1a 73%. Dé hieu sudt truyén tai la 97% thi
dién 4p ¢ nha may dién la

A. 24 kV. B. 54 kV. C. 16 kV. D. 18 kV.

Vidu 2. Xét truyén tai dién trén mot duong day nhat dinh. Néu dién 4p truyén tai dién 13 2 kV
thi higu sudt truyén tai 1a 80%. Néu tang dién 4p truyén tailen 4 kV thi hiéu suét truyén tai dat
A. 95%. B. 90%. C.97%. D. 85%.

Vi du 3. Hiéu sudt truyén tai dién ning mot cong sudt P tit may phat dén noi tiéu thu 1a 35%.
Dimg may bién ap li tudng cé ti s6 gitta cuon thit cap va cudn so cap 1a No/Ni = 5 dé tang dién ap
truyén tai. Hiéu suat truyén tai sau khi sit dung may bién ap 1a

A. 99.2%. B. 97,4%. C. 45,7%. D. 32,8%.

Vidu 4. Can truyén tai cong suét dién va dién 4p nhat dinh tit nha may dén noi tiéu thu bang day
dén c6 duong kinh day 13 d. Thay thé day truyén tai dien bang mot day khac cting chét lieu nhung
c6 dudng kinh 2d thi hiéu sudt tai dien 14 91%. Hoéi khi thay thé day truyén tai bang loai day cling
chat lieu nhung c6 dudng kinh 3d thi higu sudt truyén tai dien khi d6 13 bao nhiéu?

A. 96%. B. 94%. C. 92%. D. 95%.

Vi du 5. Mot nha may phat dien gdm 4 t6 may c6 cling cong sust P hoat dong dong thai. Pien san
xuat ra dude dua len dudng day va truyén dén noi tiéu thu véi hieu suat truyén tai 1a 80%. Khi
mot t6 may ngiing hoat dong thi hieu sudt truyén tai khi dé 1a

A.90%. B. 85%. C. 75%. D. 87,5%.
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Vi duy 6. Dién nang dudc truyén tit noi phat dén mot khu dan cu bang dudng day mot pha véi higu
suat truyén tai 1a 90%. Néu cong suit su dung dién cia khu dan cu nay ting a% va gitt nguyén
dién 4p & noi phét thi hiéu suét truyén tai dién nang trén chinh dudng day doé 1a 82%. Tinh a

A. 24%. B. 64%. C. 54%. D. 6,5%.

Vi duy 7. Dién nang dudc truyén tit noi phat dén mot khu dan cu bang dudng day mot pha véi higu
suat truyeén tai1a 90%. Coi hao phi dién nang chi do téa nhiét trén duong day va khong vuot qua
20%. Néu cong suat stt dung dién ciia khu dan cu nay tang 20% va gitt nguyen dién 4p & noi phét
thi hiéu sudt truyén tai dién ning trén chinh dudng day do 1a

A. 87, 7%. B. 89,2%. C. 92,8%. D. 86,5%.

Chfi §: Phan biét hai trudng hop: cong sudt dua len dusng day khong déi (P = const) khéc véi
truong hop cong sudt nhan dude cusi duong day khong déi (P’ = const).

R, cosg
z
ApETR P =P-AP
(1025 §|E P=UI cosg@
AU=IR =U-AU

Vi du 8. Dién nang can truyén tai tit noi phat dién dén noi tiéu thu dién. Coi rang trén duong day
truyén tai chi c6 dién tré R khong déi, coi dong dién trong cadc mach luon cling pha véi dién ap.
Lan lugt dién ap dua leén 13 U; va U, thi hiéu sudt truyén tai tuong ting 1a Hy va Ha. Tim ti s6
Usz/U; trong hai truong hop:

a) cong suat dua len duong day khong doi.

b) cong sudt nhan dudc cudi dusng day khong doi.

Lai khuyén: Dén day ta nén nhé hai két qua quan trong dé giai tiép cic bai toan phic tap hon:

1-H,

U
e Khi P khong ddi thi # -

.. .U
* Khi P khong doi thi =2 =

Vidu 9. Can truyén tai dién tit nha may dén noi tiéu thu sao cho cong sut dién noi tieu thu khong
déi, bing mot dudng day nhat dinh. Néu dien ap dua len dudng day 13 3 kV thi hieu sudt tai dien
14 75%. Dé hieu sudt tai dien 95% thi dién 4p dua len 13

A. 3KV, B. 5,96 kV. C. 3+/5 kV. D. 15 kV.

Ch1 y: Néu cho biét do giam thé trén dudng day ta tinh dugce hiéu sudt truyén tai:
AP LIR AU 1

h=1-H-= =
P Ulcosyp U cosy

Vidu 10. T mot tram dién, dién nang dugc truyén tai dén noi tiéu thu bing duong day tai dién
mot pha. Bidt cong sudt truyén dén noi tiu thu luon khong ddi, dien 4p va cudng do dong dien
luon ludn cliing pha. Ban dau, néu é tram dién chua stt dung may bién ap thi dién 4p hiéu dung &
tram dién bang 11/9 1an dién ap hiéu dung nai tieu thu. Pé cong suét hao phi trén dudng day
truyén tai gidm 100 l1an so v6i lic dau thi 6 tram dién can stt dung mAy bién ap c6 ti 1é s6 vong
day cta cudn thit cdp so véi cudn so cap la

A8,1. B.8.2. C. 7,6. D. 10.
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Vidu 11. Dién 4p hiéu dung giita hai cuc clia mot tram phat dién can tang lén bao nhiéu 1an dé
giam cong suit hao phi trén dudng day tai dién 100 lan, v6i diéu kién cong suat truyén dén tai
tieu thu khong d6i? Biét ring khi chua tang dién 4p do giam dién thé tren dudng day tai dien bing
5% dién ap hiéu dung gitia hai cuc ctia tram phéat dien. Coi cudng do dong dién trong mach luén
cung pha véi dién 4p dat lén duong day.

A. 8,515 lan. B. 9,01 lan. C. 10 1an. D. 9,505 lan.

Chi : “Linh hon” ciia cich giai nay 14 lap biéu thitc AP, AP' va Ha theo Py. Rdi tit d6 két hop

1-H )H
ﬁ Pé tim ra cong thiic dep, ta giai quyét bai toan tong quat hon.
T

2

U
cong thiic U—2 =
1

Viduy 12. Trong qu4 trinh truyén tai dién nang tit may phat dién dén noi tiéu thu, cong sudt noi
tieu thu (tai) luon dugc gitt khong ddi. Khi hiéu dién thé hieu dung gitta hai dau tai 1a U thi do
giadm thé tren dudng day bang 0,1U. Gia sit hé s6 cong sudt noi titu thu bang 1. Dé hao phi truyén
tai giam di 100 1an so v6i trudng hop dau thi dién 4p dua len dudng day 13

A. 20,01U. B. 10,010. C.9,1U. D. 100U

Vi du 13. Trong qué trinh truyén tai dién nang di xa, & cusi duong day dung may ha thé 1f tuéng
c6 ti s6 vong day bang 2. Dién ap hiéu dung gitta hai ciic ctia mot tram phat dién can tang lén bao
nhiéu lan dé gidm cong sudt hao phi trén dudng day tai dien 100 1an, véi didu kién cong sudt truyen
dén tai tieu thu khong d6i? Biét ring khi chua tang dien 4p do giam dién thé tren duong day tai
dien bang 10% dién ap hiéu dung trén tai tiéu thu. Coi cudng do dong dién trong mach ludn ciing
pha véi dién ap dat lén duong day.

A. 10,0 lan. B. 9,5 lan. C. 8,7 lan. D. 9,3 1an.

Cha ¥:
1) N}é’u cho biét cong suat hao phi trén dudng day bang a% cong suat dua len duong day thi
AP = a%P < I’'R = a% Ulcos ¢ < IR = a% Ucos ¢ <> AU = a% Ucos
2) Néu cho biét cong sudt hao phi trén dudng day bang a% cong suat sudt nhan duge cudi duong
day thi AP = a%P"

Vi du 14. Dién nang dudc truyén tai tit A dén B bang hai day dong c6 dién trd tong cong 1a 40 €.
Cuong do hiéu dung trén dudng day tai dién 1a 50 A, cong suat tiéu hao trén day tai dién bang 5%
cong suat dua len duong day 6 A. Cong sudt dua len & A 14

A. 20 kW. B. 200 kW. C.2 MW. D. 2000 W.

Vi du 15. Dién nang dugc truyén tai tit A dén B bang hai day c6 hé s6 cong suit bang 0,96. Cong
suat tiéu hao trén day tai dién bang 5% cong sudt dua lén dudng day 6 A. Néu dién ap dua lén
dudng day 14 4000 V thi do gidm thé trén dudng 1a

A.20kV. B. 200 kV. C.2MV. D. 192 V.

Vi du 16. Pien nang dugdc truyén tai tit A dén B bang hai day dong cé dien trd téng cong 1a 5 Q.
Cuong do hiéu dung trén dudng day tai dién 1a 100 A, cong suat tieu hao trén day tai dién bang
2,5% cong suat tieu thu & B. Tim cong sudt tiéu thu & B.

A. 20 kW. B. 200 kW. C. 2 MW. D. 2000 W.

Chi §: Néu noi tieu thu diing may ha ap va cong suat hao phi trén duong day bang a% cong suat
IfR =a%U,L cosyp,

A b

tieu thu trén tai thi: § N U I ) g E

' 2oz 1 =0 15=L511'mwz
N U L, cosp, A R .

1 1

Dién 4p dua len dusng day: U=U +AU=U +IR
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Viduy 17. Nguoi ta truyén tai dién nang tit A dén B bang hé thong day dan tit ¢6 dien tré 5  thi
cuong do dong dién hiéu dung trén day 13 60 A. Tai B dung may ha thé li tuéng. Cong sudt hao
phi trén day bang 5% cong sudt tiéu thu & B va dién 4p 6 cudn thit cdp cia may ha thé cé gia tri
hiéu dung 14 300 V ludn cting pha véi dong dién qua cudn thit cap. Ti s6 s6 vong day clia cudn thit
cap va so cap cua may ha thé la

A.0,01. B. 0,004. C. 0,005. D. 0,05.

Vi du 18. Pién ning dugc tai tit tram tang ap t6i tram ha ap bang dudng day tai dién mot pha ¢
dien tré R = 30 Q. Biét dién 4p hiéu dung 6 hai dau cudn so cdp va thit cdp cia may ha 4p lan
lugt 1& 2200 V va 220 V, cuong do dong dién chay trong cudn thit cdp clia may ha ap 14 100 A. Bé
qua tén hao nang lugng & cic may bién 4p. Coi hé s6 cong sudt bang 1. Pién 4p hiéu dung & hai
dau cudn thit cap clia may tang ap 13

A. 2200 V. B. 2500 V. C. 4400 V. D. 2420 V.

Vidu 19. Cudn so cdp clia may ting thé A dudce ndi v6i ngudn va B 13 may ha thé c6 cudn so cap
ndi v6i dau ra clia may ting thé A. Pien tré tong cong ciia day ndi tit A dén B 14 100 Q. May B c6
s0 vong day cua cudn so cap gap 10 s6 vong day cua cudn thit cdp. Mach thit cdp clia may B tieu
thu cong sudt 100kW va cudng do hieu dung & mach thi cap 14 100 A. Gia st ton hao clia cdc may
bién thé & A va B 1a khong déang ké. Heé s6 cong sudt trén cic mach déu bing 1. Pién 4p hieu dung
& hai dau mach thi cap cia may A 13

A.11000 V. B. 10000 V. C. 9000 V. D. 12000 V.

Vi du 20. Dién nang dudc truyén tit may tang ap dat tai A t6i may ha ap dit tai B bing day dong
tict dien tron duong kinh 1 cm v6i téng chidu dai 200 km. Cuong do dong dien tren day taila 100
A, cac cong sudt hao phi trén duong day tai bang 5% cong suat tiéu thu & B. Bé qua moi hao phi
trong cAc may bién ap, coi hé s6 cong suit cla cadc mach so cip va thit cap déu bang 1, dién tré
sudt ctia dong 1a 1,6.10*Qm. Dién 4p hiéu dung 6 mAy thit cAp ctia may tang 4p & A 1a

A. 43 kV. B. 42 kV. C. 40 kV. D. 86 kV.

Vidu 21. (PH- 2012) Tt mot tram phét dién xoay chiéu mot pha dat tai vi trf M, dién nang dudc
truyén tai dén noi tieu thu N, cach M 180 km. Biét duong day cé dien tré téng cong 80 Q (coi day
tai dién 13 dong chat, c6 dién trd ti1é thuan véi chiéu dai ctia day). Do su ¢6, dudng day bi ro dién
tai diém Q (hai day tai dien bi néi tit béi mot vat c6 dien tré cé gia tri xac dinh R). Dé xéc dinh
vi tri Q, trudc tién ngudi ta ngit dudng day khoéi may phat va tai tieu thu, sau d6 diing ngudn
dien khong déi 12V, dién trd trong khong dang ké, ndi vao hai dau ctia hai day tai dién tai M. Khi
hai dau day tai N dé hé thi cuong do dong dién qua ngudn 14 0,40 A, con khi hai dau day tai N
dugc ndi tit béi mot doan day cé dien tré khong dang ké thi cuong do dong dién qua ngudn 14 0,42
A. Khoang cach MQ 1a

A. 135 km. B. 167 km. C. 45 km. D. 90 km.

Vi du 22. Mot duong day tai dién gitta hai diém A, B cach nhau 100 km. Pién tré téng cong ciia
duong day 1& 120 Q. Do day céach dién khong t6t nen tai mot diém C nao dé trén duong day cé
hién tuong ro dién. Pé phét hien vi tri diém C ngudi ta ding ngudn dién c6 sudt dien dong 41 V,
dién trd trong 1 Q. Khi 1am doan mach dau B thi cudng do dong dién qua nguodn 14 1,025A. Khi
dau B hé thi cuong do dong dién qua ngudn 1a 1 A. Piém C cich ddu A mot doan

A. 50 km. B. 30 km. C. 25 km. D. 60 km.
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